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LD: Pentru Motto .Nenumerotat .

Paul Ricoeur / 

¤ Obiectivitatea în Istorie.

"Este obiectiv ceea ce gîndirea metodică a elaborat, a aşezat în ordine, a înţeles şi l-a făcut 
astfel de înţeles." 
Ne aşteptăm de la Istorie ca ea să dea trecutului societăţii omeneşti acces la demnitatea 
obiectivităţii.Dar această obiectivitate nu este cea a Fizicii, a Biologiei, etc.
 pentrucă există atîtea niveluri de obiectivitatecîte feluri de comportamente metodice.
De la Istorie se aşteaptă ca ea să adauge o nouă provincieîn variatul imperiu al obiectivităţii. 
(p.31)

¤ Subiectivitatea omului  .
Se aşteaptă de la istoric o anumită calitate a subiectivităţii sale,(nu una oarecare ! ) 
ci care să corespundăobiectivităţii care se aşteaptă de la Istorie.
Este vorba de o subiectivitate implicată .
Pentrucă ,în meseria de istoric , există o subiectivitate bună sau  o subiectivitate rea .



" […] sub titlul de subiectivitate aşteptăm ceva mai grav decît subiectivitatea cea bună a 
istoricului ;aşteptăm ca istoria să fie o istorie a oamenilor şi ca această istorie a oamenilor să 
ajute pe  cititor, instruit de Istoria istoricilor, să clădească o subiectivitate de rang înalt, 
subiectivitatea nu numai a mea însumi ,ci aceea a omului.
"Dar această trecere de la "eu însumi" la "umanitate " este filozofică, 
este o subiectivitate gîndită , şi priveşte atît  pe istoric ,cît şi pe cititorul de istorie ,
în care se desăvîrşeşte orice carte, orice operă, pe riscurile şi pericolele sale.
Traseul este următorul : " de la obiectivitatea istoriei la subiectivitatea istoricului ;
de la una şi de la cealaltă,  către subiectivitatea filozofică ." (p.32)
____________________________________________________

1.) Paul D.Quinlan , Regele playboy.Carol al II-lea de România , 1893- 1953 . 
Editura Humanitas, 2001.   + fotografii de familie foarte bune pentru reprodus
 [LD : dacă eşti amatoare de picanterii şi de viaţa intimă a regilor şi reginelor României, 
serveşte- te !  Ai cartea în bibliotecă. 
____________________________________________________________

2.) Nicolae Iorga,  " România contemporană dela 1904 la 1930.

SUPT TREI REGI, Istorie a unei lupte pentru un ideal moral şi naţional." 

Bucureşti,1932
Cartea a III-a:CELE DOUĂ LUMI DIN NOU FAŢĂ-N FAŢĂ 
1. Scurtul Ministeriu Brătianu    2.Împrejurările externe
3.Guvernul Blocului                   4.Încercarea Averescu
5.Dominaţia lui Ion Brătianu      6.Revoluţia ţărănistă
Iorga/ :concluzie finală a cărţii   (p.462)
"Hulit pe nedrept şi lovit de cine a avut mai mult bine dela dînsul [Carol] 
cel care a scris cu durere ,în retragerea sa ,aceste pagini ,
nu poate decît să repete şi cu acest prilej acelaşi strigăt
pe care îl scotea la proclamarea lui Carol al II-lea:
Să dea Dumnezeu să fie bine!  28 august 1932."
----------------------------------
Iorga/ (p.372,381 ş.a.)

* Notă:Ţărăniştii 

  "La adevăraţii  ţărănişti […] era seculara ură contra "ciocoiului" ,omului cu bani de 
la oraşe,"guleratului",care trebuie ,dacă se poate ,stîrpit,
pentru ca în loc să se clădească pe spinările tari ale milioanelor  Statul cel nou: 
poporanist,cîtă vreme dicta Sibila dela Soroca[Stere] ,
semi-rusul care se răsese la faţă odată cu ceilalţi ruşi ,după ce ,
asemeni unor adevăraţi revoluţionari,fusese terific de bărbos,o tinereţe întreagă;
  Apoi ,după după reţetele economice,statul pur ţerănist,închinîndu-se la zeul colectiv 
al "maselor" în afară de naţiune :mi-a fost imposibil ,cît stăteam împreună în lupta 
politică ,să împiedec pe d.Mihalache de a-şi trimite delegaţii la congresul de la Sofia al 
lui Stamboliischi,iar dr.Lupu căuta la Praga şi aiurea Internaţionala Verde." 
Reveniţi în parlament la discutarea noii Constituţii,Brătianu şi alţii îndurară strigătele şi 
huiduelile opoziţiei ţărăniste  :  <călăi,pfui,pfui,pfui!  > 
<Eşti cel mai mare bandit al ŢăriiRomâneşti!  >
(ţipa Iunian unui general care comandase cu onoare războiul )
 <Meriţi tîlharule să fii băgat cu capul în urnă! > 
(pentru Madgearu ,realizatorul României unite era un "şarlatan" ! )
/ După votarea Constituţiei,opoziţia naţională şi ţărănistă,"pe care o unea aceeaşi 
patimă,dacă nu acelaşi scop",căută şi găsi alte prilejuri pentru reluarea scenelor de 
primitivism politic.  (vezi fişier PNŢ)
Iorga / (p.375-377)

* Notă :Ardelenii 

 [1920-923] În Ardeal,noul regim [românesc ] ,în loc să reînvie micile centre româneşti 
(Făgăraş,Orăştie,Sebeş )se aruncă spre capitala fără nici un caracter ,a dominaţiei 
maghiare [Clujul?] . Evreii rămîn maghiari;aristocraţia se închide dispreţuitoare contra 



oricărui contact social cu neamul vechilor iobagi;saşii  inpenetrabili ,în cetăţile lor cu 
poduri ridicate ; naţia înciudată a ungurilor ,incapabili de un iredentism activ .
/ Bietul nostru sătean,preţuit numai cînd i se cere votul  sau este chemat 
la vreo Adunare la Alba Iulia,la care nu înţelege nimic.
/De la multele şcoli redate românismului,s-au scos legiunile de sub steagul lui Vaida 
Voevod care strigă <Ardealul pentru ardeleni !  >  , redactori "chemărişti", redactori  
de "ziare revolver" ,care nu voiau  să împartă favorurile bugetare cu "intruşii regăţeni" 
(care fuseseră cei dintîi profesori şi magistraţi ! )
/ În secuime,se urma desnaţionalizarea lentă a  românilor……
/La 24 sept.'22,cu încoronarea domnitorilor noştri,nici atunci nu a putut fi o 
solidaritate! P.N.R ,înţepenit într-o atitudine de rezistenţă,pînă la capăt,contra oricui:
"Toţi s-au ţinut la o parte , doar cîte un informator  fiind sămănat prin mulţime.
În Ardeal nu se poate încorona un rege fără voia acelora cărora pentru toate 
timpurile ,din generaţie în generaţie,îi aparţine Ardealul.
Biserica unită […] se ţinea după uşă, atunci cînd ungurii,catolici şi calvini,şi saşii,cînd 
evreii,armenii şi musulmanii credeau că nu se spurcă trecînd pragul bisericii 
ortodoxe:lucruri care nu se vor uita şi nu se vor putea ierta niciodată.
/Scandalurile din parlament ,cu ocazia discutării Constituţiei, 
la care ardelenii nu participară,ziarele PNR primind ordin să ţină sub tăcere orice 
legislaţie liberală. 
/Încercarea regelui de a se apropia de ardeleni,prin venirea la Sibiu (comemorarea lui 
Şaguna) :aceeaşi abţinere dela banchet ,aceeaşi neatenţie a bisericii unite. 
/ Ura şi cerbicia ardelenilor (ex.în guvernarea Vintilă Brătianu)de a merge în  lupta 
politică "pînă la luptă,întrebuinţînd metodele care folosiseră pe vremea stăpînirii ungureşti 
,şi gîndindu-se a învia,cu Adunarea poporului cu tot,cu scoaterea afară din lege şi cu 
mersul asupra Bucureştiului […] metodele de la 1848 ale lor". 
(Vezi fişier PNŢ)
Iorga /

* Notă :  fuziunile ,crearea PN.

[1923-24] Realizarea,prin stăruinţelor neobosite ale d.Argetoianu ,
a fuziunii dintre naţionaliştii "poporului" şi cei ardeleni. 
 "Necontenitele ,dezgustătoarele,şi mai ales ridicolele negocieri  cu ţerăniştii pentru 
locuri în comitetul de conducere în caz de fuziune, 
pentru condiţiile în caz de colaborare,pentru ministere  […] 
pentru relaţiile ce aş îngădui să le aibă cu mine Stere  […] 
  reprezentau o pierdere de vreme  - dar d.Maniu şi d.Argetoianu aveau atîta! -
 şi o compromitere. 
Iorga /: 

Fuziunea PNŢ(p.404-406)

*Notă 

[1926,guv.Averescu] "Entuziasmul luptelor de clasă ,formidabilele ambiţii încă 
nesatisfăcute dădeau celeilalte tabere o putere de neînvins:
 d.Mihalache,puind termine dictatoriale,propunea făţiş împărţirea în două a ţării ,
cum se va şi realiza pe urmă.  Ardealul ardelenilor ;
 restul ,cu Basarabia,cu Bucovina,cu tot,al partidului de clasă ,deslănţuitor la nevoie 
al tuturor pasiunilor populare .
 În acel moment,două puteri existau la  opoziţie:Ardealul,strîns ca un arici pentru lupta lui 
,încorporată în d.Maniu şi  furia populară a ţerănismului.
Iorga / 

¤ Ad.de la Alba Iulia.

[Guv.Vintilă Brătianu ,nov.'27-2 nov. '28]
Revoluţia ţărănistă (p.418-462)
 PNŢ,hotărît să răstoarne guvernul,cu orice preţ. 
Cu siguranţa că Averescu se potolise,că Iorga era plecat în străinătate (dar amicii săi îi 
simpatizau),captînd şi bunăvoinţa socialiştilor,şi a minoritarilor…
 luptătorii "neapăratei revoluţii" care voiau "Stat ţerănist ",reînviind metodele dela 



1848 (contra stăpînirii maghiare),se aruncară în luptă ,ca pe vremuri :
 în Camere,urlete,injurii,urne răsturnate ,pentru a încheia cu… 
 o "retragere eroică " din parlament,anunţînd că,în curînd ,vor face un "adevărat 
parlament", o  "Adunare Naţională" a lor ,"Un adevărat şi regretabil 1789".
Pentru 6 mai,cu Maniu pe post de "suveran". 
Adunarea dela Alba Iulia "copie a memorabilei Adunări de la Blaj",
 concomitent cu una de la Bucureşti (cca 40.000 oameni)
 cu scrisori trimise în plic,cu steaguri sfinţite contra "duşmanului",
 cu conducători organizaţi milităreşte,cu mulţi ţerani din "fieful" lui Maniu,
 cu muncitori care aveau alt crez şi urmăreau alte scopuri…"[…] cu toată strîngerea 
laolaltă a,poate,zeci de mii de oameni,
 ascultînd lacomi discursurile prin care se făgăduiau fericiri imposibile,
cu toate urletele de <Azi să se schimbe guvernul,azi! > şi   <Murim azi şi aici ! > ,
cu tot asaltul de trenuri,care trebuiră să li fie cedate - dar nu cel spre Bucureşti - , 
 cu toată cererea de a porni pe jos spre blestemata Capitală a "regăţenilor"  urgisiţi, 
rezultatul fu votarea unei Moţiuni  de un iacobinism anacronic ,
în care se cerea ,se proclama ,  <demiterea guvernului inimic al Patriei  > 
şi  se deslega poporul român de ascultarea faţă de legi[…] 
Iorga /: 

¤ Maniu (p.429-430)

 " […] încrederea fericită cu care Providenţa a înzestrat pe d.Maniu rămînea nezguduită.
Fără nicio concepţie proprie de guvern ,fără nicio metodă care să-i aparţină, 
fără niciun ideal care în ceasurile de întuneric să-i licărească în zare, 
fără acea sentimentalitate care ţine cald sufletului omenesc, 
fără îndemnurile necontnite ale unei popularităţi […] 
el credea mai departe în misiunea sa ,pe care n-a fost capabil de a o defini altfel decît 
prin vechi formule ungureşti uzate de veacuri.
Hotărîrea aceasta nestrămutată ,mare calitate,dar şi grozav defect,împiedica orice 
înţelegere cu orice alt grup."   (vezi fişier PNŢ)
/ "Răsturnarea" guv.Vintilă Brătianu;  2 nov.,demisia aproape impusă,lui V.B.;
Au început imediat consultările şi aranjamentele între partide.
Averescu şi Goga cereau lui Iorga o coaliţie;fraţii Boilă îi ofereau orice,dacă se aliază 
cu PNŢ;la regenţă,atmosferă îngrijorată pentrucă
  Maniu se dorea,formal, "stăpînul României" ,mai ceva decît Brătianu 
 / Guvernul Maniu   (Vezi fişier PNŢ)
Iorga /:Restauraţia.(434- 444) (vezi fişier Carol II  şi PNŢ ) 
Iorga /:Guv.Iorga -Argetoianu (p.444-462) 
Atenţie LD! Nici nu face capitol separat .Tratează  episodul la capit.
"revoluţia ţărănistă" !!!  (Vezi fişier PND )
[14 Aprilie'31:demisia Manoilescu,apoi guv.Mironescu ] 
Iorga /

¤ Titulescu ,

Omul "coaliţiilor naţionale", a fost chemat la Bucureşti ,de data asta cu siguranţa unei 
reuşite într-un regim de "mămăligă cu ceapă",  a unei echipe de "hamali" , fără 
pretenţii de genialitate,fără nicio cruţare faţă de opinia publică,
prin care se putea mîntui ţara.Titulescu voise să pună pe Argetoianu la Finanţe. 
Iorga / 

¤ Argetoianu 

 Pentru Prinţ,Argetoianu reprezenta "omul prin care se putea începe o eră a 
autorităţii. Numele lui era pe buzele  viitorului Suveran,de cîte ori era vorba de un 
îndrăzneţ plan pentru viitor.Întors din străinătate,în momentul cînd se instala Domnia 
nouă,el i-a oferit servicii pentru refacerea materială a ţerii ; îi prezentase regelui
,în aug.'30,un întreg program;publicase în "Universul" o "schiţă" a unei guvernări în alt 
stil.  (Vezi fişier Agrarienism)
  Rezistenţa absolută a lui Maniu faţă de persoana lui Argetoianu,"crud şi pătimaş 
caracterizat ",a oprit hotărîrea lui Titulescu,
care a renunţat să facă guvern de "concentrare".
/ Regele a apelat la Iorga…fără ca acesta să fi manifestat "cea mai mică dorinţă " 



Făcea, acceptînd, "cel mai mare sacrificiu al vieţii"   (p.446-447)
Iorga / 

¤ Despre el însăşi 

 "În adevăr ,de peste treizeci de ani de zile,eu reprisintam ,
[…]o concepţie proprie ,care era aceia a generaţiei dela 1890 ,
ieşită din socialism pentru a veni la credinţe de un naţionalism organic exclusiv […]" 
"Mă însufleţia de atîta vreme ura contra clientelelor care desonoraseră ţara,
desgustul faţă de sistemele lor,groaza faţă de prăpastia spre care tîrau o ţară prea 
puţin cultă ca să recunoască pericolul şi care se lăsa amăgită de cel mai îndrăzneţ .
Propagandei contra acestui politicianism […]departe de partidele în sens occidental,
îi consacrasem o viaţă întreagă,în care,cu toate serviciile ce le-am putut aduce la doi 
regi,nu ajunsesem la nimic 
(vezi profesiune de credinţă,autocaracterizare,fişier PND)
  o criză morală  teribilă :nici legături de familie,nici prieteni sincere, 
Nici asociaţii politice de devotament,nici respect pentru merite;
 Şcoala înfundată în mocirla unei rutine poleită cu pedagogie de împrumut; 
 Literatura făcea din trivialităţile ,aţîţătoare de simţuri ,ale  lui Tudor Arghezi,
de mult duşman al oricărui rost naţional,…un nou Eminescu;
 Cultivatorii artelor plastice erau cuprinşi de "o nebunie"
 Religia era a bisericilor goale şi a formelor moarte,ca în imperiul roman al decadenţei,o 
anexă tolerată în viaţa de stat;
…Totul trebuia reluat …(p. 450-452)
 O continuă opoziţie a partidelor care se temeau ca ideea ,că se poate guverna fără 
dînsele ,să se încetăţenească. Cum sunt partidele politice la noi,
e zădarnic să se aştepte dela ele un concurs onest,pentru binele ţării […] 
Dimpotrivă,orice nemulţumire trebuie aţîţată,exasperată,…" 
Ex : cadrele didactice contra lui Iorga ! *

*Notă 

nemulţumirile pentru neplata salariilor au izbucnit tocmai în locurile favorizate,
care n-aveau de ce se plînge:asociaţia învăţătorilor şi a  prof.secundari.
 Ei se aruncară cu cele mai grele ofense pentru ministrul de Instrucţie "profesor bătrîn şi 
cu oarecare merite",care n-avea el  mînuirea banilor şi nu se putea amesteca în 
gospodăria de toate zilele  a colegilor săi."Conciliabulele revoluţionare " se ţineau 
 pretutindeni,revistele de pedagogie deveneau "instrumente de excitare",la o adunare 
din Bucureşti se vorbea de "revoluţie,de soviete,de ştreang şi de spînzurători".  Se 
luau în derîdere :că voia să deschidă şcoala la 1 sept.;  că este un tiran ridicol care vrea 
să încalţe copiii cu saboţi;deputatul P.Ţoni (ales pe lista  "Uniunii 
naţionale"!),C.Rădulescu -Motru (devenit membru PNŢ! )îl atacau;curgeau scrisorile 
anonime ,cu injurii,abjecţii ,dovedind o mare decădere morală la cărturari;este 
prezentat ca un profitor,care şi-a făcut vile la Sinaia şi Mangalia ;
 "Epoca " îl prezintă ca fraudator ,care ,prin biblioteci,muzee şi arhive,vrea să 
sărăcească statul;(cf.Iorga,Doi ani de restauraţie,p.63,67)
Şi ,demni ucenici ai unor astfel de învăţători, mii de studenţi şi studente,conduşi de 
 "elemente certate cu examenele",năvăleau străzile ,înarmaţi ,lovind cu bastoane şi 
bare de fier,spărgînd fereştile Senatului,arzînd camionul Poştei,expunîndu-se 
nebuneşte gloanţelor trupei care …avea ordin să tragă! 
 "Vechea revoluţie iacobină ,stîrnită de naţional-ţerănişti pentru a ajunge la putere,se 
cobora în stradă ,sub toate steagurile ei de înşelare,continuînd capitolul 
anarhiei"(atunciGoga,rupt de P.P.,forma P.agrar,şi ameninţa că într-o lună 
"Bucureştiul va fi la picioarele sale" ) (p.458)
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
Iorga/ 

¤ Guvern Vaida .

[iunie 1932] (p.460-462)
"Demisia mea de om cinstit ,cu simţ de demnitate personală,a fost scrisă pe biroul 
însuşi al Suveranului." 
/I s-a aruncat din nou numele lui Titulescu,care venit în grabă,s-a apucat de formarea 
unui "guvern naţional"(pe care regele îl dorea)dar nu a reuşit .



Regele a oferit guvernul lui Mihalache,acesta l-a indicat pe Maniu,
care la rîndu-i l-a indicat pe Vaida!
  "Şi atunci se petrecu ceva necunoscut în istoria Monarhiei româneşti,dela vechii 
Domni din Argeş şi din cetatea Moldovei,peste Fanarioţi,pînă azi:
un şef de partid care nu primeşte oferta Suveranului pentrucă l-a văzut lucrînd pe 
căi neconstituţionale şi pentru că nici asigurările care i se dau că a revenit pe altă cale 
,nu-l pot satisface fără garanţii reale şi un termen lung de experimentare .Pentru 
acest termen,şeful revoluţiei dela noiemvrie 1928,indică pe subalternul său ,d.Vaida." 
Acesta trebuia să facă alegeri libere.
D.Vaida ,devenit " homo regius",în fruntea unui minister cu alcătuire "iacobină",care 
nu respecta nimic creat de alţii,
ascultînd de "arbitrul suprem"[Maniu] ajuns la culmea dorinţelor sale:
"a regenta România ,oricare ar fi titlul pe care-l poartă" 
Iorga / 1920-1932
______________________________________________________________________

3.) N.Iorga,  DOI ANI DE RESTAURAŢIE.  Ce a fost  Ce am vrut  Ce am putut
Vălenii de Munte,iunie 1932
[LD:carte scrisă cu năduf,după debarcarea dela guvern.
voi intercala la fişele precedente,eventualele lucruri deosebite.]
---------------------------------------------
Iorga/(p.1-12)

¤ Revenirea guvern Maniu .

/La prima audienţă,(8 iun.'30)regele i-a mărturisit intenţia :
guvern de concentrare,condus de cineva care să nu fie şef de partid.
…La 10 iunie,nu mai este vorba de asta,ci de… confirmarea lui Maniu! 
e din nou stăpîn pe situaţie.
  Regimul dinaintea restauraţiei s-a reinstalat !
 Vechiul marasm s-a întins peste apele politice.Nimic nu s-a schimbat.
Nimic nu se va schimba.Afacerile continuă . Lumea s-a potolit:
 "resignarea orientală dă o înfăţişare de bună cuviinţă deziluziei."
  Primul an de restauraţie se mîntuie  în sărăcie,tristeţă şi lipsă de încredere 
 în viitor.  (Vezi fişier PNŢ)
[început 1931]  ….La Bucureşti,poliţia trage în demonstranţii dela c.f.r. ;
la Rădăuţi,mişcări antisemite ,reprimate de armată ; la Bucureşti,bombă la Loja 
masonică ;încercări comuniste la cercurile de recrutare ; bande înarmate pradă 
automobilele;la Gorj,"Liga contra cametei " pregăteşte o revoluţie ţărănească ; 
se apropie "lichidarea " regimului PNŢ…(p.28-29)
Iorga / 

¤ Guvernare Iorga 

Notă  jurnal,?august'31:< Puterea mea de lucru e zdrobită.
 Bănuelile,pe care toată lumea mi le sugerează ,se întăresc. 
 Se lucrează,vădit ,contra mea.Aşa fiind,să mi se vorbească limpede şi voi primi 
răspunsul fără supărare.Venit ca primministru,sînt gata să plec ca profesorul Iorga,
şi nu mă voi simţi scăzut cu nimic.>
Notă 6 sept.'31:audienţă la Carol: <N-am putut face ce doream,pentrucă nu s-a mai 
păstrat atitudinea dela sfîrşitul lui april.[…] 
 S-a adăugat campania de calomnii în care am fost lăsat cu totul singur[.] >
 dr.Lupu spune că duc ţara în prăpastie;  Madgearu caracterizează guvernarea ca 
"abadacabrantă"; Mihalache o numeşte "baracă" ,pe care ar putea-o răsturna cu o 
"lovitură de picior";  Universul îl prezintă ca adversar al Franţei;  Seton Watson (prieten 
personal!),în "L'Esprit International",califică alegerile ca o "prostituire a metodelor 
electorale" ,care a dat  România pe mîna unei "coterii cinice şi iresponsabile". 
(p.68-70)
Notă. Dec'31-ian.'32.Criza continuă.
La stăruinţa parlamentarilor basarabeni,uniţi într-un "bloc",care vor să aibă reprezentant 
în guvern,se numesc:Christi şi  poetul I.Buzdugan.  Insultele nu-i cruţă:
 cică l-aş fi numit pe Buzdugan,pentru a-l căsători cu una din fetele mele! (p.91)



Iorga / 

¤ Guv.Vaida. 

[2iun.'32].Omul "crizelor insolubile" [Titulescu] soseşte dela Geneva.
 "[…] în loc de a se vedea ,peste încercarea lui ,menită fatal să dea greş,în neputinţa 
"marilor partide",succesiunea,firească,a dlui Duca, 
apare ideea unui "guvern de transiţie",pe care le-ar presida imparţialul domn Vaida,cel 
care suflase mai mult la Cluj în flacăra urii împotriva noastră şi a întregului "Vechi 
Regat".  (p.124-125)
[4 iun.'32]/Notă Jurnal :  [LD: dialog reconstituit] 
Regele :ce atitudine ia faţă de o formaţiune naţional-ţărănistă. ?
-Iorga: Voi fi contra ei". 
-Regele : Dar dacă se face o coaliţie?
-Iorga: "Şi contra ei voi lupta ,contra a orice are aierul de partid,
căci la noi partidul este bandă de exploatare. 
Dacă regele ţine să fie"constituţional",cum n-a fost,de ce nu se adresează la liberali?
Ei sunt un adevărat partid,cu tradiţii şi merite pentru ţară ..
acolo este măcar un om,Dinu Brătianu. 
"E adevărat că ar fi înlocuirea dinastiei M.V. ,cu dinastia Brătianu ." 
Iorga îi mai aminteşte regelui că în timpul guvernării :  i-au fost închise Internele,
Finanţele,Siguranţa,Poliţia,Sănătatea, Legaţia dela Paris;
că  acum regele este "într-o mare încurcătură",că "apucă pe o cale greşită",
  că oamenii la care se gîndeşte "nu pot da nimic";
 că Maniu este "un şef de republică înnăscut" ; 
 că Mihalache "a rămas omul simplu,rîzgîiat de soartă,nu se face din el un om politic";că 
"omul zilelor rele[…]tot eu sunt." 
 [5 -6 iun.'32] Regele a făcut din Vaida,singur-singurel,un guvern de "alegeri".
  "Cumplitul luptător contra "Vechiului Regat", 
duşmanul Bucureştiului cari ar merita distrugerea,
presta jurămîntul."(p.126)
Iorga / 1931-1932 
_______________________________________________________________________

4.) Al.Vaida Voevod, Memorii,  / Retrospectivă interbelică /  [ 1945 ?  ] 
Vol.III, Editura Dacia, 1997,  p. 157- 160  - ş.a.  ) 
/ Carol II -  Maniu -Vaida -  Camarila - Lupeasca/
[  LD : mă impresionează la Vaida o anume meditaţie privind posibilitatea cunoaşterii în 
istorie ,  pe care nu am găsit-o la mulţi oameni politici ai vremii. Şi un talent literar  de 
necontestat ,care scoate la iveală un alt om decât … Vaida în exerciţiul puterii ….] 
------------------------------------------------
Vaida / 

¤ Adevărul istoric ? 

 " Cât este de greu pentru epigoni de a-şi face o idee , măcar în câtva asemănătoare , 
despre cele trecute vremuri .  Nici chiar descrieri ale contemporanilor unei epoci trăite 
, nici cei mai geniali istorici , nu izbutesc să evoce decât umbra palidă a lumii 
dispărute , fie dinainte cu două milenii , fie numai cu 60-100 ani. Poate romancierii , 
dotaţi cu o excepţională fantezie intuitivă ne apropie mai mult de imaginea realităţii de 
odinioară . [ evocă pe André  Maurois , Remarque, Clemanceau, Balzac, Tolstoi, ş.a. ] 
  "Fac aceste observaţiispre a demonstra că nu am iluzia de a putea contribui câtuşi de 
puţin la lămurirea vremii pe care voi în cerca să o reoglindesc , descriind fragmente din 
epoca ce am trăit . Mă voi strădui să redau adevărul şi numai adevărul  - sine ira et 
studio  - [ latină, Tacitus :fără mânie şi părtinire, caracterizând obiectivitatea 
ştiinţifică ]atât în privinţa persoanelor cât şi a faptelor petrecute .
Eufemia dulceagă , ca şi tendinţa răutăcioasă , nu au făcut parte din însuşirile firii mele .
[--------------------------------] 
Vaida / retro '30 - ' 38

¤ Camarila ?! 

" Camarila ? D-na Lupescu ? Se poate că vor fi fost unele persoane care se bucurau 



de un credit prea mare la Rege. Dar de câte ori am fost la guvern, fie ca ministru , 
fie ca prim -ministru , nu am avut de pătimit din cauză de intrigi , 
 decât   din partea unor colegi miniştri   , care intenţionat informau greşit pe Rege . 
 " Îndată ce simţeam că Regele are vreo nedumerire , lămuream situaţia prin sinceritate  ,
 ba  - în limitele permise  - chiar şi cu brutalitte [------------] 
Pe D-na Lupescu am evitat să o cunosc personal, cu noroc şi dibăcie . 
Zadarnic a încercat Puiu Dumitrescu ca să mă prindă , prin situaţii aranjate . [------------] 
Vaida / retro '30 - ' 38

¤ Coaliţia anticarlistă

¤ Morală ?! Creştinism ?! 

Pe lângă divergenţa de concepţie asupra problemei
ce este şi ce nu este constituţional , între Maniu şi Rege, 
 era problema " moralei creştine" , concretizată în carne şi oase prin 
  prezenţa D-nei Lupescu în patul regal . 
 Fireşte , în afară de Maniu , toată feminitatea autohtonă
 forma o oştire de malcontente , contra lui Carol. 
Cauze de ordin moral ? 
 Alte erau izvoarele care adăpau această coaliţie . 
Creştinism ? 
Nu cred că babelor iertate şi tinerelor voluptoase din Bucureşti , să le fi tulburat 
consideraţii creştineşti, nuanţarea fierbinte a senzaţiilor savurate  cândva 
ori dorite să mai fie savurate . 
În tot cazul ipocrizia femeiască a fost un aliat puternic al acţiunii anticarliste . 
 Nu mă simt competent de a-mi aroga rolul de arbitru .E prea străin de sentimentul 
meu, 
de a judeca pe un om prin relaţiile lui sexuale şi de a-l considera de moral sau 
imoral , 
în proporţia potenţei sale .  Poate că sunt frivol , cred însă că 
în viaţa politică nu putem să ne arogăm a fi primul stat  - de când e lumea - 
care să înstăpânească la conducerea guvernării metode de morală creştină , 
nici chiar dacă ar încerca să fie puse în practică , prin oamenii politici din Bucureşti . 
 <  În afară de slăbiciunea sexuală a Regelui, acesta dispuea- după cum i-o spusese 
însăşi Maniu la o ocazie - de acele calităţi de domnitor , care , cumulându-se în 
descendenţii atâtor dinastii  - astfel şi întrînsul - se moştenesc prin sânge ,
 inspirând soluţiile potrivite în momente grave > 
( În 1932, iarna, în discuţia cu Regele şiTitulescu , Maniu a reuşit să-i  convingă pe 
amândoi 
să se aprobe Majestăţii Sale Elena, acordarea dreptului de a-şi vizita fiul ,
 cu avizul guvernului ) 
 Vaida / retro '30 - ' 38

¤ Regele Carol II

 " Carol al II-lea dispunea de o memorie nu numai excepţională , ci şi fidelă . 
Capacitatea lui de muncă era tot atât de mare , ca priceperea de discernământ logic. 
Munca îl pasiona. Un anteproiect de lege, oricât de voluminos, primit astăzi , era citit 
până mîine. Astfel,făcându-şi observaţiile , intra în discuţia contradictorică [ -----------------] 
După reîntoarcerea sa în ţară , Carol al II-lea era foc şi pară de râvna lui de Harun Al 
-Raşid .
Simţeai cum e cuprins de neastâmpărul de a-şi ridica poporul şi de a-şi ferici ţara .
Îndată ce s-a dus vestea că oamenii necăjiţi se pot adresa Regelui cu petiţii, 
fu copleşit de acestea , în aşa măsură , încât - după cum îmi spusese Puiu Dumitrescu- 
muncea citintu-le până pe la ora 3-4 în zori . 
Al.Vaida /  1930-1938… 
_______________________________________________________________________

5.) Constantin Argetoianu,  "Memorii.
Pentru cei de mîine,amintiri din vremea celor de ieri," Vol.I-VIII
Ediţie şi indice,Stelian Neagoe,Edit.Machiavelli,1991-1997



Vol.VII,Partea VI (1923-1926 )
Vol.VIII,Partea VII (1926-1930)
[ Observ.L.D.:avînd în vedere că memoriile lui C.A.sunt scrise tîrziu,avînd în vedere 
caracterul lui pătimaş şi pronunţat -subiectiv ,avînd în vedere labilitatea lui politică,care l-a 
desemnat ca tip caracteristic de "fripturist", de "zburător" prin mai toate partidele,
voi lua cu toate rezervele posibile ,opiniile lui .În măsura în care ele corespund şi unor 
caracterizări obiective  sau au pecete  evocatoare pitorească….le voi folosi …]
--------------------------
C.Argetoianu / '24-'26 

¤ Iorga-Maniu .

 Cu nimeni n-am avut  de furcă ca cu Iorga şi Maniu :
 amîndoi voiau să fie şefi şi n-am putut să-i împac pînă la urmă…
Iorga era un caz patologic ,acuitatea lui intelectuală era întunecată de două mari 
cusururi: vanitatea şi pripeala. "Cred că n-a existat de cînd lumea un asemenea 
vanitos.  Această vanitate era o boală,căci se întindea în toate ramurile activităţii 
sale,pînă la copilării şi la absurdităţi ce erau în contradicţie cu via lui inteligenţă şi 
cu darul lui de pricepere cu care îl înzestrase Dumnezeu. (Vol.VII,p.85-- ) /:
(Vezi portret psiho-politic amplu ,fişier PND-Iorga  )
C.Argetoianu  /'24-'26 

¤ P.Ţărănesc 

Se socotea "partidul maselor electorale " îşi "luase nasul la purtare "că,fără el,nu s-ar mai 
putea forma vreun guvern.In naivitatea lor de oameni politici fără experienţă,puneau 
condiţii radicale."Pentru aceasta trebuia întîi să ne înţelegem noi,partidele burgheze,al 
lui Iorga,al lui Maniu,şi al meu,
ca să impunem apoi răzvrătiţilor Secerei  autoritatea noastră coalizată şi 
să-I convingem să primească un program realizabil, 
în locul fanteziilor  lor de diletanţi năbădăioşi,în materie de guvernămînt ."
(p.90---) (Vezi  consideraţii,portrete,episoade fişier PNŢ  )
Argetoianu ,Vol.VII,1925/

¤ Carol -Lupeasca ( p. 230-263)

[Context:tratativele pentru fuziunea P.N cu PŢ, oct.-dec.'25, discuţiile programatice din 
casa lui Argetoianu ] 
…Din fericire toate s-au sfîrşit cu bine,fără bătaie…dar a urmat  … "bomba cu prinţul 
Carol",în ajunul Crăciunului '25, care a modificat raporturile dintre diferitele forţe politice.
Pe la 20 dec.,Prinţul plecase la Londra(însoţit de col.Condeescu),să reprezinte pe 
Rege la funeraliile reginei Alexandra (văduva lui Eduard VII,mătuşa reginei Maria).
La cîteva zile au început zvonurile despre scandaloasa purtare a Prinţului,că ar fi şters-o 
fără să ia parte la masă,fără să-şi fi luat rămas bun dela regii Angliei,
că fugise la Paris să se întîlnească cu…doamna Lupescu. 
Lumea se întreba cine era Doamna.Argetoianu ştia,dar tocmai de asta nu-i venea să 
creadă! (Argetoianu dă amănunte ,zvonuri,discuţii )
Hiott i-a spus că prinţul vrea să renunţe la tron,că vrea să se sinucidă ;
Argetoianu ştia că relaţia lui Carol cu prinţesa Elena mergea prost ;

că avea o aventură cu madam'Tempeanu,alias Lupescu .*

* Notă .Lupeasca.

Ex-soţia unui căpitan ,Tempeanu,o roşcovană frumuşică ;era evreică; mai era şi curvă;
devenise ibovnica lui Carol la Sinaia (vila "Carola" ) dar familia regală nu era îngrijorată, 
iar Prinţesa Elena,care suferise enorm sarcina şi naşterea lui Mihai,îl cam împinsese în 
braţele Roşcovanei…
Alţii bîrfeau că prinţul era dezgustat de relaţiile reginei Maria cu Ştirbei…
Alţii bîrfeau că a fost manevra lui Brătianu şi Ştirbei,care nu l-ar fi dorit rege…
Aceste "legende" îi conveneau lui Carol "ca să acopere mîrşăvia faptei sale "…
Cînd s-a întors în ţară,Carol i-a promis că-i va spune ,dar nu i-a spus-o niciodată.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Argetoianu / 



¤ Carol -Lupeasca 

În interviul dat lui Bogholm (danez),publicat în "L e matin" (Paris ,7 ian.'26)
 " s-a arătat ,pe rînd, monarhist,ţărănist şi fascist ",  declarînd că Brătianu a vrut să-l 
silească să renunţe la tron. ("copilării"!)  (p.234-235)
/ "Dacă Prinţul Carol ar fi dispărut din Istorie după fapta sa din dec.1925,
e probabil că aş fi rămas şi eu nedumerit- asupra resorturilor care l-au aruncat dincolo de 
graniţă şi mi-aş fi întemeiat o legendă […] 
 Din nenorocire,evenimentele ni l-au readus în 1930  (şi cu cîtă nădejde l-am primit! )şi 
l-am păscut zece ani ! 
Am văzut limpede în sufletul lui de veleitar,şi mi-am lămurit pe deplin şi actul din 1925.
Premeditare ?Brătianu ?Ştirbei ?Moralitatea reginei ? Complot ?Mofturi! 
 Fuga lui n-a fost decît fapta unui degenerat priapic  ,care a dat cu piciorul la tot ,ca să 
satisfacă acea "libido"  pe care Freud a analizat-o atît de bine în lucrările sale. 
 Că în momentele lui de depresiune nervoasă  s-o fi gîndit la o renunţare la Tron ca să 
scape de tot ce îi sta  în calea pornirilor sale erotice,
e foarte posibil dar ca să fi făcut un plan de evadare ,e exclus. 
 Că ura cu toată încăpăţînarea lui de nevropat pe Brătianu şi Ştirbei,
că nu iubea pe mumă-sa este iarăşi sigur, 
dar că să le fi sacrificat viitorul său de rege- este şi mai exclus.  […]
  Nu încape îndoială că toată lovitura a fost pusă la cale de Lupeasca, 
şi că Carol ,care şi-a găsit întrînsa femeia care l-a îngenuncheat pe viaţă,
s-a supus ca un căzut şi decăzut ce era. Fire de masochist,jidoavca făcea 
dintr-însul ce vrea ,cînd îl strîngea …în braţe. 
 Femeie deşteaptă,Lupeasca şi-a dat seama […] că un deznodămînt era fatal.
Carol trebuia să lichideze fie căsnicia lui cu Principesa Elena,fie legătura cu dînsa.[…]
 La o precară legătură cu principele moştenitor al României,
Lupeasca a preferat una pe viaţă cu principele Carol de Hohenzollern, 
şi a hotărît să se prăbuşească cu dînsul de gît, într-un scandal din care nimeni să nu-l 
mai poată scoate. […]
 Singur între cracii damei - Carol a fost un om pierdut "
Argetoianu /,VII;( p.253-254)

¤ Prinţul Carol "Caraiman" 

/  "Dacă în faţa şi auzul regelui fiecare politician s-a încadrat în plutonul de execuţie 
a prinţului Carol,departe de ochii şi de urechile lui Ferdinand ,
fiecare şi-a reluat libertatea de gîndire şi de simţire. 
 Ura împotriva lui Brătianu era atît de mare,încît mai toată lumea  a simpatizat cu 
Prinţul, cu tot scandalul dezlănţuit în jurul lui,cu toată plecarea lui uşinoasă. 
 Părăsirea tronului numai pentru plăcerea unei împerecheri cu o tîrfă,era atît de 
neexplicabilă,[…]şi misterul de care era înconjurată această plecare atît de nepătruns,
încît legendele au început să-şi facă drum,legende care transformau trăznaia unui 
erotoman sadic  ,în sacrificiul unui suflet de elită dezgustat de turpitudinea familiei 
sale.
Lupeasca cădea în născocirea acestor legende pe planul al doilea. 
O luase martirul ca să nu fie singur[…]" O adevărată psihoză ! 
Unii scorniseră că Prinţul voise s-o ia pe Principesa Elena; 
Argetoianu /VIII,Cap III ,'26/'27 
/A vorbit cu Dinu Cesianu(înfocat carlist ,sosit dela Paris unde  se întîlnise zilnic cu 
"regele său" )la Jockey- Club,nemulţumit şi descurajat de faptul că ,în loc să se despartă 
de Lupeasca,Carol voia să divorţeze de Principesa Elena.
Au insistat mult pe lîngă Carol să se despartă cel puţin aparent de Lupeasca,
să nu mai locuiasacă împreună.
 "Nenorocitul era însă complect sub papucul tîrfei",şi nici nu putea să stea cu cineva 
de vorbă fără ca uşa de la odaia ei să nu fie crăpată.
Cesianu,credincios lui Carol,spunea că elementele "curate" şi "devotate",îl vor părăsi 
dacă va divorţa de Elena.  (p.75----)
Argetoianu /1926 

¤ Fuziunea PNŢ 

Vol.VIII,Cap.I,(p-9 apoi 30-31 )
Aug.sept.'26,pînă la fuziunea PN cu PŢ 



[Vaida, Cicio Pop,M.Popovici,Aurel Dobrescu,popa Man,ar fi dorit o înţelegere cu 
liberalii .  Cei mai mulţi,doreau înţelegere cu ţărăniştii . Maniu ,după tratative 
diverse,înclină spre fuziunea cu P.Ţ.]

Ardelenii .

 [Context:întîlnire Argetoianu-Maniu-Popovici la Athénée-Palace ,ap.Maniu]
La întîlnire,Popovici tăcuse ca un peşte.Ramaşi singuri la un moment dat,
Mihai Popovici  i-a spus:
 < Bine,nene,ai să laşi să se facă fuziunea asta cu ţărăniştii? > 
 şi i-a povestit despre tratativele  şi contactele  cu liberalii,
în cursul verii'26,şi că aşteaptă răspunsul lui Ionel Brătianu,despre fuziune . 
(Vezi obligatoriu  fişier P.N.L. )
 "M-am întrebat[…] ce vor aceşti oameni .Cînd vorbeşti cu Maniu nu poţi să nu-l crezi 
convins ,şi sincer convins ,de necesitatea unei fuziuni cu ţărăniştii 
şi de imposibilitatea unei alianţe cu liberalii. 
 Iar dl fost şi viitor ministru Mihai Popovici -ca şi Vaida,încă din iunie -
cîntă un alt cîntec.Ori,de cînd îi ştiu eu pe aceşti trei oameni,Maniu,Vaida,Popovici,[…]
nu i-am văzut o singură dată în divergenţă de opinie. 
Stau împreună,mănîncă împreună,mistuie împreună,dorm împreună.
 Vaida şi Popovici,-mai ales Popovici ,sunt umbrele lui Maniu.
De obicei,chiar cînd Maniu susţine o prostie,Vaida şi Popovici îi ţin isonul.
Şi iată deodată că pe o chestiune vitală pentru partidul lor,
îi găsesc în dezacord şi păşesc pe poteci deosebite…." 
"Cred că ardelenii au voit sincer o unire cu liberalii. 
Toată mentalitatea lor, toată firea lor, toate concepţiile lor burgheze de procopseală, 
se încadrau perfect în ideologia şi şi apucăturile partidului liberal, 
şi cîtuşi de puţin în ale Partidului Ţărănesc. 
Dacă nu s-au contopit cu liberalii,[…]
vina o poartă exclusiv Maniu,ambiţia nelimitată a lui Maniu. 
Argetoianu/ ( p.32-33)
 " Şi Maniu era născut şi fusese crescut  pentru Partidul Liberal. 
Dar înainte de toate Maniu voia să fie şef,  şi în P.L. chestiunea şefiei sale 
nici nu se putea pune.[…] nu era Maniu de talia să discute şefia  cu Brătianu. 
Nici n-ar fi  îndrăznit să pună chestiunea. 
 Ca să fie şef,Maniu şi-a călcat pe conştiinţa sa, şi-a violentat prieteniile 
şi şi-a dispreţuit devotamentele. Ca să fie şef,Maniu şi-a trădat toate tradiţiile lui şi,
în loc să se înscrie la liberali,a dat mîna cu ţărăniştii şi s-a lăsat pradă 
celei mai deşănţate demagogii din cîte a cunoscut ţara românească." 

Programul …

 [Context: sept.'26 ,Maniu îi arată programul ce va sta la baza fuziunii ]
Programul era cel din '24,cu termeni tot atît de generali şi vagi 
"Cu el în mînă se putea păşi ,indiferent,spre dreapta sau spre stînga"
 Paragraful cu respectul proprietăţii (introdus de Maniu),era urmat de  paragraful 
expropierii .Maniu l-a rugat să-l convingă pe Madgearu; 
Madgearu i-a explicat că fusese menţinut ca să nu se zică că ţărăniştii au primit 
fuziunea ,fără vreo vorbă privind expropierea;
Argetoianu : <Pentru ce mai introduceţi un deziderat  deja realizat ?>
Madgearu :  <Ca să se spuie ceva!>
…"Frumoasă fuziune cu două grupări antagoniste care se vor tocmi asupra 
aplicării programului !" (vezi pe larg fişier P.N.Ţ. )
Argetoianu/ 1926

¤ Liberalii 

VIII,p.77-78
Cel care avea mai multă influenţă asupra lui Ionel,era fratele său Dinu.
De Vintilă se temea,nu se încredea în el,considerîndu-l prea sectar.
 Duca,deşi desemnat de dînsul ca succesor la şefia partidului,n-avea nici o influenţă 
asupra lui. Brătianu îl stima pentru corectitudinea sa,pentru puterea lui de muncă,
pentru darul lui de a se împăca cu toată lumea,dar nu ţinea seama de părerile sale.
Îl desemnase ca succesor,fiindcă se gîndea că -l vor primi toţi interesaţii firmei,



pe care intransigenţa şi fanatismul lui Vintilă îi speria.
Şi totuşi,partidul l-a preferat pe Vintilă la moartea sa  …
Alecu Constantinescu ["Porcul" ],care a murit în nov.'26,
exercita o mare influenţă aspra lui Ionel Brătianu.Îl chema la sfat,oricînd da de o 
greutate.Preţuit de şef,"Conu'Alecu " a fost dispreţuit de toţi şi defăimat. 
După moartea sa,,s-a produs un riviriment şi a fost reabilitat : a lăsat lui fiu-său,
Atta Constantinescu , o avere modestă,dovedind că nu furase;
la înmormîntarea lui, sute de oameni scăpătaţi şi nenorociţi l-au plîns,
văzîndu-se cît de generos fusese; a fost înmormîntarea cea mai populară,
plină de flori ,pe care o văzuse Bucureştiul ; a avut o presă extraordinară 
(exceptînd Şeicaru care nu l-a cruţat nici mort)
Argetoianu , / dec.'26 

¤ Antipartidismul lui Iorga şi Argetoianu 

Hotărîndu-se să nu mai facă politică de partid, 
Argetoianu a  căutat să se împace  şi cu "semizeul " Iorga .
A vorbit cu coana Catinca .(Iorga nu punea telefonul la ureche sau gură de frica 
microbilor!) şi a primit o carte de vizită în care Iorga i-a scris că 
pot vorbi oricînd şi orice,în afară de "viaţa politică " (subl.Iorga)
"Prieten personal! Orice chestiune ,în afară de politică!
Dl prof.voia să-mi indice că nu mai voia să facă politică cu mine,
şi nimic nu putea să mă încînte mai mult! 
Notă C.A.:Din nefericire a revenit asupra acestei hotărîri în 1931!
Ezitasem două luni să-l întîlnesc numai de frică să nu-mi ceară să continui alianţa 
încheiată cu dînsul în1924[…] Bine că nu mai voia ! 
Nimic nu ne mai împiedica să ne pupăm! " (p.83-84 )
/S-a dus la el,s-au lămurit,i-a explicat hotărîrea sa de a nu mai avea partid politic,şi 
regretul că nu vor mai colabora . 
"A crezut-o,cum credea tot ce-i gîdila vanitatea,şi s-a îmblînzit." 
 -  Iorga : <Ei dragă ,ai dreptate,ţara nu mai are nevoie de partide, 
n-are nevoie de oameni,n-are nevoie de un om!>
Argetoianu: < Dragă domnule Iorga,politică voi mai face,
dar politică de partid  nu,m-am săturat. 
Ţara românească nu are nevoie de partide care să o zăpăcească, 
ci de guvernare - de o guvernare care să-i facă toaleta şi s-o aşeze în rîndul ţărilor 
europene, din care astăzi face parte numai cu numele. 
Dacă vei fi solicitat într-o zi,să te înhami la această operă -după cm nu mă îndoiesc -
şi vei avea nevoie de mine,voi fi omul dumitale! > 
-Iorga : < Fără dta nici n-aş înţelege să iau o răspundere politică ; 
ai să vezi la Guvern ce bine avem să ne înţelegem .>
…În 1931 ,cînd Carol l-a aruncat în braţele lui Iorga,şi-a adus aminte de această 
convorbire şi de zicătoarea franceză " il ne faut jurer de rien!"
Argetoianu/ VIII / 1926 

¤ Argetoianu - Ionel Brătianu .

[dec.1926] 
 / În acest "ghiveci naţional",bucata de rezistenţă era Brătianu. 
Era singurul om capabil să împiedice anarhia. 
"În politică,ca să ajungi la ceva,trebuie totdeauna să întăreşti pe cel mai 
tare , să cauţi să întăreşti pe cel slab,este o greşală. "
/ S-a dus la el şi i-a dat răspunsul la invitaţia de a intra în PNL:
1.Este ferm hotărît să nu mai facă politică de partid,deci nici în PNL. 
2.Va da tot concursul pentru menţinerea ordinii şi liniştii în Stat 
cu prilejul schimbării domniei; (p.86-87 )
[ apr.'27]  Florica . Hotărîrea lui Brătianu de a debarca pe Averescu .
Brătianu:<Te-am rugat să te opreşti la Florica fiindcă trebuie să luăm 
hotărîri importante.[…] M-ai priceput de minune .Cu dta la Interne şi cu Prezan 
în fruntea guvernului nu mă mai tem de nimic,chiar dacă -doamne fereşte -
s-ar întîmpla ca Regele să moară […] >
-Argetoianu :< Sunt hotărît.Primesc. > …. şi am dat mîna…
Brătianu:< Să ştii că în afară de dta,numai frate-meu Vintilă şi Duca sunt şi 



vor fi în curent cu planurile noastre >   (p.97-100 ) 
 (Vezi pe larg  fişier P.P.-Averescu şi PNL )
Argetoianu /VIII / '26 -'27 

¤ Regele Ferdinand şi politicianismul.

[1926 -27] 
[ Context :Tratativele Averescu - PNŢ ,duse de grupul ex-conservatorilor
( Grigore Filipescu) Maniu,n-a aprobat colaborarea,pentrucă s-a "amestecat
puţin şi nenea Ionel Brătianu" ,care a trimis şi el emisari la Maniu 
pentru "guvern naţional " ,avertizîndu-l de posibilitatea de a lua în braţe 
"un cadravu politic") ] (vezi fişier PNŢ)
/ Asigurat că Averescu n-avea nici o şansă,Brătianu şi-a pus toţi agenţii-Ştirbei,regina 
Maria,Costică Hiott,Prezan -să convingă pe Rege că era datoria lui 
"să nu lase" ţara în mîna unei fracţiuni,ci să-şi încredinţeze moştenirea 
numai unui Guvern de unire naţională. ,(p.107-110)
[ L.D.Atenţie ! culmea ipocriziei şi machiavellismului lui Argetoianu ! ] 
"Această luptă în jurul patului unui muribund conştient de sfîrşitul său,
această competiţie bizantină  a unor năzuinţi personale şi meschine,
ascunse sub vălul cunoscutelor interese naţionale  gata să acopere toate 
făţărniciile,constituie unul din capitolele  cele mai tragice şi mai dureroase 
ale istoriei noastre contemporane.Mulţumesc lui Dumnezeu că n-am fost amestecat 
întru nimic în această acţiune îngrozitoare în care moartea unui om a fost speculată în 
faţa lui însuşi,pentru satisfacerea unei nemăsurate ambiţii.
 Politica a otrăvit  ultimele zile ale regelui Ferdinand  cu o cruzime care l-a făcut să 
ispăşească toate greşelile vieţii lui,şi cine ştie dacă sfîrşitul atît de neaşteptat al lui 
Ionel Brătianu ,cîteva luni după al regelui său,
n-a fost o pedeapsă a Providenţei  pentru tortura sufletească pe care a impus-o 
altuia. Încă o dată mulţumesc lui Dumnezeu că colaborarea mea la evenimentele 
din iunie şi iulie 1927 a fost îndreptată în alte direcţii […]", (p.107-110)
[ 5 iun'27 ].Brătianu ,sprijinit de Ştirbei şi regina Maria,luase în ajun toate măsurile 
pentru a precipita demiterea lui Averescu.
Dar,la Scrovişte,Ferdinand nu l-a vrut pe Prezan,şi Regina l-a determinat 
să-l numească pe Ştirbei.
"Numirea lui Ştirbei era aproape o sfidare a aruncată de puterile oculte 
în obrazul tuturor.Dacă această numire n-a fost primită  mai rău de opinia 
publică,faptul se datoreşte […]unanimei antipatii de care se bucura 
guv.Averescu  [….] 
instinctului sănătos al românului […] fusese în fond o înfrîngere a lui 
Brătianu şi o încercare de emancipare a Coroanei. ,(p.119-1922)
[ 6 iunie '27]Ştirbei a depus jurămîntul ,la Scrovişte,la lumina lumînării,ca într-o  dramă 
shakesperiană.

¤ Fripturistul , răzbunătorul Argetoianu ! 

(Argetoianu,ministr.la Domenii) 
Atenţie L.D : acesta era Argetoianu !
/ "Am dormit somnul dreptului,pentrucă ,pentru mine dreptate se făcuse. 
Averescu ,care cu un an înainte mă porcăise ,fusese concediat ca un rândaş
şi vîrît cu nasul în dejecţiile tuturor. Eram răzbunat. 
[…] urcasem din nou la putere . Restul, mi-era indiferent. 
Că Brătianu fusese păcălit nu mă durea prea mult. 
O mică lecţie nu strica prezumţiei sale.Guvern Ştirbei,Guvern Prezan,Guvern 
Brătianu,erau pentru mine ,la urma urmelor, echivalente şi indiferente. […] 
fiindcă nici o patimă politică nu mă mai agita : ultima mea dorinţă pe acest plan,
sfărîmarea lui Averescu, fusese realizată şi încă într-o formă atît de înjositoare încît 
nici nu aş fi îndrăznit să o nădăjduesc.
Eram pe deplin satisfăcut,şi nu mai aveam nici o pretenţie."   p.123-125)

* Notă 

Guv.Ştirbei (6 iunie'27)nu a durat decît 15 zile.
El a comis trei acte politice,printre care …s-a împăcat cu patriarhul  Miron Cristea :



La şed.din 4 ian.'26,stătuseră alături,şi cînd ,la apelul nominal,patriarhul a răcnit 
"pentru", Argetoianu i-a strigat  "să-ţi fie ruşine ,popo! ",şi a plecat scuipînd…
De atunci nu-l mai văzuse.În iun.'27,după jurămînt,şi-a depus cartea de vizită la 
mitroplie…patriarhul i-a răspuns ,ceea ce a produs împăcarea .Pe timpul regenţei,
şi mai tîrziu sub Carol al II-lea,a avut cele mai bune raporturi cu el. p.130-131
-----------------------------------------------------------------------------------------
Argetoianu / VIII, (p.259 şi urm.)

* Notă :alegatorul rural "ţărănist"

/În alegeri,[dec.'28] la sugestia PNL,a  candidat în Vlaşca(Giurgiu) , 
D.Iuca(viitor ministru sub Tătărescu,căsătorit cu cîntăreaţa Rita Doria,a murit tînăr)) 
l-a primit excelent,dar a pierdut :naţ.-ţărăn.au luat toată lista !
8 zile cît a stat la Giurgiu,n-a putut ieşi în judeţ,la sate,deoarece oamenii îi primeau 
cu huidueli,iar partizanii lui Mihalache ,cu ciomege. 
"Am rămas dela aceste alegeri cu o oroare fizică faţă de bivolarii vlăşceni,
[…]îmbrăcaţi în dimie neagră de parcă erau cîrduri de ciori.
Erau urîţi foc,aveau nişte mutre bestiale lipsite de orice caracter românec şi 
urlau într-una "Trăiască Maniu!","Trăiască Mihalache!","Jos Brătianu!" 
/ A mai candidat la Bârşovia (Caraş),unde împroprietărise ,cu trei luni în 
urmă ,ţăranii,desfiinţînd o fermă inutilă de stat."Bârşovenii îmi juraseră credinţă pe 
viaţă,
dar m-au trădat numaidecît,[…]nu mi-au dat nici măcar un vot." 
Argetoianu/VIII

* Notă . Marile adunări populare 

/ Congresul PNL( 1,2,3 mai '30 ) şi marea întrunire naţională  (grădina Societăţii de 
tir,în Izvor). Întrunirea dela Izvor a impresionat .PNL a adus peste 100.000 oameni.
 F.bine organizată.Cu venirea la Şosea,cu încolonarea pe judeţe,cu marşul  ….în tăcere 
şi ordine  spre Izvor,fără cîntece:o mare de capete ,urechi ciulite la cele 8 microfoane. 
Au vorbit :Angelescu,Tătărescu,Duca,Vintilă,Lapedatu,Inculeţ,Nistor şi Aurel Cosma.Prin 
această manifestaţie,PNL începea  "campania de răsturnare " …
Dacă n-ar fi debarcat Prinţul Carol la 6 iunie,PNL şi-ar fi atins ţinta.
/ Averescu care a inaugurat aceste adunări adusese la Arenele Romane 10.000 
ţărani,timp de 3 zile! .Nu era mare lucru! Chestie de trenuri,deci de parale,
cca 2-3 milioane ,care se recuperau la revenirea la putere.
 / PNŢ,guv.Vaida,va aduce şi el 100.000 oameni,în '32 şi '33) ,(p.274-275)
Argetoianu / 1922- 1927 
 ______________________________________________________________________

6.) Armand Călinescu, "Însemnări politice",1916-1939,Humanitas,1990
(prefaţa şi îngrijire Al.Gh.Savu)
[L.D voi intercala portrete politice,elemente de doctrină,date f.importante ,pentru fişierele 
problematice,sub formă de comentariu sau Notă.] 
---------------------------------------------------
 Călinescu / 1931

¤ Carol -Lupeasca .

(Vaida ministru,Călinescu subsecretar de stat  la Interne)
 [martie 1931]  Cristescu îi  spune că dna L.a sosit în România în martie 1931,cu 
Manoilescu,cu automobilul ,pe la Sighet.O lună a stat la el. Pe urmă,s-a mutat la Puiu 
Dumitrescu.Apoi s-a cumpărat casa din Aleea Vulpache (pe numele dnei 
Dumitrescu,cesionată apoi dnei L.)Regele o vizitează noaptea ( automobil cu 
nr.schimbat) de unde se întoarce la ziuă.  Îi spune lui Mihalache,care este 
îngrijorat.Vorbeşte cu Vaida .Acesta merge la rege,apoi îi vorbeşte de necesitatea de a 
lua măsuri cu privire la zvonuri.
Se hotărăşte o Circulară cifrată. 
/ Cristescu îi spune că regele culege femei de pe stradă,pe Brezoianu 
Discută cu Vaida :riscul unui atentat ;discută  cu Gabriel Marinescu :a luat toate 
măsurile pentru paza regelui.Crede că oficina zvonurilor este la "Universul".



Tot de la el află despre oarecari tentative liberale de a determina pe dna L. 
să-i aducă la putere.(p.91-93) 
 [nov.-dec.'32] MSElena ,revenită în ţară după 2 ani (vezi fişier Carol II)
/  Titulescu a fost la d.L.la Sinaia ;  Gral Samsonovici cu soţia merg la d.L,unde joacă 
bridge ;Regele pleacă la vînătoare;printre invitaţi,Dinu Brătianu,fiu-său  Dan,Nasta 
etc.."numai liberali"…
/ Regele iese noaptea la Pţa Sf.Ghorghe ,pe cheiul Dîmboviţa,şi ia femei de cea mai 
joasă speţă.
/ Puiu Dumitrescu (la palat),îi spune că d.L,la restauraţie,a spus regelui să se întoarcă 
fără să se gîndească la ea.
/ Pictorul Stoenescu ,a făcut portretul d.L(la Paris),la îndemnul prinţului.
/ Cristescu îi spune că Maniu a chemat pe Bianu şi l-a însărcinat să facă informaţii 
despre d.L.:unde merge? Ce oameni politici o vizitează?
/ Regele i-ar fi spus luiTitulescu:<Nu înţeleg pe Maniu.Îmi cere să opresc pe d-na L de 
a mai ieşi în oraş.Cum să fac asta,Titulescu, cînd eu i-am spus să mai iasă din casă! >
Călinescu / Maniu - Vaida -Mihalache-Carol. (p.120-131)
[dec.'32-ian.'33 ] Maniu - Vaida -Mihalache-Carol. Calendar ,culise,diferende.
Demiterea lui Gabriel Marinescu şi Puiu Dumitrescu,soldat cu 
demisia Maniu -Mihalache şi formarea Cabinet Vaida.  (vezi fişier PNŢ)
[27 iul.'33] Madgearu s-a întîlnit cu prinţul Nicolae(în străinătate)
I-ar fi spus: <N-am plecat din cauza mariajului,căci acesta s-a făcut cu consimţămîntul 
regelui.Am plecat din cauza Lupeascăi.  Din ziua cînd ea a intrat în ţară,
regele s-a schimbat faţă de mine. El se înconjoară numai de răi şi îndepărtează pe toţi 
oamenii capabiliE un adevărat Borgia. […] >    (p.180-181)
[2 sept.'33] Z.Boilă publică un manifest vehement contra camarilei. 
Maniu nu îl dezavuiază formal.Emoţie în cercurile politice (p.182)
 [8 nov '33] (declanşarea rotativei Vaida/Duca )Mirto (favorit regal!)
a fost la Sinaia să vadă pe rege,dar nu a putut ,fiind "acaparat" de d.L. 
L-a primit abia dimineaţa,după baie,spunîndu-i că s-a fixat pe Duca.
Călinescu /febr.'33-mart' 

¤ Afacerea Skoda 

Arestarea luiSeletzski;Sinuciderea gral Sică Popescu;dezbateri la Senat;explicaţiile gral 
Cihoski; opinii mareşal Prezan,Măldărescu, (p.151-157şi următ.)(vezi,la nevoie, cartea ) 
Călinescu/nov.-dec.'33ian-apr.'34 
Călinescu / '33-'34 

¤ Rotativa :guv.Vaida/ Duca

Culise,maşinaţii,tensiuni,patimi,violenţe,anarhie,alegeri,care vor culmina cu asasinarea 
lui Duca ….  Represiunea  Procesul
 ( vezi obligatoriu  Fişier G.de F.   asociat cu fişier PNL, PNŢ, Carol II  ) 
Călinescu / '34 

¤ Tătărescu şi destinderea 

  (p.201- 203)
[6 ian.'34 ] Tătărescu discută cu Călinescu la guvern:
-T : <Sîntem ultima ţară în care lumea politică se mănîncă astfel.
Din această cauză au crescut curentele anarhiste.
Am dorit de mult raporturi normale.Poate acum,după moartea lui Duca,
să se realizeze aceasta […] Lăsaţi-mă să guvernez cel puţin pînă la toamnă 
[…]Recunosc… unele excese întîmplate în alegeri.Sînt gata să dau satisfacţii […]
Să aducem harta politică pe masă[…]  să stabilim o înţelegere între cele două 
partide mari  […] pe o decadă,de pildă […] > 
C :  "Am ascultat cu atenţie la propunere[…] voi transmite-o mîine lui Mihalache 
cît de fidel posibil[…] Eu cred că ar fi existat o stare de spirit  prielnică unei 
destinderi,fiindcă unii din noi am fost de acord […] să vină liberalii la guvern.[…]
felul cum s-au făcut alegerile,a creat o stare de spirit […] dta faci o greşală cînd crezi 
că noi nu am dat atenţie mişcărilor extremiste.Deja "Viitorul" ne-a atăcat pe această 
temă […] Aveţi dosarele la îndemînă ,consultaţi-le şi veţi vedea că am luat aceleaşi 
măsuri.Dar magistratura nu a înţeles şi nu a dat concursul. "
T :< Te rog şi personal pe dta ,în partidul dvs,să contribui la o atmosferă 



favorabilă  destinderii.[…]noi,din generaţia mai tînără, trebuie să avem o altă 
înţelegere a marelor interese de stat. > 
Călinescu/ :
[22iun.'34 ] Mihalache cere lui Călinescu să comunice lui Dinu Brătianu 
(ca răspuns la demersul lui) că este ,în fond,pe aceeaşi linie cu PNL.
şi că  a autorizat pe Maniu să vorbească cu Dinu.
[26 iun.'34 ]La cererea lui Brătianu,Maniu se întîlneşte la Cameră,
vorbesc 2 ore,dar Maniu îi mărturiseşte lui Călinescu că… nu a înţeles demersul.
O presiune contra regelui? Răsturnarea guv.? I-ar fi spus :
<Noi,dle Brătianu,sîntem pentru menţinerea regimului constituţional sincer […] 
Dar iniţiativa unei acţiuni vă aparţine dv.,ca guvern[…]> 
[3 iul.'34] Mihalache e plictisit de atitudinea lui Maniu,pe care nu o înţelege…(p.223-
224)
Călinescu/ '34

¤ Camarila regală -Titulescu 

(p.205- ) 
[ 6 ian.'34 ] Titulescu luiTătărescu : < Eu sunt gata să intru în guv.dumitale[…] cu 
condiţia să fie înlăturate cinci persoane:
Puiu D.[umitrescu](Palat ),gral Dumitrescu(Jandarmi),Gabriel Marinescu(Poliţie),gral 
Stîngaciu(Siguranţă) şi gral Uică.(Armata)>.
Titulescu a plecat la Sinaia spre a pune regelui aceeaşi condiţie. 
 Au urmat cîteva episoade contradictorii (regele refuza;regele accepta;regele revenea )
[10 ian. ] Titulescu obţine înlocuirea lui Stîngaciu şi Dumitreştilor. 
Tilea îi spune lui Călinescu că înlocuirea Dumitreştilor este "opera " dnei L.,şi că, 
prin ea,"camarila creştină a fost înfrîntă de camarila semită."
[13 ian.]Titulescu 2 audienţe  la rege.La un moment ,regele i-ar fi spus,ajungînd la 
Gabriel Marinescu:<Acesta reprezintă garda mea personală,atîta lucru nu pot avea şi 
eu pentru siguranţa mea? > 
Titulescu se plînge că ,între cele2 audienţe,Mirto l-a încurajat pe rege la rezistenţă.gral 
Rizeanu numit la Jandarmerie;se zvoneşte că col.Tătărescu(fratele ) va înlocui pe 
Marinescu.Maniu f.interesat de schimbări
Călinescu/ 34-'35 

¤ Camarila regală şi PNŢ

 (p.255-259)
[ L.D .Atenţie :Lumea în care vin la 23 febr.'35 !Ce ştia Ion Dandara ! ?]
Vezi conflict Maniu -Mihalache pe problemă (dec'34 -mai'35) fişier PNŢ.
[8 iun'35 ] Serbările Restauraţiei.Maniu şi Dinu Brătianu  nu participă.
/Seara,la radio,Gabriel Marinescu o conferinţă, critică ofensator guv.PNŢ dinaintea 
restauraţiei.Mihalache cere sancţiuni.
[11 iun.] Serata dela Clubul Miliardarilor.Gral.Manolescu (aghiotantul princip..Nicolae) 
spune lui Călinescu că,regele ar fi ştiut de conf.lui Marinescu.Marinescu i-ar fi spus 
cîndva : <Eu mi-am legat soarta de d.L şi cad odată cu ea.  > 
 / Valer Pop (ministr.Just) crede însă că regele n-a ştiut,şi-l va concedia.
/Madgearu spune gral.Ilasievici (Palat) că PNŢ se socoteşte lovit în demnitatea sa,
 că va lua o atitudine dîrză ,nedezarmînd pînă la pedepsirea lui Marinescu ;
/Deleg.permanentă PNŢ ,examinînd situaţia,hotărăşte o atitudine dîrză.
S-a dat un comunicat drastic.Tătărescu şi Inculeţ (Interne) transmit că Marinescu a 
fost mustrat.PNŢ nu este satisfăcut.
/Lupu ,audienţă la rege,cere  concedierea lui Gavrilă;
Regele refuză net. Lupu crede că regele se gîndeşte la dictatură….
/ Consfătuire (Sinaia) Mihalache-Maniu-Lupu-Madgearu hotărăsc atitudine dîrză faţă 
de rege.(la 17 iunie,Braşov,se ţin discursuri "tari")
[21 iun.'35] Mirto spune lui Măcărescu că regele e atît de legat de d.L.,încît ar fi în stare 
să abandoneze  şi ţara pentru ea.Crede însă că ,prin atitudine dîrză,poate fi intimidat.
[23 iun],Cluj,întrunire "Front Constituţional". Averescu face declaraţii antimonarhice ,
dar strigă < Trăiască MS Elena şi Mihai! >
[10 iul.] La Sinaia,consfătuire Madgearu-Călinescu-Popovici-Ghelmegeanu
( Madgearu şi Mihalache avansaseră ideea declanşării 
unei "mişcări insurecţionale" şi voia să le cunoască părerea)



Călinescu :"Sunt hotărît contra; nici ceilalţi nu susţin ideia."
Călinescu / '36 

¤ Carol ,Camarila,Partidele 

[23 ian.36] 
Vaida i-a transmis printr-un amic: <Eu m-am fixat! Dela rex nu se poate obţine nimic. E 
pus să facă o trăsnaie.[…]noi ne pierdem vremea […] iar între timp ni se joacă destinele 
ţării.[…]  M-am convins că politica e condusă de dna L,care face şi desface ministerele. 
La timp,ea va şti să fie şi rasistă. Regele e bolnav de insuficienţă cerebrală 
cronică,acesta e  diagnosticul meu de medic. > 
Mihalache  redactează  o scrisoare către rege ,nu o trimite,dar transmite mesajul prin 
regina Elisabeta : < PNŢ este pe punctul să-şi  schimbe radical atitudinea sa.
În cazul cel mai favorabil,va triumfa tactica lui Maniu,dar poate să fie şi mai mult.
[…]dacă regele a înţeles că după audienţa mea […] eu trebuia să mă închin şi la icoanele 
la care s-a închinat Duca,ei bine,să ştie MS că eu voi prefera să stau 10 ani înaintea 
porţii din faţă,dar la cea din dos nu mă duc!  >
[5 febr.'36] 
Mihalache şi Tancred Constantinescu  (la Răducanu acasă).Fără a fi autorizat de 
Brătianu,Constantinescu îl întreabă dacă ambele partide n-ar trebui să meargă 
împreună în chestiunea constituţională. 
  (Odinioară [1925/26? ],tot el mijlocise aranjamentul dintre
  Vintilă Brătianu şi Averescu pe această chestiune.
La fel şi Duca [1930?] care nu s-a ţinut de cuvînt ['33] )
Mihalache i-ar fi răspuns că ,deşi programele partidelor sunt diametral opuse, înţelege 
ca ,mai întîi "să salvăm ţara",iar programele să fie amînate pe o conjunctură favorabilă.
Era convins că era nevoie de o înţelegere,dar cu cine?
Întrebat de Constantinescu dacă îl autorizează să-i transmită asta  lui 
Brătianu ,Mihalache a răspuns <Da!>(p.288)
Atenţie L.D.! Pentru tot anul 1937 ,vezi machiavelismul lui Carol 
şi oportunismul (sau radicalismul,sau încăpăţînarea ,sau contradicţiile ,sau 
competiţia  etc etc…) partidelor,a oamenilor politici…care vor duce la erodarea 
partidelor,la lovitura lui Carol.    (fişiere PNŢ, PNL,G de F ş.a.) 
Călinescu / 1930-1937
_______________________________________________________________________

7.) Carol al II-lea ,  "Între datorie şi pasiune",*  Însemnări zilnice,Vol.2,

 ( 18 sept.1939- 31 dec.1940)
Casa de editură "Şansa",Bucureşti,1996
Ediţie îngrijită de M.Ciucă şi N.D.Ion.,
[ L.D.Cred că este titlul comercial dat de editori .În realitate este microfilmul unor caiete 
cu aceste notiţe .Eu voi prelua notele si ,la orice fişier, o sa scriu "Carol zice"
Am ales anume perioada sept-'39-sept '40 , ultimul an de domnie .
/ Voi nota unele inserţii despre Duduia,pentru a putea ,cumva ,nota ,implicarea ei în viaţa 
politică,şi oamenii "camarilei" ;tot aici,partidele de vînătoare frecvente şi pasiunea lui 
pentru poker şi cinema.
/ Voi extrage alte concluzii de ordin moral, etic, caracteristic pentru societatea 
românească: conduita în clipele de cumpănă (cedarea Basarabiei, a Ardealului ) ;
comportamentul politicienilor ;credinţa şi devotamentul faţă de monarh;
ura şi răzbunarea ;asasinatul ]
----------------------------------------------------------------------------------------
Carol zice:/sept.'39 

¤ Asasinarea lui Călinescu 

joi,21 sept.'39  (p.4)
După 6 ani ,nu m-aşteptam că trebuie să însemnez o pagină de sînge în istoria politică a 
ţării . La ora14 ,Călinescu a fost mişeleşte asasinat de o bandă de gardişti.
"Este îngrozitor ca ,după toate măsurile luate în ultimul timp,să se poată întîmpla aşa 
ceva.E aşa de neromânesc această faptă,se vede clar că este  de vădită inspiraţie 
străină ,sunt tipice metode teroriste slave.[!?!] […] 
Carol II zice / sept.'39 



¤ Duduia ! 

Imediat Urdăreanu a telefonat Duduiei ,să vie la Cotroceni,
ca măsură de siguranţă. […] 
1 oct.'39,dumincă:dimineaţa odihnă.,ne sculăm tîrziu.Duduia nu se simte bine. 
4 oct.'39 :Duduiei,din nou nu-i e bine ,a stat toată ziua la mine…
9 oct.'39:Violent atac contra Serviciului Social.Gavrilă Marinescu a adus chestiunea în 
Consil.de min.Urdăreanu îl atacă violent pe Gusti ,cu obişnuita lipsă de tact faţă de 
[Duduia] În halul de nervi în care se găseşte[Duduia] dela moartea lui Călinescu,
repercusiunile sunt triste şi violente.De aici şi ricoşeuri asupra mea care sunt acuzat…
11 oct.'39:Duduia la prînz s-a supărat că am fost trist şi n-am luat parte la conversaţie.
[…]astăzi mi-am călcat oribil pe inimă înaintînd lui Argetoianu cererea de suspendare a 
Serviciului Social "Fundaţia principelui Carol"..
 20 oct.'39:Duduiei îi e rău.,o congestie a ovarului,cu dureri destul d mari.,dr.Hortolomei 
zice că vine dela o proastă stare a nervilor şi dela continuile supărări.
A stat în pat toată ziua.
22 oct.'39:la 51/2 pokerul obişnuit cu Malaxa şi Doamna.Joc f.frumos şi liniştit.
 25 oct.'39:Ziua lui Mihai ,care împlineşte 18 ani ,deci devine ,ca moştenitor al 
tronului,major.[…] I-am remis conform cu legea Colanul Ordinului Carol I ,şi,
împreună cu Duduia,darurile noastre.
 26 oct.:la vînătoare de sitari,la periş,vine şi Duduia…
 27 oct.:Dimineaţa,penibilă pentru Duduia,a dormit f.prost […]
o mică criză de nervi cu plînsete…
3 nov.'39 :La masă a fost din nou scandal între Duduia şi Urdăreanu ,din cauza unei 
reflecţii inutile ce a făcut-o el.
5 nov.'39:vînătoare la Gherghiţa .Duduia ,Mihăiţă,Urdăreanu,Malaxa,ş.a.Seara,pokerul 
duminical,cu aceiaşi ;film ;
 26-27  nov.'39:la vînătoare la Ruşeţu şi Padina,cu Duduia,Mihăiţă,Ernst,Malaxa,ş.a.
pentru a dovedi că are încredere în noul guvern,Tătărescu.
&30 nov-3 dec..'39:Vînătoare în Ardeal şi Banat  :Mihăiţă,Duduia,Malaxa,etc etc…
Duduia vînează,Duduia se simte rău;Duduia este în bună dispoziţie,  Duduia…
(printre rînduri,cîteva opinii privind războiul ruso-finlandez,în plină desfăşurare …)
 5-6 dec.'39::de sf.Niculai,Duduia îi face cadou butoni,iar el se "revanşează"cumpărînd 
dela Weiss o f.originală broşă în briliante şi safire 
 17 dec.'39 Vînătoarea dela Periş …Duduia,Mihaiţă,Malaxa,  seara poker şi film
 24 dec.'39 .:am dăruit Duduii primul ei dar de Crăciun.[…]Pînă a venit ora colinzilor 
Duduia a stat cu noi.Crăciunul.Anul nou,cu Duduia…
27 ian'40 Duduiei nu-i e bine.Dr.recomandă schimbare de aer.Plec la Sinaia…
 8 febr.'40 :"Am început să pregătesc darul pentru Duduia,de 14 februarie,
cînd se împlineşte a 15-a noastră aniversare ,15 ani de dragoste statornică,de dureri şi 
de bucurii îndurate cot la cot.[...]Seara cîţiva invitaţi la masă ,şi,pe urmă,s-a jucat 
poker.Au fost:Duduia,Mihăiţă,Wilhelm Wied cu fiul său,Urdăreanu,Stîrcea,Mocsonyi şi 
Flondor."
13-14 febr.'40 :se împlinesc 15 ani [1925] dela prima întîlnire de departe cu Duduia. 
[…] la şosea cu maşina[…]nu ne-am vorbit dar ne-am priceput din ochi[…]
Cam din acea zi s-a schimbat tot cursul vieţii mele. […]
Cum fac ochi,felicitări,urări,flori şi darurile mele…"A fost scris de mîna lui Dumnezeu 
ca aşa să fie,15 ani de cînd Duduia şi cu mine nu ne-am despărţit şi am înfruntat 
toate vicisitudinile ,toate urgiile,şi unele adevărate bucurii cot la cot.[…]
Această dragoste e aşa încît nici nu pot concepe viaţa fără ea.[…]
 27-29 febr.'40:Duduia distrusă,îndurerată,de moartea tatălui ei,el profund impresionat de 
durerea şi dragostea ei filială.
17 apr.'40 […] "Seara ,cină la Urdăreanu ,en petit comité,eu,Duduia,Mihăiţă,Mocsonyi 
şi Stîrcea. Cînd boierii au plecat,cu Duduia şi cu Ernest am făcut anumite ipoteze 
asupra viitoarei remanieri  ,unele idei foarte sănătoase ale Duduii le-am adoptat. […]
20apr.-5 mai .'40.Săptămîna Mare ,Paştele,cu intimii,cu Duduia,la Bucureşti,apoi 
Reghin,Sebeş,Lăpuşna …la vînătoare,pescuit,odihnă…
"Zi fericită ,fără istorie"-notează el la un moment dat.
 21 mai '40.Ziua Duduiei :urări,flori,un mic dar…"da,o iubesc în fiecare zi, mai solid şi 
mai tare."La cină cîţiva invitaţi:Ernest,Malaxa cu coana Natalia,Rusescu cu 
nevasta.Poker.Film. Lumea este îngrijorată.
 6-9 iunie '40 -10 ani dela Restauraţie. 



Este prima zi comemorativă a acestui greu deceniu.Încep a veni oareşcare număr de 
felicitări.La 9,cina de sărbătorire:Mihăiţă,Duduia,Urdăreanu,Stârcea,Mocsonyi,
Flondor,Rusescu,cpt.Iliuţă,Predoiu şi Plesnilă.
La 10 ,Urdăreanu ţine toastul ,amintind clipele din trecut..
Decoraţii :lui Mihăiţă "Colanul casei Domnitoare"(cu desen făcut de Carol);
Duduiei şi lui Urdăreanu "Comanderia pentru Merit". 
Duduiei ,însemnul special pentru doamne,în briliante,lucrat de Weis.
"Am convingerea că din toate decoraţiile ce le dau ,acestea sunt cele mai meritate.
Ei,pentru nesfîrşitul devotament,credinţă şi dragoste  ce mi-a arătat-o în tot acest 
timp,fiind stîlpul moral  de care am putut să mă reazemîn toate aceste clipe grele.
El [Urdăreanu] ,pentru incontestabila muncă depusă în serviciul meu şi al ţării."
 / Tătărescu îi remite darurile (le eunumerăun Grigorescu,Automobil Zephyr
(pentru Duduia),un El Greco(dela Guvern), Plachetă de aur 12 kg.(dela BNR),
Minereuri de aur (dela soc."Mica"),cutie de aur (soc."Petroşani"),buzdugan de aur 
(Oştirea)…o serie nesfîrşită de obiecte de aur ,de f.mare valoare.
  Carol zice /  20-21 
[Discuţie despre Partidul Poporului care va deveni Partidul Naţiunii ]
L-a însărcinat pe Urdăreanu cu organizarea noului partid.
Urdăreanu a discutat cu Duduia  ,spunînd că nu vrea să fie împins pe linia politică.
Carol stă mult de vorbă cu Duduia  ,şi hotărăşte să-l însărcineze cu şefia de stat major al 
noii organizaţii.Urdăreanu a fost la Duduia şi a spus că va accepta şefia statului major al 
Part.Poporului.
 28-29 iun.'40 [Pierderea Basarabiei şi nord Bucovinei] 
Duduia ,are zi de depresiuni,dureri de cap…
1-2 aug.'40 [tratativele ptr.Ardeal şi Cadrilater] :Duduia are mari dureri de cap.
Nopţile ,dureri şi insomnie. Gemete.. Zile grele.Carol sta cu ea…
printre griji şi picături…vînătoare şi ,seara,filme…
28-30  aug.'40 [Dictatul dela Viena] Carol este bîntuit de gîndul abdicării .
Am spus o vorbă Duduii şi lui Urdăreanu despre acest gînd, :
"au respins cu indignare ideea. Eu tot voi rămîne răstignit de crucea mea,
voi îndura insultele şi prigonirea,aşa cere datoria mea de suveran"
1 sept.'40 .Am depresiune nervoasă şi de chin .Sunt într-un hal de nervi 
nemaipomenit ,plîng şi mă răstesc la oricine şi din orice.(Timbrele,la Mihăiţă cu Duduia;)
2 sept.'40 E ziua iubitei mele.Pe cit de întunecat sufletul,pe atît vremea de frumoasă…
Flori, ,cadou,sănătate,aşa să ne ajute Dumnezeu…
 3 sept.'40 .După cîte se pare este o încercare de puci din partea Gărzii de Fier .
Propunerea de a se apela la Antonescu ia corp,mai ales la Urdăreanu,
care e totdeauna gata de a proceda la schimbări .
Eu sunt încă f.îndoit asupra persoanei lui;,care va fi loialitatea lui faţă de mine?
Cu concursul lui Valer Pop a fost găsit ,Urdăreanu a vorbit cu el,
apoi Carol l-a rugat să preia guvernul.
Singura persoană care consideră pasul greşit este Duduia,care nu are încredere în 
credinţa lui… miercuri,joi,4-5 sept.'40 "Aceste două zile tragice ,care au dat complect 
dreptate îndoielilor Duduiei,au fost aşa de pline ,încît n-am putut scrie în fiecare seară.
În 48 de ore ,toată situaţia mea este răsturnată,
şi iată că din nou trebuie să iau drumul amar al pribegiei." 
 6 sept.'40 Duduia trebuie să aibă grijă de lucrurile ei ;împachetează cît poate;
o chem la palat;abia plecase că manifestanţii au ajuns la casa ei,
cîteva minute dacă întîrzia,n-ar fi putut scăpa teafără. 
Carol zice/ 24 nov.'39 

¤ Dilemele regale ; "Farsa " regală.

[După asasinarea lui Călinescu ,Carol s-a considerat "pierdut" , într-atît de total 
se bizuise pe el ; regimul , instituţiile, politica curentă, totul fusese concentrat în mîinile 
acestuia.De aici, sentimentul descris…] 
23 nov.'39 .Criză guvernamentală,demisia lui Argetoianu ,sub presiunea lui Tătărescu.
"Este o vastă farsă pe care o joc  şi care trebuie să dea impresia că caut un guvern. 
[discuţia cu consilierii regali:Prezan,Vaida,Văitoianu,Mironescu,Iorga, …]
 Ca comedia să fie complectă, la 7 a revenit Tătărescu,pe care l-am şi însărcinat 
oficial cu formarea Guvernului." Din echipa veche trebuie sacrificaţi:
Mitiţă,Andrei,Slăvescu,Giurescu,Dragomir,Gafencu,eventual Iamandi…



"Principalul sacrificat este bietul Gavrilă  [Marinescu],care nu se va întoarce nici la 
Prefectura Capitalei.Este necesar din toate p.d.v.Pare-se că jaful patronat de el la 
poliţie a depăşit orice măsură." 
Carol zice/ dec.'39 

¤ Iorga. 

16 dec.'39.La inaugurarea Institutului de istorie Universală al lui Iorga 
Discursuri Iorga,Andrei si răspunde Carol.
"Institutul e mic dar poate că va da rezultate frumoase.O sală de conferinţe şi biblioteca 
căreia I s-a rezervat mult loc.Alăturea,într-o altă aripă a casei,este ceeace Iorga numeşte 
Muzeul,de fapt locuinţa sa ,[…]Această parte este o mică escrocherie a 
dezinteresatului savant, căci şi-a clădit astfel ,gratuit,o locuinţă nouă, 
unde stă cu toată familia şi care este întreţinut astfel de stat." 
Carol zice/febr.'40 

¤ FRN.

9 febr.'40 După amiază l-am primit în audienţă pe dr.Lupu,ca să mă puie la curent cu 
punctul său de vedere şi al prietenilor săi."Veşnic acelşi sunet de clopot ,Frontul şi 
tot Frontul,care împiedică unanimitatea forţelor în jurul meu.  El preconizează un 
armistiţiu politic  pînă la sfîrşitul războiului,armistiţiu în care s-ar pune în adormire FRN 
, şi o Uniune Sacră împrejurul meu.
I-am răspuns că sunt absolut de acord asupra fondului,adică asupra acestei colaborări 
a tuturor forţelor,numai că ceeace el numeşte Uniune eu numesc FRN 
şi nu văd de ce se încurcă în forme ,căci în acest front toţi pot veni să activeze,
cerîndu-le numai să adopte un crez de morală şi solidaritate naţională  […]"
Carol II zice/

Malaxa.

9 martie'40. A venit ştirea falsă că Malaxa s-a sinucis.Face parte din propaganda de 
minciuni pe care o răspîndesc ,cu bani graşi,acoliţii lui Auşnit,spre a-i crea atmosferă.
Carol zice/ mai '40 

¤ Derută şi descurajare.

10 mai'40 "Ziua naţională" 
Cu toate că e sărbătoare naţională,şi ar trebui să fie o zi de bucurie,
evenimentele de azi au întins peste tot un val de îngrijorare şi indignare:
azi noapte Olanda,Belgia şi Luxemburgul au fost atăcate de germani.
( L.D : Urmează ,zi de zi, un veritabil "Jurnal de front", în care urmăreşte cu 
îngrijorare crescîndă,căderea Belgiei,Olandei,invazia Franţei…)
Carol zice/:
22 mai'40. Ca şi alţi oameni politici dela noi,Tătărescu  îşi pierde cumpătul 
şi este gata să recomande "o schimbare la faţă complectă."… 
La Iaşi,după retragerea noastră,ce desnădejde cuprinsese pe oamenii noştri mari! 
Infailibilul şi mîndrul Ionel Brătianu a vorbit cu mine şi ,complect demontat,
se întreba dacă Marghiloman şi Carp n-au avut dreptate…
Aşa sunt oamenii noştri  ,vorba lui Lascăr Catargiu,nu putem aduce alţii dela 
Viena.Încerc să-l remontez şi cred că reuşesc. 
23 mai '40.Dimineaţa am avut un moment de depresiune ,cu plîns, 
ceeace a supărat f.mult pe Duduia 
Carol II zice/27 iunie '40 

¤ Ultimatum sovietic . Examen moral: Rezistenţă ?Cedare ? 

27 iunie'40 Ultimatumul sovietic .
Pierderea Basarabiei şi nord.Bucovinei.  (Vezi fişier  Carol II  şi Polit.externă)
"Oh!ce zi îngrozitoare.,de cumplită durere şi zi de absolută laşitate a unor români. 
Am ieşit din infernul zilei de azi moralmente zdrobit şi îmbătrînit cu 10 ani." 
/ La 7 dimineaţa,un al doilea telefon,cu preciziuni.Ni se cere să cedăm
Basarabia şi nordul Bcovinei,şi să dăm răspunsul în 24 de ore.[…]
"Oricare ar fi riscurile ,părerea mea este că trebuim să rezistăm  la astfel de injoncţiuni, 
şi să ne ţinem la ceeace am spus atît de des ,că,



dacă vom fi atacaţi,ne vom apăra." 
/La 9,discuţie cuTătărescu,Gigurtu,Urdăreanu.Ni se cere evacuarea terit.în 4 zile,dar 
ocuparea oraşelor Cernăuţi,Chişinău,Cetatea Albă,începe a doua zi.
"Eu sunt hotărît pentru rezistenţă, Gigurtu nu vede cum,iar Tătărescu şovăie,înclinînd 
mai mult pentru cedare. […] 
Totuşi nu pot concepe ca suveran al Ţării,cum pot să cedez teritorii 
care sunt ,hotărît ,de fapt şi istoric româneşti." 
Raţionamentul cu nordul Bucovinei ,pentru cei 22 de ani de "ocupaţie" a Basarabiei, 
"este pur şi simplu ridicol"
Carol zice/ 27 iun.'40 

 ¤ Primul Consiliu de Coroană, 

ora 12. (p.200-201)
Expunerea situaţiei Tătărescu şi Gigurtu.
Expunerea sit . militare, Ţenescu (M.St.M)
Vorbitorii s-au situat pe 2 curente:rezistenţă  /  cedare.
Rezultatului votului (nota din şedinţă,cu antetul casei regale
11 neacceptarea ultimatumului  (Mironescu,Iorga,Angelescu,Iamandi,
V.Antonescu,Ciobanu,Dragomir,Pop,Hortolomei,Andrei,Urdăreanu)
10 acceptarea  (Argetoianu,Baliff,Christu,Cancicov,Ilcuş,Ralea,
Bentoiu,Ghelmegeanu,Mitiţă,Macovei)
  4 pentru discuţii (Gigurtu,Slăvescu,Giurescu,Portocală)
  1 rezervat (Tătărescu)
"Nu pot să spun că m-am sculat prea fericit dela acest Consiliu." 
Carol zice/ 27 iun.'30 

¤ Al doilea Consiliu de Coroană 

(p.203-204)
"Consiliul are loc şi am ieşit din el amărît şi dezgustat,toţi cei care făceau pe eroii s-au 
dezumflat. 
Numele lor merită să fie scris cu aur în cartea demnităţii româneşti: Nicolae 
Iorga,Victor Iamandi,Silviu Dragomir,Traian Pop,Ştefan Ciobanu,Ernest Urdăreanu. 
 Toţi ceilalţi,cu orişicare nuanţă au fost pentru acceptarea ultimatumului 
 Angelescu,Vaida,Mironescu,Argetoianu,Baliff,V.Antonescu,Cancicov,Hortolomei,
Christu,Gigurtu,Macovei, Andrei,Mitiţă,Slăvescu,Ilcuş,Ralea,Giurescu,Ghelmegeanu,
Portocală,Bentoiu .Discuţiile nu mai aveau rost  …
A ţinut o scurtă cuvîntare …"este ziua cea mai dureroasă a vieţii mele[…] consider că se 
face o foarte  mare greşală de a ceda fără nici o rezistenţă, 
aproape un sfert de ţară,dar mă văd copleşit de avizul marei majorităţi a acelora care le-
am cerut sfatul.Am plecat fără a mai da mîna cu nimeni, adînc amărît şi convins 
că urmările celor hotărîte vor fi foarte rele pentru ţară  […] "
/ Tîrziu ,Urdăreanu a cerut din nou să-l vadă ,şi amîndoi au fost de acord că 
se face o mare  greşală.  L-a sunat pe Tătărescu la telefon , şi i-a explicat serios şi 
violent  ,greşala care se comite.Tătărescu i-a răspuns că nu vede nici o altă soluţie 
şi că îşi ia toată răspunderea. 
…a mai avut un sentiment dureros,cînd au venit la el mulţi ofiţeri să-i ceară să 
cedeze,altfel mergem la un dezastru. 
Carol zice/:
"Oh! de ce românii noştri n-au cea mai mică doză de orgoliu naţional  în aceste clipe 
într-adevăr grele ?E o zi a ruşinei naţionale. 
Restul nopţii ,cu Duduia,am plîns amarnic. Şi ea vede dezastrul ce ne aşteaptă."
Carol zice/ 28 iun.'40 

¤ Criza de conştiinţă : cedarea Basarabiei 

28 iunie '40  Ultimatumum sovietic (p.205-206)
"Starea de spirit în care mă găsesc azi de dimineaţă este de nedescris ,
nu mă simt om, parcă s-a rupt ceva în mine. Sunt un oareşcare care trebuie să-şi facă 
datoria,atîta tot,parcă din mine a dispărut Eul. 
Tocmai la 20 de zile după ce-mi ajunsesem apogeul a 10 ani de muncă ,cu rezultatele 
care au fost,şi acum prăbuşirea ,este parcă ceva ce nu poţi suporta.
Mi-e ruşine de mine însumi  ,nu îndrăznesc să privesc pe cineva în faţă, 



totul mi se pare aşa un coşmar,un lucru pe care nici un cuvînt omenesc nu-l poate 
descrie.[…]Mă simt aşa de mic şi de neimportant  în faţa acestei nenorociri ce s-a 
abătut asupra României.[…]Frică şi laşitate, poate prudenţă sănătoasă,numai viitorul 
ne-o va arăta  […]   (vezi fişier Polit.externă)
Oribilă în toate acestea este graba pe care o pun Sovietele pentru 
ocuparea teritoriului ,grabă care periclitează evacuarea.[…]Azi dimineaţa ,
mi se anunţă  că e vorba şi de un colţ  din Moldova pînă la Herţa.[…]
Am fost aşa de indignat de atingerea unui colţ al României Vechi,
încît am spus lui Tătărescu  că aceasta nu se poate admite. 
A promis că va lupta cu înverşunare  pentru această bucată de pămînt.
Aşa cum au mers cedările noastre ,această făgăduială este gratuită." "Ultimele  mele 
speranţe s-au spulberat ,am nădăjduit  că ciocnirea dela Herţa ar fi putut provoca  alte 
rezistenţe  spontane,care ,astfel, ne-ar fi scăpat cinstea. 
9 iul'40.Am primit o delegaţie de basarabeni,compusă din  Inculeţ,Pelivan,
Ciobanu,cari mi-au adus o adresă de omagiu pentru gîndul meu de rezistenţă  
în Consiliul de Coroană,şi m-au rugat să iau sub oblăduirea mea pe nenorociţi. 
A urmat una bucovineană cu Nistor,Sauciuc-Săveanu,şi Hakman, la care s-a adăugat 
Şoneriu,cu acelaşi conţinut. 
Carol zice / 29 iun. -iul.  '40 

¤ Comportarea basarabenilor, a comuniştilor, a evreilor, 

¤ Comportarea militarilor, comandanţi şi soldaţi.

Primele ştiri ce ne vin sunt foarte triste , purtarea populaţiei basarabene,îndeosebi a 
evreilor, a lăsat mult de dorit.Coloanele de refugiaţi şi  trenurile au fost atăcaţi de 
hoardele comuniste ,ceeace a întîrziat şi mai  mult posibilităţile şi aşa ridicol de 
scurte de a putea evacua.[…] 
Seara mă culc amărît rău de tot.M-a apucat o deznădejde cumplită.
Mă gîndesc dacă nu ar fi mai cuminte să abdic. 
Duduia protestează vehement, spunîndu-mi că nu am dreptul de a 
părăsi lupta,ar fi o dezertare.Cine ştie ,poate că ea are dreptate." 
29 iun.'40  "Ştirile din  Basarabia şi Bucovina,sunt din ce în ce mai triste,
dezertări ale soldaţilor basarabeni, excese de orice fel ale populaţiei minoritare, mai 
ales evrei, care atacă şi insultă pe ai noştri,ofiţeri batjocoriţi,unităţi dezorganizate.
30 iun.'40."Ştirile din Basarbia sunt tot triste.Se pare că unii comandanţi de mari unităţi 
s-au purtat destul de prost, lăsînd comandamentul lor,spre a se pune la adăpost.
[…]Tot aceleaşi ştiri asupra exceselor şi agresiunilor  din partea minorităţilor,
mai ales a evreilor şi comuniştilor. 
3 iul.'40 "Ştirile din Basarabia sunt f.triste.Astăzi a fost ultima zi a evacuării şi a fost 
hotărîtă zi de doliu naţional.Evreii şi comuniştii s-au purtat într-un mod oribil. 
 7 iul.'40."Ştiri din ţară  sunt unele îngrijorătoare :purtarea evreilor în Basarabia şi 
Bucovina,a fost aşa de rea cu ocazia evacuării, încît a provocat o reacţie  şi o 
indignare care se manifestă prin excese,asasinate şi devastări, 
la cari, din păcate,participă şi soldaţi,semn de lipsă de disciplină" 
 9 iul'40.După amiază a primit pe generalul Aldea (Comisia dela Odessa)
"Ceea ce este trist ,este că a putut constata că mai mulţi dintre comandanţii noştri 
s-au purtat prost, fugind şi lăsînd unităţile lor. 
Vor trebui luate  măsuri de sancţiune." 
Carol zice/aug.'40 

¤ Comportamentul politicienilor.

2 august '40. 
Întîlnirea informală a  lui Manoilescu şi Gigurtu cu consilierii regali.
Fiecare a făcut apologia activităţii sale din trecut, dar nu au  prea ascultat
expunerea celor doi. Au făcut o impresie penibilă. 
Au avut o intîlnire şi cu ardelenii. A fost şi Horia  Sima (f."dinastic" !)
Au venit mulţi,în cap cu Vaida şi mitropoliţii.
Unii, (Aurel Vlad,Augustin Popa) s-au pronunţat hotărît pentru necedarea niciunei 
palme de pămînt. Vaida,Valer Pop,au fost mai puţin dîrji. 
  Neastîmpărul lui Maniu este grozav, de data asta  " a găsit un teren pe care îl poate 



specula cu o reală aparenţă de dreptate, cu toate că,mai toţi,chiar ai lui,pricep că la 
mijloc este mai mult o manevră politică  ,
puţin frumoasă în acest moment." 
Carol zice / august'40 -

¤"Schimbarea la faţă" a politicienilor 

"E ziua comemorativă a Mărăşeştilor,aniversare dureroasă astăzi,cînd se vorbeşte de 
ciuntirea graniţelor.Această problemă este pentru mine un chin fără seamăn şi prea bine 
îmi dau seama că astăzi vom trebui să cedăm ceva , 
spre a putea salva restul,şi mai ales fiinţa naţională. […]
Sunt în sinele meu descurajat şi într-o stare de tensiune nervoasă teribilă.
Nu văd şi nu aud în jurul meu decît nemulţumiri şi critici,
şi este aşa de greu să pot ralia suficiente bunăvoinţe."
/ Gh.Cuza îi explică de ce nu a intrat în Guvern,pentruca ,
ca naţionalişti,nu trebuie să participe la ştirbirea graniţelor.
Cu toată rezistenţa opiniei publice,el vede necesitatea unor cedări 
teritoriale,în conjunctura dată. 
"Mă asigură de tot devotamentul lui şi alor lui,"Generaţia 22", 
în cap cu dr.Dănulescu.Se plînge de felul cum s-a făcut încadrarea în FRN, 
şi constată că prietenii lui Andrei au trecut cu toţi la "bolşevici". 
Astăzi este cu totul la dispoziţia P.N.,pe care îl consideră salvator.
Îi vorbeşte de disensiunile dintre naţionalişti,mai ales de la gardişti…
7 aug.'40.După amiază teribilă ,timp de 2 ore a discutat "în pustiu" ,
cu o Delegaţie a foştilor gardişti.Sima i-a invocat iar memoriul în care a explicat 
demisia din guvern : " cere să nu o iau ca o manifestaţie contra mea,căci la legionari, 
legătura  cu mine este o axiomă. [ …] [demisia ] este un semn de dragoste şi de 
supunere."  […] <Conducătorii trebuie să aibă încrederea ţării,spre a putea cîştiga 
maximul,şi cei actuali  nu o au. […]  < Cea mai egoistă  soluţie pentru ei ar fi să aştepte 
să treacă criza,căci  răspunderea este aşa de mare încît nimeni n-are dorinţa de a fi la 
cîrmă.[…] < Schimbarea nu se poate face decît prin generaţia tînără,
mişcarea legionară  este chemată să dee trup şi suflet noii alcătuiri 
< […]  Forma de stat totalitar este şi a lor,ei sunt chemaţi să o aducă la îndeplinire.  >
Corneliu Georgescu a adăugat că <viitorul lor este regele,şi sunt hotărîţi de a sta în 
jurul meu.> Concluzia lui Sima este că < partidul trebuie să fie legionar şi eu să fiu 
regele legionarilor.>   "I-am răspuns că eu sunt regele românilor." 
 22 august'40. Am renunţat la legionari. 
Rămîne doar"generaţia '22" [cuziştii]  şi ardeleni.
Carol zice / aug.'40 

¤ Conduita clasei politice.

23 aug.'40.Consiliu de Coroană.Toţi prezenţi,cu excepţia lui Prezan.
/expunere lungă şi slabă -Gigurtu ; Expunere Manoilescu,care a pus punctul pe i;
/ Valer Pop (pe larg),Cretzeanu (pe scurt)au expus mersul tratativelor;
/ Vaida,a aprobat tot,raliindu-se la p.d.v german; 
/Argetoianu,Iamandi,V.Antonescu  -apără trecutul;
 Iorga,apără atăcînd :greşala care s-a făcut în 1913 ,de a se lua Cadrilaterul,
  de acord cu retrocedarea  ; 
pentru Ardeal,Ionel Brătianu a fost deosebit de lacom,luînd în 1918  porţiuni cu 
ajorităţi ungureşti, dar şi obrăznicia ungurilor este mare 
 /Mitropolitul Bălan,durerea ardelenilor,dar de acord cu politica guv.
 /Gigurtu şi Manoilescu -p.d.v.al guvernului:schimb de populaţie,cu cedările  teritoriale 
de consecinţă.
 /Urdăreanu-citeşte Comunicatul guvernului.
26-27 aug.'40
/Seara-26 lovitură de teatru :Fabricius şi Ghigi (la fel ca miniştrii dela Budapesta) au fost 
chemaţi la Berlin şi Roma…./Seara.27 altă lovitură de teatru: Manoilescu este chemat la 
Viena,pentru discuţii cu Ribbentrop şi Ciano.
"Ce-o fi şi asta,ne găsim într-o situaţie nouă,poate bună,poate rea? 
Ni se va da ,poate,posibilitatea de a expune mai clar teza noastră.
Sunt f.îngrijorat totuşi de situaţie.Această cedare de teritorii din Ardeal,ce ni se 
impune,chiar cu perspectiva schimbului de populaţie,este aşa de grea şi,bineînţeles,



aşa de rău primită în Ţară,încît nu ştiu ce se va întîmpla din p.d.v.intern;
mi-e teamă de o stare de nemulţumire aşa de mare,încît cine ştie ce pot fi 
consecinţele."    (vezi fişier Carol  II şi Polit externă  ,pentru Dictatul dela Viena…)
Carol zice / 30 aug'40 

¤ Dilema unui rege: Rezistenţă ? Cedare ? 

 30 aug.'40."Cînd am auzit aceasta ,am fost lovit ca de o măciucă în cap, 
şi indignarea mea n-a mai avut culme.[…] Urmînd impulsul meu de luptă,l-am şi chemat 
pe Mihail [şef M.St.M] pentru a lua măsurile necesare.Totuşi trebuie f.multă chibzuinţă,
am eu dreptul de a împinge ţara la un dezastru sigur ? 
Era o vreme cînd credeam că o rezistenţă eroică poate scăpa o ţară, 
dar astăzi,după pilda Poloniei şi a Belgiei,[…] ţările cu mijloace limitate pot ele oare 
rezista ? cedînd ,pot să-mi păstrez armata, 
pot păstra entitatea statului român, […]
pot să nădăjduesc într-un viitor mai bun. […]
Ştiu ,pe de altă parte,ce risc personal iau primind această înfrîngere,
ştiu că cel puţin mult timp eu sunt pierdut  ,şi că tot ce voi face şi voi zice 
va fi considerat ca vorbele unui trădător de neam şi vînzător de ţară. 
La 8 iunie eram la zenit,azi sunt la nadir. "
" Mă chinuie de ieri gîndul dacă am dreptul de a lua această răspundere 
,într-un fel sau altul,dacă n-aş face mai bine să renunţ la toate şi 
să fac gestul suprem de a abdica. Simt că în următoarele zile se va acumula aşa o 
cantitate de ură împotriva mea,încît cu greu voi putea să ţin capul sus." 
 Atacurile vor fi conjuncte ,din partea lui Maniu şi a Gărzii de fier. 
Carol zice/ 30 aug.'40 

¤ Comportamentul clasei politice.

30 aug.La ora12 [ 24 ],Consiliu de Coroană. Participă şi Maniu şi Gh.Brătianu.
Atmosferă grea,chiar încărcată,se simte din partea consilierilor o  vădită ostilitate.
Am hotărît ca întrunirea să aibă doar un caracter informativ.
/ Carol:este hotărît să rămînă cîrmaciul ţării,cu nădejdea în viitor; 
/Gigurtu :expune faptele.
/Nindi :citeşte protocoalele;
/Argetoianu :cu fruntea sus să acceptăm inevitabilul;
/Iorga:evocare istorică;acuză trecutul;nu se pronunţă contra;
/Maniu : "se răsteşte ca la o întrunire publică,spre a vorbi de drepturile Ardealului[…]
atacă regimul făcînd incursiuni în politica internă ,pe care sunt obligat a le opri";
/Gh.Brătianu:spune lucruri vagi şi încurcate,este pentru rezistenţă.
Carol zice / 1- 7 sept.'40 

¤ Abdicarea  .

[LD:este de meditat asupra momentului  cînd românii  înfăptuesc  schimbarea radicală de 
regim .Nu se pune problema dacă regele Carol era vinovat sau nu , 
de evoluţiile politice interne.Cu numai 3 luni în urmă , la jubileul de 10 ani … 
fusese idolatrizat şi tămîiat de toţi şi în forme penibile… 
Acum, alungarea lui se hotărăşte într-un moment şi pe o temă în care Carol se 
comportase demn şi patriotic.Mai mult: alungarea lui fusese hotărîtă în Germania şi 
executată de Antonescu şi Gardă… 
Cum apar românii , în această lumină ?! Cum apare Antonescu în acest moment !?
 Care trebuie să fie dreapta judecată a istoriei , privind cei 10 ani de domnie ?! ] 
1 sept.'40 …2 sept.'40… [Atenţie L.D.Vezi extrasele separate Carol-  Duduia]
Saptămîna umilinţei , a patimilor, a răzbunărilor, a refulărilor.
/ Valer Pop,extrem de agitat :valul de nemulţumiri contra mea creşte,inclusiv în 
armată;Maniu şi alţii cer plecarea mea ;trebuie o schimbare de guvern,eventual adus 
Antonescu; "Am rămas uimit de această propunere, voi putea avea ,oare,încredere în 
el ? Trebuie să mărturisesc că m-a pus foarte pe gînduri " 
3 sept.'40incidente ,agresiuni contra jandarmilor (poarta Palatului,telefoane,radio;
Constanţa,Braşov,Timişoara,)
/ " După cîte se pare este o încercare de puci din partea Gărzii de Fier 
propunerea de a se apela la Antonescu ia corp .
Eu sunt încă f.îndoit asupra persoanei lui;



care va fi atitudinea lui,care va fi loialitatea lui faţă de mine? 
Cu concursul lui Valer Pop a fost găsit ,Urdăreanu a vorbit cu el,
apoi Carol l-a rugat să preia guvernul. 
Singura persoană care consideră pasul greşit este Duduia, 
care nu are încredere în credinţa lui…
 miercuri,joi,4-5 sept.'40."Aceste două zile tragice ,care au dat complect dreptate 
îndoielilor Duduiei, au fost aşa de pline ,încît n-am putut scrie în fiecare seară.
În 48 de ore ,toată situaţia mea este răsturnată, 
şi iată că din nou trebuie să iau drumul amar al pribegiei."
/Pe la amiază,Antonscu a depus jurămîntul…
/După cină,col.Elefterescu (adjutantul lui Antonescu) aduce o scrisoare prin care i se 
cere …renunţarea la tron. 
"Începe pentru mine o lungă luptă sufletească,şi de conştiinţă:
care este datoria mea ?  […] 
Care este interesul suprem al patriei:
dacă rămîn înseamnă rezistenţă,vărsare de sînge,nelinişte 
şi,peste aceasta,poate ,o intervenţie străină duşmănoasă. 
Am dreptul de a pune  ţara în această periculoasă situaţie […]? 
/Am rezolvat-o prin cedare  şi ,nerăspunzînd lui Antonescu,
care n-a avut curajul  de a se înfăţişa în persoană, 
am scris o Proclamaţie,prin care trec puterea lui Mihăiţă,
cerînd ţării să-i dea sprijinul să treacă peste acest hop.
 "Sunt acte de felonie cari degradează un om;
 Ion Antonescu a comis  una din acestea. Chiar dacă va face bine ţării,
nu va putea să şteargă acestă pată morală " 
N-am făcut decît o delegaţie, fără a abdica în mod formal . […]" 
În toată această dramă,figura cea mai patetică este Mihăiţă, el rămîne singur,victima 
împrejurărilor,neputincios, fără experienţă,
în mijlocul acestei haite de hiene . 
El este singurul care s-a opus  din răsputeri,el n-a voit să accepte  această soluţie  
:a trebuit tot talentul de persuasiune a Duduiei  ca să-l facă să priceapă  că acest 
sacrificiu al său este o datorie către România, 
 că dacă pleacă el, totul se prăbuşeşte.Disperat a primit…[…]" 
 / A vorbit şi el (Carol) cu el,explicîndu-i datoria lui de prinţ, 
de port-drapel al dinastiei şi României. 
6sept.'40 .Antonescu l-a pus pe Mihăiţă să depuie jurămîntul 
(în faţa lui,patriarh Nicodim  şi Lupu/preşed.Curt.Casaţie;)
Carol zice / 6 sept. '40 

¤ Detronarea  unui monarh.

[LD.dacă ai putea să faci o pagină privind felul cum au ştiut românii să-şi ridice şi să-şi 
alunge regii :Cuza, Carol, Mihai .Dar nu ceva forţat.Numai dacă este ceva caracteristic , 
ceva care ţine de fondul cel mai profund… 
Sau astea sunt , pur şi simplu, episoade istorice ?!] 
6 sept.1940.
/ Sculat,dezbracă uniforma regală,este zi de făcut bagaje şi luat rămas bun….
în cursul nopţii trebuie să părăsească ţara… 
 / A dorit să-şi ia rămas bun dela cîţiva colaboratori ….
Vaida,paternal ca totdeauna ,a găsit cîteva vorbe duioase, terminînd cu  "să dea 
Dumnezeu ca pentru Ţară sacrificiul meu să fie folositor".
Iorga, mai serios( "am găsit la el o prietenie sinceră"),priveşte evenimentele sub o prismă 
"istorico-fatalistă ", e bucuros că "n-am dat  abdicare formală", consideră că revenirea pe 
Tron ar fi ridicolă.Doar ca mentor sau regent al lui Mihăiţă…
De mîine nu va mai scoate "Neamul Romnesc",acesta fiind protestul său…
Tătărescu  e departe ,la Poiana,n-are timp să vie… 
Sidorovici este în Germania… (Antonescu a desfiinţat deja Străjeria ! ) 
Herescu (dela Fundaţii ) ,i-a remis 10 mil.pentru ediţia a II-a a Bibliei…
Personalul dela Palat…ultima cină…..plecarea la gara Băneasa
(cu Mihăiţă şi Duduia)… Antonescu (promisese dar nu vine)
erau ale lor,dar gloanţele erau străine "….
sîmbătă,7 sept.'40 .



"Crezusem că ieri a fost ziua cea mai groaznică din viaţa mea,am greşit,
azi a fost mai rău,a fost cea mai oribilă,aceea care mă umple de 
dezgustul cel mai cumplit şi-ţi face ruşine că te-ai născut Român şi om ."
(Povesteşte întîmplările dela Lugoj,
avertismentul legionarilor  că nu-l vor lăsa să părăsească ţara, 
că la Tinmişoara-Jimbolia îl aşteaptă…
că vor  percheziţiona trenul şi o vor da jos pe Duduia,
trecînd-o peste graniţă ;
continuarea drumului,atăcarea trenului…baricadarea lui în tren…
culcat jos cu Duduia…trecerea graniţei în Iugoslavia
…Italia…Franţa…Spania…Portugalia..Urdăreanu este cu ei )
"Ce a fost în sufletul meu ,numai Dumnezeu o ştie,o jale de nedescris şi o scîrbă cum nu 
se mai poate.M-a apucat o tristeţe sufletească nesfîrşită,gîndindu-mă la tot ce m-am 
forţat să fac în aceşti 10 ani şi la ce recunoştinţă culeg:
gloanţele unor tineri rătăciţi şi descreeraţi,dar tot gloanţe sunt[…]"  (p.262-264 )
Carol în  pribegie / sept- oct.'40 

¤ Antonescu -prizonierul legionarilor 

¤ Răzbunarea legionară : asasinatele  !

[ LD: va trebui să tratezi acest subiect: asasinatul -ca armă politică la români.
Nu separat .Nu numai asasinatele legionare. Ci toate. 
Asasinarea lui Manciu… a lui Duca… a lui Codreanu … a leginarilor … 
a lui Călinescu … şi acum a demnitarilor carlişti : Iorga, Madgearu, Iamandi, 
Andrei … Marinescu, Bengliu, ş.a, ş.a., 
Numai astfel se va profila adevărul: întrucît nu este "specific românesc" 
asasinatul politic ! ] 
17 sept.'40.După 10 zile s-a format guvernul ţării ; 
Antonescu a căzut complect în mîna legionarilor: Pantazi,Jienescu,Dobre,Sima,
Petrovicescu,Lucă Sturza,Brăileanu, Iaşinschi….
1 oct.1940,Barcelona .Răutatea celor din ţară creşte.
 S-au dat în judecată :gral Argeşanu,Ghelmegeanu,Titeanu,Victor Iamandi,
gral Ilcuş,gral Ţenescu şi Sidorovici; 
 s-a cerut extrădarea Duduiei şi a lui Urdăreanu,ca principalii autori ai "dezastrului 
ţării"."E o porcărie fără seamăn,este ,în plin,răzbunarea legionară " 
Se vede ura cea mare pe care legionarii o au împotriva mea, 
şi desăvîrşita trădare a lui Antonescu. 
Chestiunea cu Ernest şi cu Duduia,,cît şi darea în judecată a lui Sidorovici,
sunt încercări vădite de a mă implica şi pe mine.
3 oct.'40 ,Barcelona.Tătărescu ar fi dintre arestaţii din zilele trecute.
"Cît mai multe excese de acest fel,cu atît mai bine, 
căci vor dezgusta mai multă lume, 
şi vor produce mai multă revoltă în suflete." (p.278-279)
6 oct.'40 ,Sitges,Spania.A trecut o lună dela ziua sfîşietoare  a trădării şi despărţirii .
În această lună,guv.nou al României  a făcut totul ca să atingă prestigiul Regelui, 
şi să se răzbune în mod meschin. 
Gîndindu-mă la trecut şi la conversaţiile cu Horia Sima,
cu durere mă întreb ce spirit moral are acest tineret dela noi, cînd,
după  atîtea jurăminte şi făgădueli,nu sunt în stare să-şi ţină cuvîntul!?
3 nov.'40,Sevilla,Spania .Procesul a început. 
Pe Gavrilă  Marinescu îl schingiueşte la Poliţie ,
aşa cum a făcut şi el legionarilor.
De cîte ori i-am spus să n-o facă !
Intenţia este,se pare,a condamna la moarte pe 
Gavrilă,Iamandi,Bengliu şi Zeciu
[prim-procuror la Tribunalul militar al capitalei ,în 1938],
şi la acest"buchet",ar dori să adauge pe Urdăreanu.
 23 nov.'40,Sevilla,Spania.Sidorovici s-ar fi sinucis. 
Eu cred că trebuie să fie o execuţie a poliţiei legionare. 
A fost un credincios,un entuziast,şi cu biata mea Străjerie a făcut minuni.
 24 nov.'40,Sevilla



 Petre Andrei s-ar fi sinucis  cu ocazia unei percheziţii .
Acest fapt,pus  în legătură cu cel similar întîmplat lui Sidorovici,
întăreşte şi mai mult că este ceva necurat pe dedesubt. 
Ralea ar fi scăpat,fugind în URSS [??]
  27 nov.'40,Sevilla
Am aflat la radio sinistra ştire .Azi noapte,la 1,30,au fost executaţi la Jilava ,
deţinuţii politici închişi acolo,în număr de 33 :
gral Argeşanu [ex comand.jandarmeriei], Gavrilă ,
gral Bengliu,Moruzov ; cei 4 plutonieri care au executat pe Codreanu . 
(Cu ocazia deshumării lui Codreanu şi a tov.săi,un grup de legionari,
din proprie iniţiativă,ar fi făcut asta. 
Se declară că Antonescu şi Sima ar fi dezaprobat gestul ! Suspect! )
Am aflat că ar fi fost asasinat şi Madgearu…. [pădurea Snagov]
"Este ,pe lîngă o infamie fără nume, şi o prostie fără seamăn.
Biata ţară într-un ciclu oribil de sînge ;un sînge cere altul. 
Toţi acei care au fost astfel asasinaţi mişeleşte,vor cere răzbunare […]
Spiritul acela de răzbunare şi de teroare al legionarilor,nu poate ţine mult.[…]
Dintre cei asasinaţi,unii ,poate,au făcut greşeli,dar au fost toţi oameni ai datoriei.[…] 
Bengliu,care a fost cel mai bun comandant al jandarmeriei […]
Mi-e inima şi sufletul îndoliat de aceste morţi;
să ne rugăm lui Dumnezeu pentru odihna sufletelor lor. "
28 nov.'40. 
Azi noapte,Iorga a fost asasinat,de o echipă de 8 legionari,la Sinaia…
[ în realitate,la Strejnic,de aceeaşi echipă de 5 legionari,
condusă de Traian Boieru,formată din i.Tucan,Şt.Cojocaru,T.Dacu şi Şt.Iacobuţă]
"Această ştire m-a trăznit şi cînd am auzit-o la radio,am amuţit,depăşeşte orice 
imaginaţie ca scîrboşenie.Este o infamie fără margini,şi care va avea,fără îndoială,
un puternic răsunet în Ţară.Iorga poate nu era iubit de mulţi,dar era respectat de 
marea majoritate a ţării. El a fost primul care a sunat ,în 1907, din trîmbiţa 
naţionalismului,a fost un patriot în adevăratul sens al cuvîntului şi un om mare în clipe 
mari.Mie,cu toate necazurile ce mi le-a făcut adesea,mi-a fost un prieten neşovăitor şi 
sigur.[…]mă descopăr în faţa acestei personalităţi.
Mă bucur că l-am văzut înainte de plecare"
Ştiri complementare spun că în ţară ar fi fost executaţi,
adică  asasinaţi…330 de persoane. [în realitate,66] 
Ce-or fi zicînd cei ce se plîngeau de benigna "dictatură" din timpul meu !?
 / Maniu şi Brătianu se consfătuesc,iar casele lor sunt păzite….

¤ 2,3 dec.'40 ,Sevilla,Spania.

Asasinatele continuă…Ar fi fost omorît  Alexianu (rezident regal),Gigurtu ,Manoilescu 
şi unul din brătieni 
[ L.D  Atenţie ! în realitate, aceştia nu au fost asasinaţi de legionari ci de 
comunişti  :.Alexianu va fi executat la Jilava,1 iun.'46 ; Gigurtu moare la Sighet,în 
1959; Manoilescu,Sighet,dec.1950; Dinu Brătianu ,Sighet,1950 ; Gh.Brătianu,s-a 
sinucis,24 apr.'53. ]
6 dec.'40 ,S evilla,Spania,aşteptînd Portugalia….
Între cei asasinaţi la Jilava, este şi Victor Iamandi.
Inculeţ şi părintele Moţa au murit de moarte naturală.
Vaida şi Maniu ar fi fugit în Ungaria (ştire desminţită de radio Bucureşti )
"Gîndul meu  nu merge numai la ţară,dar şi la nenorocitul de Mihăiţă, care a rămas 
acolo singur în mijlocul unei bande de trădători şi de asasini ". 
 8 dec.'40,Spania,aşteptînd viza de Portugalia…
Între cei asasinaţi la Jilava,s-ar  fi aflat şi Mitiţă Constantinescu şi Titeanu 
[acestia au murit şi ei sub represiunea  comunistă,după'44 ]
"Este o distrugere sistematică  şi fără milă  a  tuturor acelora care ,alături de mine,
au muncit cu dragoste şi patriotism, la ridicarea  unei Românii mai mari şi mai bună.
Număr astăzi cei dispăruţi: Iorga,Argeşanu,Iamandi,Gavrilă,Andrei,Sidorovici,
Inculeţ,Madgearu,Mitiţă, Titeanu,poate şi Gigurtu şi Manoilescu…."
Carol / 1939-1940 
_______________________________________________________________________



8.) Nichifor Crainic, "Zile albe,zile negre",Memorii (extras I ),
Ed."Gândirea",Bucur.,1991  ed.Nedic Lemnaru
-----------------------------------------------------------------
Crainic /nov.'38

¤ Crainic - Camarila 

[nov.? 1938 ]
 A fost încolţit din toate părţile. "Vîrcolacii Coroanei " ,cum o numise,îi hotărîseră 
nimicirea."Un guvern de "tineri" liberali îi execută orbeşte ,numai să se afirme împotriva 
"bătrînilor" din partid.  Victor Iamandi […]  anunţă că voi fi osîndit pe viaţă.[…] cu 
autorităţile militare ,de care atîrnă justiţia,sunt la cuţite.
[atăcase pe Uică şi Pomponiu în afacerea Skoda;pe gral M.Ionescu,
îl scosese dela CFR,după o campanie de 6 luni; ] 
situaţia mea e cea mai gravă. […] după aproape două luni de zacere sub pămînt,
a început,în sfîrşit,instrucţia" (la Consiliul de război este dus de cîteva ori,fără să fie 
interogat; uzură nervoasă; comandantul închisorii îi spune că se preconizează 
împuşcarea lui în drumul Jilava-Bucureşti ;
( av.Gh.Banu protestează pentru acest mîrşav tratament )
 / Abia a 4-a oară i se arată dosarul: 37 articole tăiate din "Calendarul", 
o scrisoare-memoriu  către Carol (scrisă la Jilava) ,în apărarea tinerei generaţii.
General Ilie Bădescu("ignorant şi prostănac")  îi ia interogatoriul,zbierînd şi ameninţînd 
că ocna îl va mînca! … intră pe uşă gral Petrovicescu ,care îi cuprinde mîinile,
îşi exprimă fericirea că îl cunoaşte  şi îl  anunţă că va fi …acuzatorul lui în proces :
< E clar ca lumina zilei .Sînteţi complect nevinovat,domnule profesor!> 
"Asta a fost tot.Instrucţia mea s-a terminat. Pentru atîta lucru am fost ţinut trei luni sub 
pămînt şi transportat de atîtea ori la Consiliu.Neputîndu-se născoci pretexte,care să 
susţină infama învinuire a guvernului,se găsise mijlocul călătoriilor de noapte,
şi se imaginase fuga de sub escortă!" 
(îşi dăduse concursul defăimător şi Şeicaru!)    (p.266) 
Crainic /: nov.'38

¤ Asasinarea lui Codreanu.

 [nov.'38 ] 
 A treia etapă nu a întîrziat : "uciderea lui în tovărăşia  diabolic chibzuită a 
Nicadorilor şi a Decemvirilor, adică a asasinilor lui I.G.Duca şi ai lui Mihail Stelescu 
 "Chiorul [Călinescu]  şi-a făcut sinistra datorie. 
Să nu uităm că asasinarea lui Corneliu Codreanu a fost prezidată de primul ministru 
Miron Cristea, din nenorocire Patriarh al României Ortodoxe,care,
ştiind ce se pregăteşte,a plecat într-o excursie prin Polonia.(p.299 ) 
Crainic / 21sept.'39

¤ Asasinarea lui Călinescu .Răzbunarea.

[21sept.'39; nov.'40 ] Călinescu a fost asasinat ,la fel cu I.G.Duca. 
  "A urmat îngrozitorul masacru al aproape tuturor fruntaşilor legionari din 
lagăre,uciderea a doi, trei din cei liberi,şi expunerea cadavrelor timp de trei zile în 
piaţa fiecărui oraş."
  "Fireşte,nici generalul Argeşanu,executorul fiorosului masacru,şi nici o bună parte 
dintre ceilalţi asasini,nu vor scăpa cu viaţă." 
Crainic/.1930-1940 

¤ "Balcanizarea" vieţii publice româneşti . 

"România sub regele Carol  II  a trăit o epocă de cruzime sîngeroasă 
fără pereche în istoria acestui popor. 
Pornind dela dezdrobirea internă din ghearele străinismului parazitar,
românii s-au ucis unii pe alţii aproape un deceniu, dînd spectacolul fioros al unei 
nebunii politice, de care numai bulgarii s-au arătat deopotrivă capabili .
Domnia lui Carol II însemnează balcanizarea totală a vieţii publice româneşti." (p.299) 
Crainic / iun-iul.'40 

¤ Duplicitate politică ?  Realism  conjunctural  ? 



[LD : trebuie să realizezi o analogie , deloc forţată, între cele două tabere politice 
româneşti -  filo-germană şi filo-franceză  -  dinaintea primului şi celui de-al doilea 
război mondial. Ce trebuie considerat ca punct de reper ? 
Momentul punctual al crizei, sau confirmarea viziunilor la sfîrşitul războaielor ?
Condiţiile geopolitice , repetabile ?;  conduita  României, taxată drept "balansare " şi 
"echilibristică" , în istoriografia apuseană ? ] 
[3  iul.'40 ]
După cedarea Basarabiei şi Bucovinei,regele schimbă guvernul Tătărescu cu Gigurtu.
  "Regele,care m-a ţinut ca pe un paria 10 ani de zile,vrea sa facă din mine un peticîn 
încercarea disperată de a cîrpi catastrofa ţării şi a lui." 
A refuzat categoric. 
 [4 iul.'40 ] La Gigurtu acasă.  (Vezi fişier Carol II ) 
 Un guvern alcătuit din liberali,ţărănişti,independenţi şi legionari,un "mozaic 
incoerent ",al cărui criteriu principal  era să aibă "personalităţi care să fie 
agreate ,eventual,  la Berlin şi Roma!"După  depunerea jurămîntului,regele i-a pus:
< Dragă Crainic,contez pe tine.Noi suntem prieteni vechi.  > 
…"Mi-am adus aminte de prigoanele pe care le-am îndurat 4 ani şi jumătate 
cît a fost "în exil" ,şi apoi ,imediat,suferinţele pe care le-am trăit în carnea şi nervii 
mei  10 ani de cînd e "Stăpînul " României : prieteni! "
" Guv.Gigurtu scîrţîia din prima zi din lipsa de omogenitate a componenţilor,
în îngăduiala amabilă şi lipsa de experienţă a primului ministru care,în orice clipă întreba 
la telefon pe "dragă Ernest",ce să facă.
  Legionarii,scoşi brusc din puşcării şi din ascunzători,năuciţi încă de schimbarea 
totală a situaţiei lor,erau nemulţumiţi de locurile obţinute şi voiau cu mult mai multe. 
 Regele refuza,de teamă! 
Nimeni nu cunoştea adresa lui Horia Sima,ministrul Cultelor şi Artelor.
În scurt timp,Horia Sima a demisionat şi locul lui l-a ocupat 
Radu Budişteanu,sfătuit de Palat să se facă şeful legionarilor.
Manevrarea "dizidenţelor",practicată 10 ani cu  celelalte partide,
Carol o folosea şi în acest caz. 
/  Nichifor Crainic,ca ministru al Propagandei, îi revenea sarcina să încerce 
 "să consolideze situaţia regelui,grav zdruncinată de evenimente, 
şi să pregătească sufletul poporului pentru acceptarea noilor lovituri în patrimoniul 
naţional.Adică două lucruri imposibile ,atît pentru conştiinţa mea,cît şi ca rezultat 
practic." 
Pentru prima  chestiune, fusese chemat la cîteva consfătuiri la Interne, 
unde ministrul David Popescu şi faimosul Moruzov ,
propuneau alcătuirea unor echipe cu "agenţi acoperiţi " ,care ,
răspîndiţi prin ţară ,să vorbească despre rege ,prin cîrciumi şi bîlciuri. 
"Adică un moft! Divorţul moral dintre ţară şi rege era un fapt împlinit." 
Pentru a doua chestiune,Manoilescu,cu lipsa lui de totală măsură,
cînd ajungea "mare",îl atăca la fiecare Consiliu că nu pregătea poporul 
"să accepte cu entuziasm nenorocirile naţionale". 
Crainic a izbucnit într-un consiliu, numindu-l "uşuratec" şi "inconştient",
silindu-l să părăsească şedinţa,Crainic dîndu-şi imediat demisia… 
Regele nu i-a primit demisia,forţîndu-l să rămînă,el făcînd "figură de figurant" .
S-a ocupat de  ajutorarea intelectualilor basarabeni şi bucovineni refugiaţi …
Crainic / aug.'40.
…A urmat arbitrajul şi dictatul dela Viena (vezi fişier Polit.externă) 
Crainic /: "Vinovaţii" 
 "Vina o poartă exclusiv politica democratică a României, 
care a paralizat sistematic  orice tendinţă de apropiere de puterile Axei. 
Mulţumită acestei politici dezastruoase, România s-a găsit la 1940 cu desăvîrşire 
izolată într-o Europ trîntită la pămînt şi avînd în faţă puterile ostile ale Axei,animate numai 
de gîndul sancţiunilor împotriva ei.
 Sentinţa dela Viena e corolarul firesc al acestei stupide şi criminale politici 
democratice. 
Autorii pierderii Ardealului şi Cadrilaterului sînt naţional-ţărăniştii şi liberalii , 
care au guvernat ţara în timpul regelui Carolal II-lea 
şi au stîrpit în sînge ideea  apropierii de Germania sau măcar de Italia.  (p.321)
Crainic / : 3- 7 sept.'40



¤ Abdicarea lui Carol.

[L.D.Atenţie ! leagă cele 2 episoade :  restauraţie  şi abdicare  ,  cu rolul inversat al  lui 
Crainic ! ] 
[3 sept.'40 ] Horia Sima [4-5 sept.'40 ] Ion Antonescu 
Sfîşierea Ardealului a smuls orice suport moral guv.Gigurtu.
 "Ridicola încercare de lovitură de stat ",a dovedit că autoritatea regelui de care 
tremuraseră politicienii, nu mai însemna aproape nimic. 
 / Îngrijorat,Suveranul încredinţează la 4 sept.cu formarea guvernului,pe Ion Antonescu 
/ Generalul a fost adus direct din închisoare ,din mănăstirea Bistriţa,
unde fusese trimis chiar de M.S,fără ştirea guv.Gigurtu.
"Sfetnicii lui au fost în acele zile Iuliu Maniu,Dinu Brătianu şi Stelian 
Popescu. Ei au făgăduit concurs, cu condiţia să ceară regelui 
puteri dictatoriale. 
/ Regele, constrîns de atmosfera revoluţionară,le-a dat .
/ Decretul din 4 sept.suspendă Constituţia ţării şi însărcinează pe  generalul Ion 
Antonescu  cu conducerea statului. Autorii morali ai dictaturii antonesciene 
sînt astfel Iuliu Maniu, Dinu Brătianu şi Stelian Popescu."   (Vezi fişier Carol II ) 
"Antonescu a discutat din nou cu cei trei formarea guvernului.
Ei i-au oferit  concursul punînd o nouă condiţie: generalul să obţină
mai întîi abdicarea regelui.[…]au insistat ,pînă l-au determinat s-o facă. 
 [4 sept.'40 ] S-a produs o nouă  manifestaţie legionară,  pe Calea Victoriei,cu focuri de 
revolver,între Teatrul Naţional şi Palat. (Crainic se găsea  în palatul Cantacuzino,
la guvern,chemat de Antonescu.Mărturie directă.)
[ora 21] ,Poliţia îl informa despre situaţie. <Arestaţi-i!>ordona generalul.
Apoi i s-a comunicat că aresturile prefecturii gem de lume. 
<Arestaţi-i pe-o uşă şi eliberaţi-i pe cealaltă ! > ordona generalul. 
"În Palat,regele asculta extrem de îngrijorat. Înconjurat de ofiţeri,
aceştia i-au  spus că totul e piedut,ceea ce l-a deprimat.
Atmosfera era făcută pentru a-i smulge abdicarea."(p.322-324)
"Regele rezista în absurd.    (Vezi Carol II ) 
/ <Atunci -  îi povestea Antonescu - m-am şi văzut pierdut.
Puteam să fiu împuşcat pe loc.Idioţii n-au făcut-o.
Am pus regelui un ultimatum că-i aştept abdicarea  pînă la 7,
şi am plecat ,singur,pe jos,la Preşedinţie. >
/În acest timp,Regele a încercat formarea unui nou guvern,cu Manoilescu .
Acesta a primit f.bucuros,dar ministrul plenipotenţiar al Germaniei,
Fabricius, l-a oprit s-o facă. 
/În tratativele de abdicare,Regele s-a tocmit cu Antonescu , 
pretinzînd ca ţara să se oblige a-i servi cîteva zeci de milioane anual,
în exil,însărcinîndu-l pe Manoilescu cu redactarea scrisorii de obligaţie.
/Pe la ora  7 ,a sosit Manoilescu cu această scrisoare 
(pe care a citit-o şi Crainic), iar generalul a semnat-o.
/ "Eu eram chemat să pregătesc presa şi radioul în vederea abdicării şi 
a întronării ca Rege a Marelui Voieod Mihai.  Am sculat din somn pe directorii ziarelor 
să fie gata,şi am dat dispoziţii să se pregătească difuzoarele în Palatul regal.
/ "Capitala a luat la cunoştinţă de marea schimbare şi o mulţime imensă năvăleşte în 
Piaţa palatului,manifestînd groaznic de ostil împotriva lui Carol al II-lea. 
Prizonier la palat,pînă la plecarea de a doua zi,fostul Rege are,în sfîrşit,prilejul să vadă 
care sînt sentimentele  adevărate ale ţării faţă de o domnie care a început ca un delir 
şi se sfîrşeşte ca o tragedie fără sînge."   (p.323-326)
Crainic/: sept.'40 

¤ Antonescu 

/  Are loc un Consiliu de miniştri ,cu fostul cabinet Gigurtu,dar fără acesta ,
în care Ion Antonescu face o expunere a evenimentelor din cursul nopţii .
Se felicită că Dumnezeu I-a ajutat să rînduiască totul fără să păteze Tronul de 
sînge.Vorbeşte despre sine la persoana a treia:<Generalul Antonescu a făcut…
generalul Antonescu a ordonat…generalul Antonscu nu permite…>
Despre noul Rege se exprimă în termeni nespus de ireverenţioşi  ,
ca despre o biată făptură creată din mila lui. 
Hotărăşte chemarea în ţară a reginei mame Elena. 



Mihail Manoilescu sare ca împins de arcuri să meargă la telefon şi să-i comunice în 
străinătate.În hazul întregului consiliu i-am strigat:
<Potoleşte-te ,domnule Manoilescu,e cealaltă Elenă,nu e Lupeasca!>
  Atenie L.D. !Aluzie la faptul că Manoilescu a introdus în ţară pe Elena Lupescu ,cu 
paşaport fals, în chip de doamnă Manoilescu .
Nichifor Crainic / sept.'38-sept.'40
______________________________________________________________________

9.) Nichifor Crainic, Programul statului etnocratic, [1937 ? ], p1-56.
Tipografia ziarului "Universul", Colecţia naţionalistă.
 (Vezi pe larg şi context la Naţionalism ) 
--------------------------------------------------
Crainic / 1937 

¤ Stat etnocratic.

Numele vrea să definească lapidar ceea ce Nicolae Iorga înţelegea ,încă din 1909, 
prin cuvintele:<România a românilor , a tuturor românilor şi numai a românilor > 
Formula fiind prea lungă, ea a fost contractată în formula : <România a românilor > 
România a fost şi trebuie să fie statul etnic al românilor, al românilor "neaoşi" , 
care există prin "voinţa şi puterea neamului nostru " . 
Factorii lui principali sunt : pămîntul, sîngele, sufletul şi credinţa.(p. 11- 13) 
¤Biserica 
Concepţia de viaţă a statului etnocratic este spiritualistă.
Ea imprimă un stil unitar al vieţii naţionale , în morală, cultură, legislaţie,
economie, creaţie  etc.
Aşezămîntul prin care se exprimă spiritualitatea este Biserica, care este biserica 
neamului românesc. "Statul etnocratic acceptă doctrina ei, fără s-o discute."
Reformarea învăţămîntului religios :
Noul Testament -cartea de citire a tuturor şcolarilor ; 
Viaţa lui Iisus Hristos - modelul educativ al tineretului;
Biserica va purta grija morţilor, grija săracilor, grija copiilor;
LEGEA LUI HRISTOS VA DEVENI LEGEA STATULUI. (p. 21- 24 )
Crainic /'37 

¤ Industrie şi comerţ 

Statul etnocratic este supremul gospodar al naţiunii.
[Aserţiunea democraţilor că statul ar fi incapabil să gospodărească 
a fost o minciună , pentru a scuza sistemul cointeresărilor ]
Naţionalizarea  bogăţiilor naturale ale României 
  (petrol, cărbune, aur, fer, păduri, peşte,industrie de furnituri militare şi armament,etc. )
,înstrăinate de democraţi, suprimînd dictatura capitaliştilor. 
"Singura soluţie radicală a muncii naţionale e naţionalizarea."  (p.35--37)
Industria, comerţul particular, meseriile .
/ Statul etnocrat se deosebeşte de cel comunist , prin faptul că are la bază 
proprietatea individuală ; dar se deosebeşte şi de cel liberal, 
pentrucă individul este încadrat în sistemul profesional, 
armonizînd interesele individuale cu cele colective.
( Marii industriaşi şi marii comercianţi , azi, sunt ultimele 
puteri feudale în România, beneficiind de privilegii de stat . 
La aceste privilegii se adaugă solidaritatea spiritului evreesc.) 
 Solidaritatea evreească va dispare prin aplicarea proporţionalităţii  ;
-Trusturile şi cartelurile vor fi desfiinţate;
-Preţurile vor fi fixate de consiliul patronilor şi muncitorilor;
-Meseriile se vor proporţionaliza după criteriul etnic; 
 Porturile, transportul pe ape , sunt în mîinile levantinilor şi evreilor. 
  "Românizarea la Dunăre şi la Mare e un comandament al statului etnocratic "(p. 
37-41) 
Crainic /'37

¤ Muncitorimea.



 "Crima regimului burghez este că a dispreţuit pe  muncitor[…] 
i-a lăsat pradă aventurierilor socialişti şi comunişti. " 
Organizarea muncitorilor în Internaţionalele marxiste e o pierdere pentru viaţa naţională 
şi un duşman în plus pentru statul nostru ;
  Toleranţa democratică a lăsat pe evrei să anexeze intereselor lui  Israel , 
sub masca minciunii umanitare o bună parte din muncitorime". 
Muncitorul crede că luptă pentru o viaţă mai bună, în realitate este
înrolat în slujba marilor capitalişti evrei, asmuţit contra statului naţional.
 Ministerul muncii , este un corp străin şi duşmănos naţiunii române.
  Socialismul şi comunismul în România sînt paraziţi ce cresc pe trupul acestui 
minister, sub protecţia biroului internaţional dela Geneva" 
 Statul etnocratic va elibera muncitorimea română de aceşti paraziţi… 
 Proprietatea individuală,mijlocul de a combate comunismul iudaic.
- Organizarea în sindicate naţionale.
-Măsuri de îmbunătăţire a vieţii materiale, spirituale şi culturale (p.42-45)
Crainic / '37

¤ Statul şi moralitatea .

Statul etnocratic este stat moral creştin.
LEGEA LUI HRISTOS E LEGEA STATULUI.
/Acest principiu este valabil în familie,  societate, cultură, legislaţie, administraţie, 
economie  :
Căsătoriile vor fi civil-religioase ; divorţul, în cazuri extreme,
Nu va legifera păcatul [prostituţia] , pentru venituri bugetare ;
Va sancţiona abuzurile şi traficul de autoritate,"nenorocirea României" ;
Va pedepsi ca trădători de ţară delapidatorii, şperţarii ,afaceriştii politici;
Va revizui procesele de control al averii ;
Se va face controlul tuturor foştilor demnitari;
Nichifor Crainic /1937 
__________________________________________________________________

10.) IPSS Miron Cristea , discurs senatorial, 17 febr.'33.
(Guvern PNŢ,Vaida -Voevod ; legea de reducere a salariilor )
"Biserica , ca instituţie divină, este o necesitate de spiritualizare a întregii mentalităţi 
a poporului român. Acceptăm această spiritualizare -avem viaţă ! 
N-o acceptăm, ne prăbuşim în materialismul care a înmormîntat atîtea popoare.[…]
Vă rog să ne întoarcem la spiritualizare , 
să nu bagatelizăm importanţa Bisericii şi a culturii […]
Clericii să rămîie la sfintele altare,unde mereu să se inspire din dragostea evanghelică 
a scripturilor […] şi cînd ies din biserică în viaţa socială , 
să nu intre în partidele politice şi să fie pentru unii mumă , pentru alţii ciumă, 
ci aceiaşi buni părinţi pentru toţi.[…]
Nu poate reprezenta învăţăturile lui Hristos , pe pămînt, 
  un cleric înfeudat într-un partid politic.[…]
deoarece poporenii sunt împărţiţi în partide […] 
 şi atunci cel din alt partid nu se mai uită la el cu ochi buni, de fiu sufletesc[…] 
Rezultatul ? mulţi se răcesc şi de preot şi de Biserică ."
Miron Cristea / 1933
_______________________________________________________________________

11.) Vint.Brătianu,"Memoriu " prezentat C.C. al PNL.,23 sept.'30
(analiza celor 2 ani de guvernare PNŢ)
Vezi fişier PNŢ.critica punctuală,pe capitole.
Vint.Brătianu / sept. 1930

¤ Destrămarea instituţiilor fundamentale

 (pag.21-23)
A.)Viaţa parlamentară  a fost falsificată prin amăgirea ţării întregi şi a speranţelor,
întru  nimic justificate ,de întreg trecutul partidului, prin făgăduelile lui demagogice. 
Prin demisiunile în alb,a distrus orice control serios al parlamentului,fără de care nu se 



poate concepe un regim democrat. (vezi fişier Parlament)
B.)Justiţia : imixtiuni neîngăduite,crearea de legi ad-hoc în interes de partid 
C.) Aparatul administrativ: prigoana împotriva funcţionarilor de carieră,suprimarea 
statutului,numirea tuturor nechemaţilor,în interes de partid sau căpătuială.
/ Tocmai de aceea este necesar să abordăm  latura morală a guvernării PNŢ. 
"Sigur,au fost şi în trecut încercări de  folosire a mijloacelor statului în interesul 
partidului sau partizanilor. […] în întreaga viaţă constituţională 
nu s-au mai încercat  acţiuni atît de îndrăzneţe şi de dăunătoare intereselor 
permanente ale Statului ca  în această vreme de guvernare […] 
 Afaceri mari cu cunoştinţa însuş a şefului partidului ,au fost făcute după:
"Finanţări a unor soluţii ,pentru afectarea fondului de partid.
 Politicii de concesionare,pentru folosirea personală.
 "Politica Boilă"de satisfacere a pretenţiilor din afară sau din ţară,în folosul 
samsarilor,birouri avocaţiale,transferuri de funcţionari.
"Este de fapt proclamarea acţiunii de jaf şi corupţie ca politică a unui partid de 
guvernămînt."
Vint.Brătianu / 1930
_______________________________________________________________________

12.) Zotta,N.Tulceanu,"Partidele politice din România.Istoricul şi 
programele lor.",1934

¤ Blocul Cetăţenesc pentru Mîntuirea Ţărei. (preşed.Gr.Forţu )

Fondat în 1930,din membrii unor asociaţii profesionale din Bucureşti,avea ca scop : 
controlul politic  şi întronarea legii, în locul bunului plac,
pedepse mari pentru oricine se mai atinge de banul şi cinstea statului.
Propunea "rezistenţa cetăţenească"  contra abuzurilor administrative.
  1.Lege aspră a răspunderii ministeriale 
  2.Lege pentru controlul averilor actualilor şi foştilor demnitari, 
  3.Trimitirea în judecată a vinovaţilor cuprinşi în Rapoartele Rist şi af.Skoda
 4.Pedeapsa cu moartea pentru cei ce fură averea Statului. 
b)Bogăţiile ţării nu vor mai fi ale"samsarilor naţionali"
e)Protecţionismul industrial,în favoarea consumatorilor.
j)Viaţa socială ,liberată de parazitismul politicianist,
aşezată pe temeliile moralei şi omeniei
Gr.Forţu / 1930.
_____________________________________________________________________

13) Gh.Tătărescu ,   "Mărturii pentru istorie",
Editura enciclopedică,Bucureşti,1996
 (ingrijită de SandaTătărescu-Negroponte;cuvînt înainte deN.Ş.Tanaşoca.)
Atenţie L.D.Partidul este condus succesiv de C.I.C Brătianu,de  I.G.Duca apoi de Dinu 
Brătianu .Tătărescu este în complect acord cu tradiţia PNL,cu linia "brătianistă".
Chiar şi după venirea la putere în 1933,după asasinarea lui Duca,Tătărescu va 
continua ,multă vreme această linie.Trebuie să decantezi "începuturile "sau "evoluţia " 
prin care Tătărescu se va converti la ideile "pro-dictatoriale"ale lui Carol şi va deveni 
"Homo regius" 
 Manuscris[Craiova?Tg.Jiu?],mss.Poiana Gorj,august1930.  (p.114-140)
Tătărăscu / 1930   Vezi fişier Carol II ,Sistem de partide ) 

¤ Carol II : Atacul contra partidelor politice.

O nouă domnie începe  . Începutul acestei domnii a răscolit 
năzuinţe himerice  şi dorinţi de aventură în lagărul politicianismului .
  Autorii formulelor noi au început acţiunea lor de agitaţie  printr-un 
asalt concentric împotriva partidelor politice. 
Zilnic,în presă şi întruniri,se dau atacuri împotriva "politicii de partid",
împotriva"spiritului de partid",,împotriva "regimului de partid", 
pentru a se conchide zgomotos "falimentul partidelor."
/ Campania împotriva partidelor a fost determinată şi de dificultăţile interne ,
de dezastrul economic şi financiar…din care oamenii caută "vinovaţii" . 



 Massele au adoptat ,întotdeauna,fără discernămînt, formulele simpliste :
vinovaţi sunt guvernanţii …partidele politice…toţi şi toate.
 Se deschide ,astfel,procesul sistemului politic, se pun în cauză nu numai oamenii şi 
partidele, sistem practicat la noi trei sferturi de veac,
ci şi aşezămintele care chezăşuesc regimul constituţional 
răzimat pe sufragiul universal şi guvern parlamentar.
Violenţa luptelor politice a contribuit enorm la deschiderea crizei de azi.
Campaniile de ură şi violenţă,insultele personale şi atacurile care n-au cruţat nici 
viaţa particulară,luptele sălbatece din presă,pugilatele din parlament,
au provocat atmosfera de discredit  ,care apasă astăzi asupra partidelor politice. 
Revărsare de insulte,de injurii,de acuzaţii ,care n-au cruţat pe nimeni,nici pe oamenii 
care au făurit întregirea neamului.
 Alegerile generale ,în loc de lecţii de civism,transformate în încăerări periodice ,
cu învrăjbirea sufletelor, ura de clasă, regionalismul dezagregant, discreditarea vieţii 
publice.
 Insuficienţa personalului politic ,a jucat şi ea un rol precumpănitor  în formarea valului 
de ostilitate şi aversiune faţă de partidele politice.
Opinia publică a văzut  ,cu uimire,pe "modeştii învăţători" de pe  plaiurile Regatului,
pe "umilii doctori" de la judecătoriile de pace de prin văile Ardealului, 
pe "timizii funcţionari de zemstve" din Basarabia ,
rupţi din cadrul unei vieţi patriarhale ,împinşi în prim-planul vieţii publice, 
cu o pregătire insuficientă,ducînd şi la scăderea vieţii parlamentare şi guvernamentale. 
  (Vezi pe larg fişier Sist de partid şi Carol II )
Tătărescu /Concluzii ,1930 
"Nu desfiinţarea partidelor sau slăbirea lor,ci întărirea partidelor. 
Desfiinţarea şi slăbirea partidelor - a partidelor de conservare,mai ales - 
înseamnă întărirea curentelor extremiste şi anarhice, 
care nu vor mai întîlni în calea lor stavilă şi rezistenţă.
Dispariţia partidelor înseamnă naşterea  coteriilor,a facţiunilor şi a camarilelor, 
mult mai primejdioase decît acţiunea politicianistă a tuturor partidelor."
 "Nici guvern de dictatură,nici guvern personal. 
Interesul ţării nu poate accepta un sistem de guvernare  care ar deschide drumul 
aventurilor şi aventurierilor şi 
ar arunca persoana suveranului în reacţiunile frămîntărilor politice." 
Să se pastreze tradiţia populară care spune "rege bun,guvern rău ". 
Să nu slăbim această tradiţie  prin experienţe uşuratice.
 "La  noi,istoria politică de după război,nu este decît o serie de mituri care nasc şi de 
mituri care mor ,de idoli care se ridică şi de idoli care se prăbuşesc în aceleaşi 
accese de entuziasm şi exaltare ,în aceleaşi accese de deznădejde şi deprimare ."
Sufletele credule  sunt agitate  ,periodic,de mistice şi de legende.
/ Trăim într-o epocă care supune unui criticism necruţător , 
toate aşezămintele şi credinţele  pe care ni le-au transmis generaţiile trecute:
familia,religia,proprietatea, statul,doctrinele… 
În mijlocul acestui prăpăd ,întreagă a rămas doar ideea monarhică,încrederea mistică în 
Dinastie şi Rege. Datoria partidelor este să întărească această încredere.
Tătărescu / 1930 
_______________________________________________________________________

14 ) Grigore Gafencu, "Însemnări politice",1929-1939 ,Ed.Humanitas.1991
 (Ed.Stelian Neagoe )
[LD: consider ca fiind cea mai valoroasă carte de gen .Spirit de observaţie  remarcabil ; 
obiectivitate , foarte rar trădată ; luciditate remarcabilă ; spirit critic , nu criticist ; 
fineţe de analist;fler şi farmec evocator ; cunoscător al politicii interne; 
viziune larg- europeană ; 
Singurul lucru pe care nu mi-l explic este … trecerea lui în tabăra "carlistă " ]
--------------------------------------------------------------------------
Gafencu /[23 dec.'30 ] 

¤ Vintilă Brătianu.

Amintind lupta "Argus"contra lui,exprimă respect pentru însuşirile sale alese: 
"caracterul ,curajul  moral şi înverşunata lui  dragoste de ţară." 



…Pe neaşteptate a dispărut din viaţa noastră publică "personalitatea cea mai jenantă". 
Jena pe rege,partidul său,pe Duca,PNŢ,viaţa politică,parlamentară,viaţa economică,
financiarii străini .Prima impresie va fi că fiecare se va simţi mai comod…
"Simt totuşi […]ca un gol,o pierdere -pierderea unui element specific românesc al 
vieţii :o provocare la luptă ,un subiect de critică,un motiv de nemulţumire.
De 10 ani de zile ,toate sunt din vina lui Vintilă. 
A cui va fi vina de acum înainte?" 
/Mare ceremonie în Cameră . Toată lumea plînge marele dispărut:
Cicio [Pop] - Vintilă este al "nostru",al "tuturor românilor"  ;
Mironescu  - trist,zîmbeşte,plînge,zîmbeşte printre lacrimi… ;
Iorga - improvizaţie emoţionantă,vorbeşte de el şi Vintilă,de el fără Vintilă, se cufundă 
într-o jale adîncă la gîndul că generaţia sa poate să dispară,lăsînd o moştenire uriaşă 
unui tineret nepregătit..; 
Goga împleteşte,într-o limbă frumoasă nu cununi de laur,ci floricele de stil; 
Lupu,sincer şi banal; 
Cei doi moştenitori prezumtivi şi rivali,citesc 2 declaraţii deosebite ca ton ,fond şi formă :
Duca ,foarte afectat ,aminteşte anii de muncă şi de cîrmuire alături de tovarăşul lui 
dispărut;
George Brătianu,rece şi neîndemînatec,mai mult ca întotdeauna,citeşte cîteva cuvinte 
de condoleanţe,.Va pronunţa cuvîntul "naţional liberal"? ! 
Toată lumea nădăjdueşte că îl va omite ,în semn de doliu.
Îl pronunţă  totuşi cu apăsare .<În numele PNL…> 
După  condoleanţele de rigoare ale partidelor minoritare,10 minute pauză ,
în semn de doliu.….Pe culoare ,durerea este mai puţin vie… Situaţia s-a limpezit…
Toată lumea e de acord că Vintilă merită funeralii naţionale.  (p.25) 
/L a redacţie ("Argus") , bătrînul Pisani ,tulburat de ceremonia din parlament: 
 < E un obicei antic să plîngem şi să lăudăm morţii -şi e bine să fie aşa.[…]
Doliul e mare ,omul e mic.Cu spiritul său strîmt ,bănuitor şi pătimaş a zădărnicit  toate 
sforţările de refacere , a înveninat toate relaţiile dintre oameni,a încurcat toate 
situaţiile.Toleranţa în faţa morţii e o datorie  -ea e datorată însă morţii ,şi nu mortului.>
/ Gafencu :"…acest om  atît de pătimaş în viaţa politică,
era timid şi delicat în viaţa sa privată şi în relaţiile sale particulare cu lumea."…. 
  Dispariţia sa l-a tulburat adînc.(p.26) 
Gafencu / febr.'31

¤ Conflict CFR - Poliţie 

[5 febr.'31] Ciocnire între cfr-işti (protest contra curbei de sacrificiu) şi poliţie.
Mirescu (PSD) acuză guvernul.Vinovat :prefectul poliţiei ,Gavrilă Marinescu (protejatul 
regelui) .Poliţiştii atacă muncitorii cu bastoane de cauciuc.Se trag focuri de armă.
2 morţi  şi răniţi."Majoritatea [PNŢ] tace. […]
pe banca ministerială,Mironescu în jachetă zîmbeşte jenat. 
Ceilalţi miniştri au aiere de doliu [...]Mihalache,de două zile nu părăseşta casa . 
E gripat.[...] Răspunde Armand Călinescu […] Situaţia sa e dealtfel jenantă ,rolul său 
ingrat. Pomeneşte de "comunişti ,agenţi provocatori"[…] regretă moartea celor doi 
muncitori cu totul nevinovaţi ,din care unul,Crăciun,era membru PNŢ!  […] 
 Prefectul e "omul regelui"[…] Incidentele sîngeroase se datoresc lipsei sale de 
experienţă,de tact,de cuviinţă şi de sînge rece.
 Guvernul însă trebuie să tacă,să înghită şi să acopere  […]" 
Pompiliu Ioaniţescu i-a spus că Mihalache a cerut ca să scoată pe Marinescu "basma 
curată".(p.65-66) 
Gafencu / mart.'31

¤ Nae Ionescu "creier cenuşiu " sau vizionar ?

[mart.'31 …. retro '30 ] Întîlneşte la Cameră pe Nae Ionescu.
" Nae confidentul,filozoful misticismului monarhic,Omul Palatului." 
Gafencu îi cere informaţii despre chestiunile curente,pe care "Cuvîntul" nu le mai 
potriveşte!  "Nae zîmbeşte satanic.Îmi dăduse pe vremuri informaţii bune.
De o uimitoare şi deconcertantă exactitate .[…] 
/ Nae […] mi-a vestit [1930]căderea lui Maniu :va pleca Maniu,va veni Mironescu. De 
ce Mironescu? Fiindcă regimul naţional-ţărănist trebuie compromis definitiv. 
Va fi un provizorat.



/ Apoi va veni Titulescu. De ce Titulescu? 
Fiindcă trebuie compromişi toţi falşii semizei. Alt provizorat.
/ Apoi -ochii adînci ai lui Nae scînteiau - vom veni noi ! "  [ L.D.?? ]
…prima parte se îndeplinise…a doua suferise modificări ! …… 
-Nae: [1931] < Sînt numai modificări,modificări ce nu schimbă programul. 
S-a întîmplat un fapt neprevăzut :Mironescu s-a luat în serios. 
Era menit să fie o fantoşă provizorie[…] şi ce e mai ciudat este că Mihalache s-a 
solidarizat cu el.[…]De ce şi-a legat oare soarta de el?
 […]Acum vor cădea cu toţi împreună. […] Ai auzit de chemarea lui Titulescu ? 
[…]Actul al doilea ! > 
…Aşa grăeşte Nae…Am dreptul să zîmbesc…planul care a dat peste cap pe Maniu ,
a fost răsturnat de Mironescu !……………(p.121-122 )
Gafencu /  iunie'31
Sistemul Nae Ionescu
Maniu stîrnise contra lui şi furia "doctrinarilor".
"Nae Ionescu,sfătuitorul tehnic al Palatului, vedea în Maniu un pericol serios 
în calea realizărilor planurilor sale .
Desfiinţarea tuturor centrelor de rezistenţă:partide,bărbaţi de seamă,legături 
externe,ce se ridică în calea unei lumi noi. 
Ce este această lume?
/? Tirania înţeleaptă a unui rege,stăpîn de drept divin,
cum stă scris în unele articole? 
/? Sau o anarhie în care,după ce regele,unealtă supremă de anarhizare,
va cădea şi el,după ce va fi distrus celelalte forţe organizate,
vor veni ,în sfîrşit,forţele "noi" ,pe care le visează Nae 
în aventurile sale mistice …?
Toată starea de spirit a lui Nae,[…] pare că şovăie între absolutism şi anarhie. 
Singurul fel de a-i concilia teoriile ar fi următorul: spre anarhie,prin absolutism. 
Gafencu / iun.'31

¤ Carol-Nae Ionescu 

Se poate ca gustul amar,dizolvant,pe care îl au teoriile  monarhice ale lui Nae ,
să fie un farmec mai mult pentru rege, care datoreşte ascendenţei sale slave, 
o tendinţă deopotrivă de mare pentru autocraţie şi dezordine. 
Nu e oare regimul de azi o pregătire pentru o liberă desfăşurare a acestor două 
elemente : un guvern personal,compus din prieteni personali ai regelui,pe de o parte,
şi ,de alta,a curţii în plină anarhie socială şi morală?
Doctrina lui Nae e o sinteză a lumii celei noi:Argetoianu şi Puiu Dumitrescu " 
…era firesc ca săgeţile doctrinarului să se îndrepte contra lui Maniu… (p.153)
Gafencu / 20 mart.'31

¤ Eşecul lui Titulescu  .

/ A venit chemat de rege.De ce a fost chemat? Întrebarea dăinueşte 10 zile,
circulă versiunile cele mai ciudate.La sosire ,îl întîmpină jumătate de oraş,
la plecare,tot oraşul,în frunte cu Mironescu;
/ Zece zile şi nopţi,Titulescu a vizitat şi a fost vizitat de  toţi oamenii politici: 
Duca,Argetoianu,Iunian,Mihalache,Madgearu,George Brătianu, Micescu,
Văitoianu,Lupu I.Th.Florescu,Lugoşianu,Crişan,Haţieganu,Tilea…
"toţi foştii,toţi viitorii,toate speranţele,toate amintirile,toate regretele…" 
În jurul lui,vechea sa gardă:Savel,Buzdugan,Tabacovici,Ottescu ,"aghiotanţii de 
ieri,demnitarii de mîine,şuetarii de azi " 
/  Din convorbirile ce le-a avut cu Titulescu,Gafencu a constatat:
1.Dorinţa lui de a forma un guvern,dorinţă destul de vie. 
 După unii,regele ar fi însărcinat pe Titulescu cu încercarea de a constitui un "guvern 
de concentrare" ,pentru ca ,în ziua cînd ţara va vedea că nu este posibil,
"să formeze ,în sfîrşit, un guvern personal". 
 Alţii cred că regele vrea ,mai departe, guv.Mironescu ;
 Alţii ,că vrea chiar un guv,Titulescu ;
2.Deziluzia pe care i-o provoacă oamenii politici. "Nu greutăţi de program,de 
principii,ci de persoane,ambiţii,invidii,pretenţii nejustificate,duşmănii neîmpăcate." 



Titulescu o fi dorit să strîngă laolaltă "lupul,capra ,varza". 
Se poate ca deziluzia lui să fi fost simulată,pentrucă la inteligenţa lui ,nu-i de crezut că 
şi-a imaginat ca ,în 10 zile,  să  împace pe Duca cu Georges,pe Goga cu Vaida, 
pe Lupu cu Mihalache! 
"Cine cunoaşte însă maniera titulesciană de a pregăti succesele ,într-o atmosferă de 
înmormîntare,nu-şi bizuie concluziile pe oftatul marelui nostru european. " 
 Îi lipseşte doar Maniu şi …s-a dus să-l întîlnească la Paris… (p.126-128)
Gafencu / apr.'31,Paris.

¤ Carol-partidele politice.

 În 10 luni de domnie ,regele Carol a obţinut slăbirea celor 2 partide de guvernămînt,  
pe liberali,ţinîndu-i departe de putere, 
pe naţ.ţărăn.prin îndepărtarea lui Maniu,şi cîrmuirea lui "Bombon" [Mironescu] 
Slăbind cele 2 partide,regele a slăbit şi lupta dintre ele (nu şi pe cele de presă! ).
 El nu a reuşit ,însă,să întărească partidele mici: 
Averescu,Iorga,Lupu, George Brătianu …şi-au descoperit o nebănuită demnitate de 
şefi de partid…
El Gafencu, de la Paris, a urmărit criza ,încercarea lui Titulescu,demisiile,variantele …
şi …guv.Iorga-Argetoianu !  (p.139)
Gafencu / iun.'31

¤ Minorităţile Cadrilaterului - în alegeri 

 [16 iunie '31 , Caliacra (Balcic),hotar Durostor.
/Cu prietenii Ţoncu Pencov,Hristu Ştefanov,col.Gorski . 
 " Bulgari tăcuţi şi hotărîţi ascultă cuvintele noastre (în regimul PNŢ au avut mai multă 
libertate şi siguranţă) […]
Coloniştii români discută cu aprindere binefacerile şi greşelile guvernării naţional 
-ţărăniste.Unii sunt mulţumiţi fiindcă li s-au  clădit case.Alţii au suferit de căderea 
preţurilor.S-au exploatat mult şi duşmăniile de rasă. 
<Mihalache nu e om rău,ne declară un agitator colonost.
La ce folos ,însă,deoarece e bulgar! >
Macedonenii sunt cu toţii grupaţi în partidul liberal georgist.Disciplinaţi,solidari,vioi,gata 
de ceartă şi de bătaie,lăudăroşi şi plini de viaţă, sunt cu toţii ,cu însuşirile şi defectele 
lor,foarte simpatici. 
 Din nefericire ,s-a făcut politică cu naţionalismul lor,politică pe pielea bulgarului. Au 
fost aduşi şi băgaţi în casele oameilor.Au primit misiune să desbulgarizeze 
Cadrilaterul  …
 Şi s-a pregătit ,de sus în jos,o situaţie revoluţionară,care,fără a întări românismul în 
Dobrogea, dezvoltă ,sub protecţia autorităţilor, cel mai calificat banditism. 
Regimul nostru [PNŢ] a încercat să îngrădească banditismul,[…]
macedonenii au fost scoşi astfel din pîine …
Li s-au dat ,ce-i drept,pămînt şi case.Li s-a oprit însă libera mînuire a cuţitului şi 
puştii.[…] De vină nu sînt ,nici bulgarii care îşi apără pămîntul şi pielea,
nici macedonenii ,cărora li s-a vîrît în cap că nu e virtute mai demnă de trecutul lor 
roman decît prădarea şi alungarea bulgarului. 
 De vină e politica noastră,atît politica de stat,"apărarea intereselor de neam", 
lăsate pe mîna unor incapabili şi neisprăviţi ,
cît şi politica de partid  ,care a exploatat în avantajul diferitelor liste electorale 
diferitele antagonisme de rasă şi de credinţă. " 
…El a cutreierat atunci,multe sate turceşti,a cutreierat mahalaua tătărească dela 
Balcic..a intrat în cafenele curate şi văruite unde se strîngeau turci şi tătari sfioşi ,
tăcuţi şi binevoitori…a gustat tot farmecul înduioşător al Orientului…
 Apoi a venit ziua alegerilor…"o urgie absurdă şi barbară dezlănţuită de sus în jos, 
peste o populaţie paşnică…(p.141-143)
Gafencu /'iun.31

¤ Alegeri "Argetoianu" 

[iunie'31] ( Caliacra)…." Şi apoi a venit cealaltă faţă a Orientului :
 mai grozavă decît năvălirea tătarilor sau invazia lăcustelor, a venit ziua 
alegerilor;de alegeri cum sînt înţelese şi practicate la români,de administraţia 
română,de armata română,de magistraţii români. 



 A fost o urgie absurdă şi barbară dezlănţuită de sus în jos,peste o populaţie liniştită…
S-au arestat delegaţii şi candidaţii, s-au furat urnele şi cărţile de alegători, s-au 
bătut ,s-au schingiuit şi snopit sub lovituri de ciomege ,
sute şi mii de alegători. Îngrozită,populaţia se ascundea în pădure.[…]
 Am fost respins dela secţiile de votare cu baioneta în piept. […]
 Pretutindeni,jandarmii şi armata,comandaţi de bătăuşi,brutalizau ,ameninţau şi 
împiedicau dela vot cetăţenii. Sub ochii mei se petreceau scene barbare ,de 
vulgaritate ,de laşitate abjectă. 
 Părea o revoluţie a uniformelor militare şi administrative ,o revoluţie a statului,prin 
organele lui conştiente şi inconştiente,împotriva cetăţeanului civil. 
 Un prefect tîmpit şi şchiop -dr Stere - conducea războiul civil. 
Militarii,magistraţii,comisarii executau comanda. 
 Nici o conştiinţă nu s-a revoltat,nici un om de onoare nu s-a împotrivit.[…]"

¤ "Conştiinţa"românească

 "Cîte gropi ,cîte şanţuri prăfuite şi înglodate mai are biata noastră conştiinţă 
naţională. 
 Cîte moravuri din alte vremi,ce educaţie neisprăvită,ce lipsă desăvîrşită de simţ al 
dreptăţii şi al demnităţii individuale ! "
(dă exemple cu episoade de abuzuri,brutalităţi,ciocniri,(pag.144-145)
/A dat o telegramă regelui; Alta lui Iorga care i-a răspuns:
<  …nu pot dela o zi la alta moravuri bune! > 
 "Mărturie de neputinţă şi inconştienţă.  Moravurile  electorale se strică de sus în jos,prin 
ordine şi măsuri anarhice.Ele se pot îndrepta într-o zi […]
 Nu poporul tulbură alegerile.Le tulbură reprezentanţii statului,luînd în slujba lor toată 
drojdia oraşelor de provincie,bătăuşi şi ciomăgaşi profesionali şi 
sprijinindu-se în această ruşinoasă manoperă pe armată şi magistratură. 
E o compromitere a statului,a tuturor înaltelor instituţii,o anarhizare a ţării,de sus în 
jos,care porneşte ,chibzuită şi socotită ,din birourile Ministerului de Interne."
/ rezultatul acestor nelegiuiri!?  : guvernul  = 22.000 voturi 
Gafencu   = 200 !
Astfel a rămas el,Madgearu,Andrei, în afara vieţii parlamentare   (p.144-146) 
Gafencu /iun.'31. 

¤ Grandomania lui Carol. 

 Decoraţii…uniforme…În fiecare lună inventează cîte o decoraţie,medalii şi 
cruci,inclusiv una pentru "merite" faţă de …rege 
 Armata şi-a schimbat cu desăvîrşire înfăţişarea.Şepci ca la ruşi şi la japonezi; Culori 
violete; regimente de englezi, de suedezi,de germani imperiali ! 
Doi diplomaţi polonezi au rămas consternaţi de defilarea dela 10 mai :
"O revistă de Music Hall  -uniforme ciudate ,multicolore,neobişnuite,în afara de tradiţia 
şi datinile armatei noastre"…
 "Regele,primea defilarea .Călare pe un cal alb,cu buzduganul în mînă,
coiful imperial pe cap,şireturi,fireturi,zorzoane şi decoraţii ,
părea Wilhelm al II-lea pe calul lui Napoleon" 
 Iar în spatele armatei de paradă,împodobită cu atîtea zorzoane netrebuincioase,
armata de luptă lipsită de toate!    (p.148)
Gafencu / iun.'31 

¤ Lupeasca-  Carol-  Elena

 [23 iun.'31] " 
 Jocul lui Argetoianu e clar: simţind, cu intuiţia justă a robustului său oportunism,
că grija cea mare ,cea mai chinuitoare a regelui e îndepărtarea Elenei, 
a hotărît să exploateze această grijă regală pentru a ajunge la putere.
Calculul lui afost just :problema Elenei e tot atît de hotărîtoare azi , cum a fost pe 
vremea războiului troian." 
 Maniu a pierdut încrederea regelui ,pentrucă a sprijinit-o pe prinţesă. 
Argetoianu a cîştigat,fiindcă a jerfit-o.
 Ura regelui contra Elenei şi prigoana împotriva prinţesei este inspirată de 
"cineva"."Acest cineva nu poate fi decît o femeie -fireşte ,doamna Lupescu.
 Doamna Lupescu,fie direct,dacă e la Bucureşti,fie indirect ,prin prietenii ei credincioşi 



dela Curte ,singurii "intimi" pe care regele îi vede (soţii Dumitrescu şi soţii Wieder !) duce 
lupta împotriva Elenei."
 Prezenţa doamnei la Bucureşti ,deşi nu oficială,nu mai poate fi pusă la îndoială. 
Se va mulţumi ea cu îndepărtarea prinţesei Elena? Se va resemna ea să păstreze în 
umbră legătura cu Carol? Poate regele va dori o căsătorie morganatică? 
Poate ei şi sunt căsătoriţi! Pînă unde merge înţelegerea dintre rege şi Argetoianu?
 Va schimba el statutul casei regale?   (p.150-151)
Gafencu /  1931 

¤ Carol -Maniu 

[25iun.'31] Maniu vrea să părăsească şefia partidului şi parlamentul.
 "Lupta dintre Maniu şi Rege e deschisă,pe faţă.
  Împins de sfătuitori necopţi şi pătimaşi,regele a urmărit pe şeful naţional -ţărănist din 
primele zile ale domniei sale.Nu i-a iertat nici amînarea continuă a întoarcerii sale,nici 
primirea şovăitoare ce i-a făcut-o,nici propunerea de a-i da un loc în regenţă,
nici refuzul de a prezida primul minister al restauraţiei,nici mai ales ,sprijinul stăruitor pe 
care l-a dat cauzei pierdute a nefericitei prinţese Elena […]
Banda Lupescu descoperise în Maniu ,cu bună dreptate,pe cel mai primejdios 
adversar al ei. […] ".    (p.152-153)
 [10 sept.'31,Sovata; Gafencu , 3 zile cu Maniu]
convorbirile dramatice cu Carol,în momentul retragerii sale din Parlament şi şefia 
partidului -guv.Iorga. G.G.le reconstitue.L.D.-sub formă de dialog ) 
Maniu : […] M-am retras din viaţa publică fiindcă nu vreau să mă asociez la dezastrul 
către care mergem.! Şi mergem la dezastru din două pricini ,una politică,
alta de ordin  intim.Pricina politică:guvernul personal al M.V.
care […] nimiceşte toate sforţările pe care le-am făcut în anii din urmă pentru a 
asigura o normală desfăşurare a vieţii noastre politice,în cadrul constituţional,
izvorînd şi sprijinindu-se  pe suveranitatea naţională.
Guvern personal,lipsit de bază politică,de program,de credinţă,[…]
M.V. e de părere că viaţa ei intimă nu priveşte pe nimeni. […]
Eu sunt de altă părere.Credinţa mea e că viaţa particulară a unui suveran ,
ca şi viaţa oamenilor de stat în vază,privesc întreaga ţară.
Viaţa destrăbălată a unui om suspus înrîurăşte şi tulbură viaţa publică[…] 
-Regele:  La ce faci aluzie? [ton supărat] 
-Maniu : La doamna Lupescu [răspuns liniştit]
-Regele:  Nu e aicea şi nu a fost aicea! 
-Maniu : […] Ştiu cînd a venit şi cînd a plecat .
-R egele:  Repet cu toată hotărîrea:doamna Lupescu nu e în ţară […]
-M aniu: […] […] Ţara vrea o dinastie puternică,sănătoasă şi bine aşezată.[…]
Am rugat pe M.V.să se împace cu prinţesa Ellena […]Azi chestia este definitiv
închisă. [divorţaseră] […]cer însă ca atît  M.V.,cît şi prinţul Nicolae,
să întăriţi tronul prin căsătorii demne de dinastia noastră şi ţară.
-Regele: În ce priveşte pe Nicolae,ai dreptate.[…]
În ce priveşte pe mine,e cu neputinţă.Niciodată! 
Gafencu / 1931

¤ Regionalismul : regăţeni-ardeleni 

[iunie,iulie'31 ] 
(la 25 iunie '31,Maniu demisionează din şefia PNŢ şi din parlament ,
şi se retrage la Bădăcin -vezi fişier PNŢ şi Carol II )
 Iorga ,din primele zile ale guvernării,nu a admis ca Ardealul să nu se supuie 
autorităţii sale politice şi morale.
" El ,Iorga,e România Mare şi toate provinciile ţării fac parte integrantă  din neîngrăditul 
său eu.O abţinere a Ardealului ,o solidarizare a ţinutului de peste Carpaţi cu 
Maniu ,e mai mult decît o dovadă de "regionalism", e un act de trădare 
împotriva celei mai curate expresii a naţionalismului integral,
împotriva preafericitului prim-ministru şi cărturar N.Iorga ." 
  Şi-a pus candidatura la Alba Iulia,fieful electoral al lui Maniu,şi pentrucă a avut cel mai 
mic procentaj  din ţară,a aruncat anatema asupra Ardealului 
  A tăgăduit aportul Ardealului în viaţa publică (la  Mesaj);
  "A sărit ca ars ,împroşcînd pe adversarii săi ardeleni ,cu o uimitoare lipsă de măsură şi 



de tact,cu tot artificiul dialecticii sale satirice şi veninoase";
  A atins paroximul la retragerea lui Maniu din parlament ;
Titulescu vede problemele din afară.Elementele ce-i par mai importante,
sunt cele ce dau o consfinţire vie şi puternică existenţei României noi,
închegate prin tratatele de pace ,în noile hotare.
El preţueşte argumentele pe care viaţa politică română le dă 
pentru a apăra cauza românească în afară.
Aportul pe care Ardealul ,politica lui Maniu, 
l-au dat cauzei româneşti ,este deosebit. 
"Străinătatea ,obişnuită cu diferenţieri ,pricinuite de o dezvoltare 
politică,administrativă şi economică deosebită,
nu priveşte "regionalismul" lui Maniu,adică felul său de a căuta 
  în tradiţiile provinciei sale un îndreptar şi un suport politic şi moral, 
drept  un atentat la unitatea statului român. 
Politica lui Maniu,care leagă sorta Ardealului de soarta României 
întregite,şi caută să dea,ţării întregi,ţeluri pe care el le consideră mai înalte 
şi mai demne de a fi urmărite,pare străinătăţii o mărturie vie despre 
trăinicia şi valoarea politică a României celei noi." 
De aceea, Titulescu pune preţ pe colaborarea cu Maniu. 
Iorga vede lucrurile dinăuntru.Punctul de plecare este el. 
 "Prin el,prin mintea şi sufletul său,vede şi simte naţiunea,
o vede unită,unitară,mulţumită[…] 
oricine a rămas nemulţumit ,e un răzvrătit , 
oricine luptă împotriva lui este un trădător al cauzei naţionale. 
Orice deosebire ,orice diferenţiere […] îi pare un atentat contra statului 
[…] Egocentrismul lui Iorga ,uriaşa sa vanitate şi politica sa atît de emotivă şi personală 
sînt în mare ceeace ,în mic,constitue 
"fieful" fiecărui politician din Vechiul  nostru Regat ." 
"Regionalismul ardelean"  - aşa cum se manifestă la Maniu  -
"politica democratică"  - tradiţie în lupta contra stăpînirii maghiare -
pare politicianului regăţean (dela marele Iorga pînă la cititorul obscur 
al  ziarului "Universul" ) o politică "separatistă", 
iar din afară  apare drept cel mai viu şi folositor sprijin 
al unităţii naţionale 
Carol a înţeles acest lucru,dînd semnalul destinderii cu ardelenii  ,
de îndată ce Maniu s-a retras,corectînd astfel necuviinţa lui Iorga (dă exemple),
vorbind cu simpatie despre Maniu (chiar dacă nu o avea).
Ex.:"Cheia Ardealului "  (de care Iorga se plîngea că ar fi ascunsă în buzunarul 
lui Maniu) regele a găsit-o la Popovici,Crişan,Man,Vaida . 
Ex.-:Coltor (cucernicul canonic dela Blaj) ,ieşind dela audienţa la rege,
i-a spus lui Gafencu : i-a explicat regelui că 
Ardealul nu cunoaşte alt conducător decît pe Maniu. 
"Faptul că Maniu îşi găseşte inspiraţiile sufleteşti în biserica unită şi 
că Blajul nu are un fiu mai iubit şi mai reprezentativ decît Maniu  ,
nu e rău,dat fiind rolul însemnat pe care biserica unită ,
în fruntea întreg românismului din Ardeal,chiar aceluia de altă lege ,
l-a jucat pentru apărarea şi izbînda cauzei naţionale." 
(a argumentat cu îngrijorarea ţăranilor faţă de retragerea lui Maniu!)
Gafencu / iun'31

¤ Doctrina "Naistă" pentru Ardeal 

Nae Ionescu a pregătit suveranului "doctrina pentru Ardeal"   (ca atîtea alte doctrine 
susţinute în "Cuvîntul"),după primele ciocniri dintre Rege şi Maniu.
Doctrina "vremii noi", care cere 
  "înlăturarea cadrelor istorice învechite în apărarea unei tradiţii şi a unor drepturi 
naţionale pe care azi nimeni nu le mai contestă , 
şi înlocuirea acestor cadre prin elemente noi,oameni tineri,
care să nu aducă în politica nouă a României Întregite amintiri regionliste,
ci numai un spirit nou,orientat spre viitor,şi acelaşi în toate ţinuturile româneşti " 
Teorie excelentă ,de pe urma căreia s-a născut şi a crescut "legenda" simpaticului 
hidrocefal VVTilea, nepotul menit să înlocuiască pe unchi . 



/ Regelui i-a plăcut această teorie."Viorel" era "Ardealul tînăr",al generaţiei sale,
echivalentul transcarpatin al Moldo-Valahiei tinere,întruchipate de George Brătianu.
Ce nu putea el face cu Viorel şi George?! 
"Mai întîi se pot dărîma două partide istorice - două obstacole 
supărătoare în calea vremii noi  şi în calea triumfală a unui rege tînăr 
,dornic de o desăvîrşită libertate de mişcare[…]"
Numai că Viorel şi-a dat seama că acel rol poate să-l joace numai la 
Bucureşti (între Palat şi "Cuvîntul" ) ,nu şi în Ardeal,
şi s-a mărginit la un rol mai modest ,de mijlocitor între unchi şi palat,
lăudînd patriotismul lui Maniu şi Vaida… 
/ Regele şi-a dat seama că Ardealul e mai greu de cucerit decît PNL, 
că Maniu reprezintă  nu doar o şefie,ci "o credinţă" 
care nu poate fi grăbită,nici îndrumtă pe alte căi, 
şi că nu înseamnă că Ardealul "nu simte şi nu gîndeşte româneşte" ,
dacă se apără cu hotărîre  să nu fie ,dela o zi la alta ,"moldo-valahizat "  (p.166-173)
Gafencu/ nov.-dec.'33 

¤ Camarila . 

[5 ian.'34 …retro nov.-  dec.'33 ] 
Toată criza politică s-a desfăşurat în culise : 
"pe scara de serviciu " a fost dat afară PNŢ, 
"pe scara de serviciu"  a fost adus PNL la guvernare. 
" Camarila ajunsese la apogeu : Oamenii de serviciu din partidul care pleca ,
o rugau să rămîie.Oamenii de serviciu din P.L.pregăteau venirea.
  În iatacul "Duduiei" şi în biroul lui Puiu,se petreceau drame sfîşietoare
Stăpînii ţării mîngîiau durerea unora ,încurajau speranţele altora….
  Interese de afaceri,temeri jidoveşti,planuri machiavellice de politică văzută numai 
şi numai prin prismă personală,iată factorii care hotărau destinele ţării. 
Vaida a fost prins în vîrtejul acestor ape tulburi,prin surprindere, descoperind prea tîrziu 
firea adevărată a celor pe care i-a slujit şi în care  s-a încrezut. 
Gafencu / 1930-1933 
__________________________________________________________________

15 ) Liviu Rebreanu, "Jurnal",1927-1940,Ed Minerva, 1984.
Ed. Îngrijită de  Puia Florica Rebreanu, Nic.Gheran.
[ LD: mărturia lui Rebreanu - demonstrează caracterul "ardelenesc" , de preferat greco-
catolic, imprimat de guvernarea Maniu , în toate segmentele societăţii româneşti.
Nu pot generaliza, există şi componenta "ţărănistă" -regăţeană, dar elementul ardelenesc 
predomină.Sigur , chestiunea trebuie văzută obiectiv, echilibrat, fără speculaţii gratuite  ] 
---------------------------------------------------------------
Rebreanu (la 43 de ani )  Scriitorii"Funcţiile" 
[11 nov.'28] "Tot politică.Tot nimic.Tot zvonuri " (p.56- 77 )
Rebreanu / 1928.

¤ Scriitorii , funcţiile - guvernul.

/ Crainic îl sfătueşte să meargă la Maniu. Refuză.I-a spus că Maniu  l-a propus 
pe lista candidaţilor în jud.Năsăud,dar el nu ştie nimic.
 "Partidul  [N.Ţ.]  nu are prea mare alegere de oameni culturali cu nume mai 
sunătoare şi ar părea puţin  probabil ca să facă apel la mine.
Dar,iarăşi, cum ştiu că interesele politicianisto-electorale primează, nu pot avea prea 
multă încredere,ca să nu zic deloc.Maniu mă cunoaşte îndeajuns şi n-are decît să 
hotărască cum vrea.Eu nu sunt solicitator şi nu am nevoie de leafă."
Minulescu vine de la nunta lui Marin Sadoveanu ,unde a cununat Madgearu.
Au mai fost Mihalache şi Vaida… 
/ În legătură cu numirile la departamente (teatru,Arte etc.) află (de la Ilie Lazăr) că 
 a căzut la "Arte" din cauza împotrivirii Patriarhului ortodox  Miron, 
pentrucă este greco-catolic, 
iar la "teatru" ,pentrucă Mihai Popovici îl sprijină pe Eftimiu. 
[15 nov.'28] Continuă zvonurile cu numirile.
 Mihalache îl sprijină pe nepotul lui, popa Cercel…;



 Vinea ,furios că nu i se dă direcţia "Dreptăţii",
face propagandă contra lui Madgearu  care favorizează pe armeni 
[16 nov.'28]  Crainic şi el se zbate pentru "Arte" 
-Rebreanu  : "Eu n-am ştiut nimic,nu voi cere nimic şi nici nu aştept nimic. 
Eu n-am văzut absolut pe nimeni de cînd a izbucnit criza şi dealtfel nici înainte… " 
"Pe mine nu mă interesează, n-am candidat ,n-am cerut,nu vreau să cer …"
-Crainic : <Foarte rău.Ar trebui să vorbeşti cu Maniu.Eu credeam că tu vrei teatrul şi 
ar trebui să ţi se dea.Rău faci că nu te duci la Maniu[…] >
…Din toate astea e sigur că Crainic se zbate  să vie la Arte,şi,socotind pe Brădişteanu 
un adversar redutabil,îl împinge pe Rebreanu să-l combată la Maniu, ca să cureţe locul 
,pentru…el 
…Se întîlneşte la SSR cu Eftimiu,care vrea Teatrul,dar scriitorii se mănîncă între ei  
(contracandidaţi Kiriţescu, Marin Sadoveanu ) şi totul depinde de Maniu. 
-Rebreanu : "Dar de ce ţii atîta să iei slujbă,cînd n-ai nevoie? […] 
nu e demn să te oferi ,că nu ţie ţi se face o onoare,
ci tu faci onoare cînd primeşti o slujbă, 
că conducătorii partidului îşi cunosc  oamenii şi vor face apel la cine trebuie".
Coborînd ,îi spune că lui i s-a raportat de prieteni,că el ,Eftimiu, îl combate… 
Pare perplex!  Nu se aştepta la o asemenea demascare directă ! 
Se bîlbîie ,spune că i-a spus lui Maniu că ,etc etc..
Eftimiu : <Ţie ţi-i uşor,tu n-ai nevoie să vezi pe nimeni şi nici să ceri sau să vorbeşti 
,căci nu te lucrează nimeni,pe cînd împotriva mea lucrează toţi ! >
…Cine va citi aceste însemnări,ar putea crede că se prăpădeşte după funcţii ! 
În realitate,el are numai un interes pur sociologic  :vrea să vadă cum se manifestă 
oamenii.Dacă nu va fi numit,s-ar simţi jignit în mîndria lui,deoarece el avea simpatii 
pentru guvernanţii de azi,şi considera că merită. Slujba ,în sine ,este un fleac.
Rebreanu / '28
[19 nov.'28] Minulescu îi povesteşte întrevederea cu Vlad (ministru),care nu ştie pe cine 
să numească,din cele 5 nume! 
  (Eftimiu,Rebreanu,Adrian Maniu,Manolescu,Marin Sadoveanu) .
Minulescu l-ar fi susţinut pe Rebreanu .Insistă să se ducă la Vlad.
-Rebreanu : "Îi mulţumesc dar refuz categoric.Nu pot să mă ofer şi nici măcar să par 
a mă oferi.Liber e să facă ce vrea ministrul,dar eu nu pot să-l caut " 
…în zilele următoare discuţii,bîrfe,zvonuri similare..
[21 nov.'28] Chemat de Maniu (vor urma şi alte întîlniri ) ,curtenitor,îl întreabă de ce nu 
a venit pe la el,că vrea să-l consulte în legătură cu conducerea teatrelor,
Rebreanu işi spune părerile,
Maniu îl vrea un fel de consilier pe probleme de artă şi cultură 
(impresia că la teatru are pe altcineva),fiind gata să modifice şi legea pentru asta.
[27 nov.'28 ] E ziua lui de naştere.Are 43 de ani. Îl cheamă ministr.Vlad să-i încredinţeze 
…Teatrul Naţional !  Rebreanu "cade din pod!" 
Îi explică încurcătura ,propunerea lui  Maniu,etc etc etc…
[30 nov.'28] Este instalat la Teatru.Este chemat la Maniu care-i spune că"voi sta la 
teatru cît vreau eu,şi tot eu îmi voi desemna  succesorul,cînd voi cere să plec la 
cealaltă însărcinare." Îl sfătueşte să ţină seama de caracterul irascibil al actorilor ; 
 să facă un program cultural pentru Ardeale tc,etc……… (p.56-77) 
Rebreanu / ian.30 

¤ Scriitorii , funcţiile ,  politica .

 [24 ian.'30] Pe 22 ian.a fost instalat la Direcţia Educaţiei Poporului.
  Maniu i-a făcut mari elogii . 
[11 febr.'30] Şeicaru,la "Curentul" ,  a continuat atacuri permanente 
şi triviale la adresa lui.
Rădulescu-Motru a făcut o interpelare în Senat,secondat de Bianu 
(preşed.Academiei ),  asupra "Educaţiei poporului"
(apartenenţa la Minist.Muncii;bugetul enorm ,etc );
atăcat şi la SSR.
Toţi îl hărţuesc,dezgroapă faimoasa lui închisoare din 1910 
(pentru deturnare de fonduri ),  devenit subiect de şantaj.
Crainic îi vizează postul.
[24 febr.] este reales preşed.SSR.



[27 febr.'30]  Scandalurile se ţin lanţ.Campania contra lui continuă 
concentric,  dusă de cîţiva scriitori şi ziarele opoziţiei.
"Sunt astăzi cel mai atacat om din România  […] 
 Mi se pare că sunt cel mai duşmănit scriitor de azi .Astea sunt reversele gloriei.[…] 
Arghezi,Camil Petrescu,Perpessicius şi alţii îl apără .
[Moţiunea celor 92 de scriitori ] (p. 125)
Rebreanu /:
[6oct.'30] Regele  a primit demisia lui Maniu. 
[oct.'30] Zvonuri,sforării,bărfe, cu desfiinţarea DEP,cu SSR,cu teatrele,cu Opera… 
 Fiind vorba de el,au apărut tot felul de "jurnale revolver", care îl atacă şi-l şantajează ,  
vor bani ,subvenţii…combinat cu "scandalul" de la filmul "Ciuleandra" )
În frunte ,"Curentul"("ţiganul" ,"onanistul" Şeicaru),  cu "Luta" 
("bătrînul escroc Fagure" )   (p.156-165)
[19 nov.'30] Rebreanu demisionează dela DEP ! 
[ 9ian'31 ] perseverează,dezgustat ,cu demisia…
ministrul Haţieganu i-a acceptat demisia.(p.174-175) 
Rebreanu /iun.'32.

¤ Sinecure  scriitoriceşti 

[12 iun.'32] cade guv.Iorga.PNŢ revine la guvern,Vaida …(p.240 )
La cultură, Gusti. Ce vrea Rebreanu ? :
comisia de cenzură a filmelor(de la Gusti ); 
comisariatul la radio (de la Perieţeanu ),
comisariatul loteriei de stat (dela DRIoaniţescu  ).
"Atîta vreau.Voi reuşi ? Ce Dumnezeu,atîta nu mi se poate refuza dacă voi cere.[…] 
nu mai vreau nimica  […] Să nu-mi ia nici timp şi să-mi producă un venit lunar
care să nu fie plătit de stat.[…] "  (p.241) 
Rebreanu /  1928-1932 
_____________________________________________________________

16.) Nae Ionescu, "Între ziaristică şi filosofie" Texte publicate în "Cuvîntul",
(15 aug.1926- 26martie 1938)
Editura Timpul,Iaşi,1996
Nae Ionescu / mai.'29 

¤ Regele-  "existenţă mistică " 

[ Cuvîntul,23 mai '29 ] Problema "constituţională " este pusă mereu în discuţie.
"Greşala fundamentală stă probabil că se consideră constituţia 
ca un contract bilateral.Asta e fals.
Constituţia nu este un contract de drepturi şi îndatoriri între rege şi ţară,
ci o cartă ACORDATĂ ţării de rege!   (vezi fişier Carol II ) 
Nae / iun.'29

¤ România Mare  - dreptate imanentă ,"mistică"

[C,8 iunie'29 ] La Senat, Sever Bocu (ministrul Banatului )  a ţinut un lung şi inimos 
discurs, ca răspuns la o interpelare a generalului Moşoiu,
privind prezenţa lui Bocu la Guvern .
/Sever Bocu publicase într-o revistă ardelenească un articol festiv privind 
marea unire.Spusese că, peste toate elementele care au contribuit la aceasta
(războiul,Brătianu,800.000 morţi)se mai adaugă 
un element de natură mistică "un fel de dreptate imanentă a istoriei" .
 Împotriva acestor adevăruri elementare "s-a ridicat larma tristă a protestelor 
liberale ,care a culminat cu interpelarea generalului Moşoiu 
[ …Cîndva ,Iorga a fost beştelit pntrucă a "îndrăznit " să spună despre 
Mihai Viteazul că a fost un "condotier" ! ]
S-a spus că e o poliţă "politică" …se poate.
S-a spus că este vorba de rea credinţă …asta este mai puţin probabil .
"Nu e numai rea-credinţă ;ci altceva :simplicitate . Oamenii aceştia nu înţeleg.
Ei nu au gîndit niciodată.[…]pentru ei patriotismul nu depăşeşte patosul gestului 
cu pumnul în piept;iar cine înfrînge un clişeu ,



[…]este -doamne fereşte ! un trădător ."   (p. 56-57) 

_____________________________________________

17a.) Nichifor Crainic,   "Zile albe,zile negre",Memorii 
(I),Ed."Gîndirea",Bucur.,1991
ed.Nedic Lemnaru
----------------------------------------------------------------------
Crainic /  nov.'28

¤ Alegerile - stil românesc 

După 10 ani de opoziţie,PNŢ ia  cîrma ,sub o regenţă pe care Crainic  o numise 
"racul,broasca şi ştiuca".  " 
Iuliu Maniu a găsit cu cale ca în parlamentul democraţiei să invite şi cîţiva 
ziarişti independenţi,care au dat un concurs de presă partidului său 
crud încercat." 
Iuliu Maniu,fără să-l întrebe,l-a pus pe listă la P.Neamţ. El a refuzat.
Dar la alegerile parţiale din Vlaşca ( judeţul natal,el era din Bulbucata ) ,
Maniu a insistat sentimental , şi el a acceptat. 
  Campania electorală i-a arătat cum este "democraţia pe teren"
/ Adversarul lui era liberalul D.Iuca ,care "trudise ca nimeni altul pentru nevoile judeţului .
  Dar el trebuia înfrînt "cu orice preţ", pentru "onoarea" PNŢ . 
 Agentul electoral făcea propagandă ,făcîndu-l pe Iuca "albanez",
iar pe Crainic ,român,  comparîndu-i :
<Căci ce este el? El este un venetic,un comitagiu pripăşit pe aici. Ca să nu-l auziţi voi 
că e străin,se încuie în casă şi cîntă toată noaptea  Riki-tiki-tavi ,imnul albanezilor.Să-l 
trimitem la urma lui ! .> 
(Riki-tiki-tavi era numele unei drame ,de  pe un afiş dela teatrul naţional ! )
Auzind această grozăvie neînţeleasă,ţăranii strigau :
-<Afară cu el! Nu ne trebuie! > 
<Pe cînd candidatul nostru ,el cîntă din zori şi pînă în seară numai 
deşteaptă-te române! pe ogoarele voastre>
-<Ura!să trăiacă!> -strigau ţăranii 
….apoi şeful PNŢ judeţean îl prezenta: 
< Candidatul nostru e profesor universitar adică d'ăia care face pe studenţi.
Candidatul nostru este scriitor ,adică cum aveţi şi voi la primărie>.
-<Ura,să trăiască !>"
<Dacă am pune în balanţă ,nu pe Iuca albanezul,dar pe Brătieni,
cu partidul lor cu tot,şi în alta pe candidatul nostru,tot el ar atîrna mai greu!>
-<Ura! Să trăiască !>
<V-am chemat fraţilor să alegeţi os de ţăran,căci candidatul nostru e fecior 
de plugar d'aci din Bulbucata,precum eu sunt fecior de ţăran din Bucureşti,
-Ura,să trăim!.>
…..Ţăranii erau fericiţi că plugarii din Bucureşti au dat o odraslă ca oratorul.
Apoi adăuga ,adaugă:
-<Vorba românească : ce? mă uit eu la cîine sau mă uit al cui e cîinele? 
(şi arătînd spre Crainic) Cîinele este al PNŢ !>
-<Hura! Să trăiască! >
….apoi şi-a cerut scuze lui Crainic ,spunîndu-i că "ăştia" 
nu ar înţelege ce este    "independent"…
Crainic  / nov.'38 

¤ Demagogia. 

 A doua zi după "biruinţă",curtea unde locuia era plină de căciulile vlăscenilor.
 Miile de făgădueli ale demagogului ajungeau la soroc:
/ unii cereau să-i scap de puşcărie pentru omoruri şi furturi;
/ alţii cereau pămînt ,că au fost nedreptăţiţi la reformă;
/ mulţi cereau să-i fac pădurari  sau sergenţi de stradă în Bucureşti ; 
-Cît pămînt ai ?
-Douzeci de pogoane.
-În Vlaşca înseamnă o mare avere .Cui o laşi s-o muncească?



-O dau în parte.
-Şi de ce vrei să te faci sergent de stradă?
-Mi s-a urît cu munca.Să mă mai odihnesc şi eu că a venit partidul la putere.
….Ţăranii ,aşa cum îi ştiam eu ,aveau bun simţ şi o anume înţelepciune.
 "Cei care mă asaltau zilnic cît am fost deputat ,erau exemplare ale demagogiei."
O lungă propagandă le-a stîrnit pofte în afară de rostul lor  […]"  (p.208-210) 
Crainic /  1930.

¤ Carol-Lupeasca -Francmasoneria 

 [1930] Situaţia era coaptă pentru întronarea noului rege  .(vezi fişier Carol II )
 La trei luni dela restauraţie,Manoilescu introducea în ţară pe Elena Lupescu
şi Iuliu Maniu nu ştia nimic .
"A fost una din cele mai otrăvite decepţii ale mele [întrevederea dela Neuilly!]
[…] Jurasem faţă de atîţia tineri că Prinţul Carol va veni singur. 
Ţara l-a primit ca pe un mîntuitor şi de-acum încolo,sentimentul ei cel mai pur 
românesc va fi permanent jignit din umbra Tronului.[…]
în jurul suveranului se organizează francmasoneria. Pretutindeni ei colindă 
oraşele şi tîrgurile ,înfiinţînd pretutindeni loji în numele regelui. 
Neîncrezător în partide,îşi face din aceste elemente un partid ocult […] 
Francmasoneria ,prin glasul autorizat  al ei,C.Argetoianu,devine sprijinitoarea 
publică  a mezalianţei sau a concubinajului din fruntea statului."   (p.216)
Crainic / '31-'32 

¤ Camarila - sciziparitatea partidelor. 

[1931/'32] / Noua domnie,urmărea instituirea dictaturii regale.
 În jurul tronului,se formase o clică de afacerişti -camarila - care voia să dispună de 
bunurile ţării,nestingherită de controlul vreunei puteri politice. 
 Ascendentul ei asupra oamenilor politici era covîrşitor.
 "Între politicieni s-a pornit o întrecere nelimitată pentru cucerirea acestor graţii. 
Partidele democratice s-au făcut puzderii.
Liberalii s-au rupt în două ,apoi în trei.
Averescanii s-au rupt în trei.
Naţional-ţărăniştii s-au rupt în cinci sau şase.
  "Am numit acest fenomen înmulţire prin sciziparitate şi termenul a făcut ocolul 
presei .Cine a vorbit ulterior că mişcările de dreapta au ucis democraţia,
a minţit dela obraz. Democraţia s-a nimicit singură ,prin lipsă de convingere şi prin 
arivism sălbatec. […]"
  "[…] a îngenuncheat făţiş în faţa camarilei ,ea s-a sinucis.[…] ea a devenit 
instrumentul orb al poftei nemăsurate de rapt în averea publică ,pe care o reprezintă 
camarila.Nici scînteie de credinţă şi nici pic de moralitate n-a mai rămas în tabăra 
democraţiei.Lichelismul a inundat viaţa publică asemenea unui canal infect şi statul 
român în anii aceia a duhnit a stîrv." 
  "Elena Lupescu ,zeiţa graţiilor politice şi patroana afacerismului universal,
cobora în lux orbitor în localurile de noapte şi dansa pînă în ziuă,trecînd din braţe în 
braţe-dansa pe ruinele democraţiei!  […]
(Crainic a stat o noapte la "Colonade",la Şosea,ca să privească 
această camarilă jubilînd în frenezia voluptăţolor!) […]
" Era ciupercăria colorată ,crescută din putrefacţia democraţiei".
"Liga Vlad Ţepeş"a lui Gr.Filipescu,a feciorului de bani-gata, 
care avea ca simbol ţeapa.Nimeni din România nu a găsit exagerat 
acest simbol ! Dar Filipescu avea să sfîrşească repede acţiunea sa …
într-un gras consiliu de administraţie,oferit de camarilă. 
Prof.Grigore Forţu  ,cu un curaj unic,în discursuri puternice ,
de revoltă morală, "spunea lucrurilor pe nume,atingea buboiul camarilei 
divulga pe Elena Lupescu " .Întemniţat la Văcăreşti,mulţimea i-a făcut la 
ieşire un alai ca prinţului Carol,dar …
"cetăţeanul "a fost incapabil să organizeze acest val de revoltă… 
Crainic / '31-'37

¤ Crainic - Calendarul  - mişcările naţionaliste.

"Calendarul" cu cine şi împotriva cui să lupte?Pe cine să sprijine?



Pe Nae Ionescu ,din camarilă,care a devenit peste noapte arhimilionar,
dintr-un "golan" [în sensul "sărac" ] ca şi Crainic?
Pe Pamfil Şeicaru ,care ridica în inima capitalei un "zgîrie nori" ? 
"Problema care mi se impunea ,era ca ,peste prăbuşirea unei democraţii sinucise,
să ajut din răsputeri cristalizarea unui mare organism politic naţionalist,
de o moralitate desăvîrşită, în stare să regenereze viaţa statului cu orice preţ" 
  "În consecinţă,"Calendarul" a susţinut toate mişcările de caracter naţionalist şi de 
reînnoire morală,întemeiate pe ideea creştină:
 pe Octavian Goga ,despărţit de Averescu ; pe Grigore Forţu;
pe Corneliu Codreanu ;  pe A.C.Cuza."   (p.234-237)
(Vezi fişier  Naţionalism   G. de F   PNC-Goga)
Crainic / 1928-1937
_______________________________________________________________________

17.b) Al.Cantacuzino /  '37

¤ Iubirea, solidaritatea ,  legionară 

¤ Dragostea de moarte legionară 

" Unii critici  se mai vaită  că naţionalismul  vâră ură  , vrajbă şi zâzanie  între oameni .
Am mai spus că noi nu simţim ură pentru vrăjmaşii noştri [------------------------] .
Oare creştinismul  nu a fost asaltat  de ura evreească  ? Nu a turburat  creştinismul  
armonia  , pot zice ecumenicitatea  păgânătăţii  , nu a creat bariere confesionale între 
creştini şi necreştini , nu a împărţit  lumea în două tabere  ideologice  adverse : 
Creştinătatea şi Păgânătatea ? [--------] 
Dacă credinţa în Dumnezeu a fost întovărăşită  de atâta vrajbă  şi de atâta ură  , 
cu atât mai mult  credinţa naţionalistă  va avea parte de asemenea încercări . 
Vedem însă în zări  un universalism  , o ecumenicitate  naţionalistă , înflorind  în respectul 
demnităţii , a onoarei ,  a hotarelor  şi a geniului  iecărui  trup de neam. [-------] 
" Dacă nu erau neamurile , dacă ele nu erau învestite  cu un talent  şi nu ar fi avut 
conştiinţa acestui talent, adică spirit naţionalist , ar fi fost , poate , mai multă iubire de 
oameni , o bună apropiere  , mai puţine diferenţieri , o dreaptă frăţie, solidaritate şi 
blândeţe  .Omenirea  ar fi avut  o existenţă mai uşoară  , mai raţională  , mai liberă  , 
fără  aceste născociri  tolerate de divinitate  .[----------------------------------]
  "  Nu s-a desluşit , încă , fără şovăire  şi nu s-a precizat fără înconjur  , ceea ce 
exprimă  substanţa  sufletească proprie  şi temeinic nouă a  generaţiei  noastre .  Ei 
bine,  această expresie nouă  este visul morţii  visat de tineretul legionar.  Această 
atitudine  nouă  faţă de hotarele  vieţii,  această viziune nouă  a exaltărilor  răpitoare  în 
exerciţiul morţii  , despart fără punct  de trecere  , lumea legionară  de lumea trecutului 
 Înspăimântătoarea  groază a morţii  , cu tot cortegiul ei de poveşti sperietoare, a 
imprimat ecetea ei  pe sufletul,  în existenţa  şi creaţiile generaţiolor vechi  , mai multe 
secole de-a rândul . 
Efectul a fost urât . [----] Ce înseamnă  pentru noi  dragoste de moarte  ? 
 Înseamnă  iubirea pentru  oportunitatea  celei mai luminoase jertfe [--------] 
Moartea este deci  plăcerea şi prilejul de a se dărui . Fără recompensă .[----------------] 
Astfel  iubirea legionară  înseamnă mai mult decât a  iubi,  înseamnă de a fi pregătit 
pentru moarte  . Conveţuirea  aceasta intimă  cu moartea  , această plăcere a 
dăruirii  în moarte  , sorbită cu nesaţ,  sculptează  , în chip de  o  domnitoare unicitate  , 
toată figura  morală a generaţiei  noastre legionare .  [--------------------------------------] 
Această simţire de zei , este o creaţie legionară . [-------------------------] 
Cu inima  îmbelşugată  de aceste scânteietoare comori de gândire şi de simţire , 
şi-au dăruit viaţa  Ionel Moţa şi Vasile Marin .  " 
//////////////////////////////////////// finis Cum suntem  //////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
Românismul nostru  ( Congresul  General Studenţesc, Craiova , apr.'35  ), mart.'37
Românul de mâine ( Congresul  General Studenţesc , Târgul Mureş, apr.1936 )  mart.'37 
[ LD : 29 iul 2004. Prelucrez această broşură în  strictă singurătate . O am de la Ion, 
care ,la rându-i a căpătat-o de la dl Naum ,bătrânul legionar pe care l-am cunoscut şi eu , 
în 1994, la Montreal.  Iată-mă  prelucrând cuvântările  lui Alec Cantacuzino în faţa 
studenţilor, din  anul  în care mă năşteam .  Din scrisul lui  şi al lui C.Papanace,  am 
înţeles mai bine spiritualitatea în care s-au format  legionarii.Mai ales aşa-zisul cult al 
morţii şi  motivaţia răzbunării  (  până la asasinat ) , ca act  moral-politic  .



Ce a apărut mai târziu , nu mai reflectă această trăire  ] 

C.) Românismul nostru  ( Congresul  General Studenţesc, Craiova , apr.'35  )

----------------------------------------------------------------------------
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Omul nou = visul , viziunea profetică a unui om mare

 "  Domnilor studenţi, 
Sunt chemat să vă fac un raport  despre  românul nou  , despre românul de mâine. 
În zămislirea  unei făpturi omeneşti superioare  , eu cred că întâietatea  , preeminenţa 
, aparţine  sufletului  şi numai apoi  vin influenţele  biologice. 
 Omul nou trăeşte  întâi creat în vis , trebueşte visat . Acest vis  este uneori  o 
revelaţie dumnezeească   .  Eu cred că la începutul creaţiei  unei făpturi de om ,  este 
viziunea profetică  , este visul unui om excepţional  , a unui om mare  , este 
imaginea ce şi-o închipuie  omul mare despre făptura omenească , trăind pe linia 
vremurilor. Natura sufletului  imitează creaţia imaginară  .Lumea sufletului are nevoie 
de ficţiune. 
 Mii şi mii de tineri s-au sinucis fiindcă  Goethe a socotit nimerit  să pună sfârşit  zilelor lui 
Werther. Gândiţi-vă ce datorăm  viziunilor lui Christos , şi ce datorăm  închipuirilor lui 
Cezar  .Dimensiunile vieţii trăite de Napoleon  s-au răsfrânt şi au dominat covârşitor  
asupra spiritului european  , dealungul secolului  al XIX-lea. [----------] 
  " La fel  va fi să stăruie , în viitor,  în simţirea românească a românului de mâine , 
mândria cucerită şi oţelită în luptele generaţiei noastre pentru învierea naţională .  [---]  
Prin urmare eu văd trei condiţii  pentru crearea românului de mâine : 
1. -Un om excepţional  care să viseze profetic  şi să conceapă lucid  românul de 
mâine ,  românul cerut de destinul Naţiei româneşti  şi să sădească în suflet visul 
său , printr-un prozelitism în fapte  , de pilde , de cuvântări . 
2. - O înmugurire , o eflorescenţă  spirituală virulentă      , în substanţa românească  .
3. Momente  sociale de zbucium  , de clocot , de cutremur  .
" Am convingerea  că toate aceste condiţii  se află  în prezentul  mediu românesc.   "  
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Rase de stăpâni - rase de robi 

" Eu cred , domnilor,  că trăim  în zilele de răspântie  ale geniului omenesc . Prima 
cerinţă  a timpului nostru  este pretutindeni  crearea  unei făpturi  noi de om . Acum se 
vântură ,  de o parte,  rasele  de stăpâni  , de alta , rasele de robi . [---------]  se 
pregătesc  rase  şi temperamente  viitoare  .[-----------------]  Se disting deja  în Europa  
câteva rase      cu suflete împărăteşti  , dominatoare      .Acestea sunt în Italia şi 
Germania . [------------------] 
"  Vrem să fim  între  fiinţele  stăpânitoare  ?  Atunci trebuie să începem  asupra 
caracterului nostru  , asupra sufletului  şi asupra obiceiurilor noastre , o supraveghere 
şi o educaţie  aspră şi totodată  o neiertătoare chirurgie. Ne aşteaptă  o operă dublă  , 
un de vindecare şi de curăţenie  , alta de creaţie  .[----------------------------] 
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ România " legionară " - românul "legionar" 

" Ca să ctitorim  o Românie  legionară , trebuie să creăm mai întâi  românul legionar  .
Îşi pun câţiva întrebarea  dacă această operă  creatoare  a unei  noi sensibilităţi  
româneşti  , este o operă de regăsire  a eului  etnic românesc  sau de depăşire a lui . 
Se  întreţine inutil  asupra ei  o ceartă  stearpă  şi scolastică  ,  o ceartă de cuvinte  .Eu 
cred, domnilor,  că românul de mâine  trebuie  nu numai să-şi găsească firea sa 
românească  de acum  300  de ani  şi să se mulţumească cu atât  , el trebuie  să vrea 
totodată  şi să regăsească  şi să se întreacă . [---------------------] Cred  că o creştere  la 
voia întâmplării  , necontrolată  , desfrânată  , nu împlineşte  destinul  omului 
românesc. [---------]  Prin exerciţii  spirituale  severe şi flagelând toropeala sufletului 
românesc, facem o operă de grădinărie, de plivire , de curăţire a înrâuririlor  cari 
opresc o creştere  optimă a făpturii  omului românesc .
 [-------]Omul românesc de mâine  trebuie să fie  cu totul diferit  de românul de astăzi 
Românul de mâine trebuie  să aibă gustul  şi experienţa  existenţei severe  , dure,  
eroice, 



să aibă simţul eului colectiv  şi al binelui naţional  şi să mai aibă cele două însuşiri  
atât de sgomotos blestemate  , să fie violent  şi să fie extremist. Românul de mâine va 
avea conştiinţa  că s-a născut  spre a muri  pentru Naţia lui . [---------------------------] 
 Sunt germeni  de moliciune  care s-au încuibat  în nervii acestui Neam  , sunt fermenţi 
care descompun  voinţa lui  şi infiltrează  slăbiciunea  în sângele românesc . O 
blestemată  boală  de sânge  , un vierme  atavic  paralizează  nervii motori  ai firei  
româneşti  şi opreşte  pornirile  la luptă făţişă  pentru o viaţă mai bună  şi zvâcniturile  de 
mândrie  şi de răscoală  sufletească  ale acestei Naţii . [-----------]În piepturile româneşti  , 
tăciunele  revoltei mocneşte  sub straturi groase  de cenuşă  şi sgură . [---------]  
Românul de astăzi  are o fobie,  o repulsiune  bolnăvicioasă  faţă de orice  opunere  
sau cionire  mai violentă  cu adversităţile  vieţii. 
[-----------------]  Trebuie să sfârşim odată  cu tradiţia asiatică  care cere răbdare  de vite  
şi spinări  încovoiate  sub biciul stăpânirii  .[-------------] Să sfârşim o dată cu 
resemnarea învinsului . [---] Prima  noastră izbândă va fi  să deşteptăm  din amorţeală 
Naţia românească  . [------]  În opera de reeducare  sufletească  ce ne este dată să 
împlinim,  trebuie deci să  creăm o nouă tradiţie  de simţire românească  pentru cinci 
sute de ani .
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Viziunea despre istoria şi conducătorii României  .

[ LD : este foarte  semnificativ acest p.d.v. Şi este spus, în sfârşit, clar şi fără echivoc , 
cum n-a spus-o nici un alt legionar.Dar tot nu înţeleg temeiul  pentru care îşi extrag 
rădăcinile eroice  dincolo de epoca modernă ,  în urmă cu peste 300  de ani .Va trebui să 
mai meditez ...  ] 
  " Să  găsim leacul  năravurilor iobăgiei  .[---------] Cred că numai astfel poate pieri acel 
complex de inferioritate  , acel complex de robie  care copleşeşte  firea românească . 
Microbii de servilism  şi de neputinţă  cari mănâncă  vlaga sângelui românesc , nu pot 
fi arşi  decât la  înaltă temperatură  , de clocotul fierbinte  al unei revoluţii .[-------]
Încrezători  în destinul Neamului  nostru am aşteptat  resemnaţi  şi fără pregătire  , 
dreptatea istoriei care s-a împlinit .Românul s-a obişnuit să se lase în voia soartei . 
[----] Acum  , după ciocnirea  crâncenă  care a sfărâmat  forţele marelui  state  cari ne 
împresurau  , acum , după sângerosul  război al întregirii neamului  , după năruirea  
întregului sistem  de stăpânire  al lumii de ieri ,  Naţiunea română  a scăpat de orice 
protectorat  , de orice tutorat  , de orice vasalitate  impuse din afară . Suntem la o 
răscruce  .Pentru întâia oară  în istoria românească  întrega răspundere  şi îndreptarea  
destinului nostru  apasă numai  şi numai  asupra noastră . [--------------] 
  Pentru aceasta ,  prima cerinţă este  o desprindere  de trecutul apropiat  .
[--------]  Avem deci o slabă  tradiţie morală  , de caracter,  de ţinută  şi de valori  de 
viaţă românească , şi chiar această slabă tradiţie  trebuie să o căutăm  dincolo de 
ultimii  300 de ani  ai istoriei noastre .  Nici una  din figurile mari  ale celor  cari au 
muncit  pentru a face România  modernă  , nu ne poate sluji drept  model de om  
pentru viaţa  de mâine. 
Nu ne pot inspira  exemple  pentru un trai  legionar  , nici viaţa  lui Kogălniceanu , 
nici viaţa lui  Maiorescu ,  nici viaţa lui  Ion Brătianu . , deşi le respectăm . 
[-------------------]   Avem  deci să ne  desprindem  de moravurile  şi de influenţele 
turceşti , ruseşti  greceşti ,  ungureşti ,  franţuzeşti  , de obiceiurile  de gândire şi de 
simţire  ale străinilor .  Să ne cioplim  un eu al nostru românesc  după visul legionar  
şi după modelurile  ce le găsim dincolo  de istoria ultimilor trei sute de ani  ai 
neamului românesc. 
Găsim pildele necesare  în viaţa lui  Ştefan cel Mare,  în viaţa lui Matei Basarab ,  în 
viaţa lui Mihai Viteazul ,  în vieţile lui  Horia , Cloşca şi Crişan  , în viaţa lui Tudor 
Vladimirescu  , în viaţa lu Avram Iancu . " 
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Nărav românesc ; trădarea  ! 

"Trebuie să  ne liberăm  de spectrul  , de  vedenia  trecutului apropiat  , 
să ne desrădăcinăm  şi apoi să ne  replantăm  viaţa şi voinţa noastră de a trăi  , în 
impulsurile  şi cerinţele  vremii noastre . [------- ] " Românul de mâine  va avea  să se 
lepede  de următoarele năravuri :  îngăduinţa, şmecheria,  incorectitudinea,  repulsia 
pentru sforţare ,  pasivitatea în reacţiuni  , resemnarea  , dorinţa de câştiguri 
lesnicioase  şi repezi ,  dorul după o viaţă  tihnită  , în general calităţi burgheze.  Toate 



aceste feluri  de purtare  micşorează  sau chiar anihilează  vigoarea  revoluţiei naţionale.  
Păziţi-vă , camarazi ,  de aceste defecte  , dar mai cu seamă  vreau să strig  , păziţi-vă  
de lepra trădării  . 
 Cu stigmatul ruşinii  în suflet  , trebuie să admitem  că cei mai vrednici eroi  ai 
neamului  nostru au murit trădaţi . Trădarea  mânjeşte  cele mai frumoase  pasiuni din 
istoria naţiei româneşti  .Trădat a murit  Mihai Viteazul,  trădaţi au murit  Horia Cloşca şi 
Crişan  , trădat a murit Tudor Vladimirescu .  Gândiţi-vă ce chin  , ce sugrumătoare  
amărăciune  au pătimit oamenii aceştia  , cari , dând totul pentru  Naţia lor,  s-au văzut 
opriţi  în înfăptuirea  marelui lor vis  românesc  , vânduţi  şi îmbrâncinţi  la moarte de 
Români . 
Cu o tragică regularitate  , de câte ori naţia românească a început să respire  , a fost 
doborât prin trădare  Românul care a îndrăznit  să vrea să trezească  o suflare 
românească  pe ogorul românesc. Mă întreb dacă această vină  a trădării nu este  greul 
păcat pe care îl ispăşeşte  de atâtea veacuri Neamul Românesc  .  Gândiţi-vă care ar 
fi fost desfăşurarea istoriei  româneşti  , dacă  Tudor  Vladimirescu  nu ar fi fost omorât  , 
vândut de Români  ? 
 Acum  , în vremurile noastre , trădarea  a devenit o industrie naţională . 
Se creează pepiniere de trădători .Se cultivă cu premeditare  şi cu ştiinţă  baccilul  
trădării  , cum se cultivă ciupercile cu gunoi. Mediul românesc de astăzi  , spre ruşinea 
noastră , încurajează şi permite  creşterea  şi  propăşirea trădătorilor . [----------] 
" Generaţia noastră  are datoria  să cauterizeze  această bubă  , iar cel ce poartă  
lepra trădării  , va fi să fie ars pe rug ." 
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Românul de mâine  = anti-intelectualist,  anti- raţionalist ,anti-individualist  , 
mistic,  eclesiastic, colectivist , naţionalist ,

"Românul de mâine  va fi desigur  făurit  dintr-un material  mai dur  , mai stâncos,  mai 
dens  , decât cel care compune generaţia părinţilor noştri .  El va fi mai puţin sinuos  , 
nu va fi plastic,  maleabil  ca un miez de pâine  sub constrângeri duşmane . 
 Lesnicia în succes  , tentaţia îmbogăţirii  repezi  , atracţia facilităţilor de trai  , 
uşurinţa  câştigului  fără străduinţă  , frivolitatea  , deşertăciunea  ambianţei socialle  , 
au moleşit  ,au scăzut  vitalitatea combativă  a generaţiei precedente .  
Dimpotrivă ,  greutăţile economice  , transformările sociale  , cutremurul revoluţionar  
care zguduie temeiurile  civilizaţiei noastre  , vor da o temperatură mai înaltă  , mai 
febrilă ,  mai multă fierbere,  mai mult foc,  un puls mai activ,  o mai vânjoasă putere 
de lovire ,  românului de mâine.  El va fi desigur mai puţin înclinat  către echilibru  şi 
măsură în pofte  şi în convingeri .  El nu se va mai simţi discipol  al raţionamentului  
cumpănit  geometric -  elen .  Românul de mâine  va fi într-o oarecare măsură  
antiraţionalist  .
 Întâietatea credinţei ,  accepţiunea docilă  a unor adevăruri primare  , imanente  sau 
dovedite  prin revelaţiune sau instinct , o stare sufletească  quasi- eclesiastică  , 
pătrunsă  de certitudini teologice  şi naţionaliste  , aceste  sentimente vor frâna  mult 
acţiunea  creerului  , criticismului  şi raţionalismul Românului  de mâine . 
" O învinuire grea  va apăsa  asupra  intelectualismului ;  aceea că cercetările  
raţiunii  , cât şi predilecţia  pentru jocuri cerebrale  ,deseori fără rod,  predispun la o 
viaţă tihnită  , vătuită , capitonată  , în afara imtemperiilor  şi pasiunilor  pământeşti . 
Intelectualismul  sterilizează curajul . 
Numai suflarea misticii  permite o viaţă  eroică  . Oricum ,  este o observaţie 
deprimantă  aceea care constată  simultaneitatea  desvoltării  intelectualismului  şi 
laşităţii la oameni . 
Din contra,  chemarea către iraţional,  s-a dezvoltt  odată cu verificarea  facultăţilor  şi 
destoiniciilor  fizice  , cu plăcerea riscului  , a aventurilor  , a plenitudinii  de viţă  şi a 
dărniciei de sine . O  aplecare  către simplicitate  , către  biruinţele  fizice sportive,  
către realităţile sângelui,  o chemare către operele de putere  şi de tărie ale naturii 
omenşti  , către zvâcniturile  infraconştiente din adâncul uman  , acestea vor fi atribute 
constitutive  ale personalităţii  românului de mâine.  [-----------------------------------] 
" Românul de mâine  va avea simţul  colectivităţii  , un simţ viguros al eului colectiv. 
Activitatea şi energia sa  nu se vor mai putea desfăşura  pe o linie  de sforţări tinzând  la 
realizarea unui ţel particular  , la înfăptuirea  unei preconcepute  ambiţiuni de viaţă . [---] 
Creşterea simţului eului colectiv  şi exaltarea naţiunii  ca o entitate  superioară  , 
vor  înlesni  o viaţă naţională  unitară ,  ecumenică , preferabilă  extinţei  individuale  



sfărâmate  , cu ţeluri  de fericire în odihnă . Pentru românul de mâine  , fericirea 
individuală  va apare ca o idee învechită  , iar goana după câştiguri  [---------]  va 
apare ca un atentat  la binele şi unitatea  colectivă . Destinele individuale  se vor 
împleti  strâns  cu soarta colectivităţii. 
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Românul de mâine = aliberal ,  creştin intolerant, antisemit, recunoscător  şi 
răzbunător 

" Sentimentele  care vor trebui cultivate  în românul de mâine  sunt :  intransigenţa,  
tenacitatea  , mândria, violenţa ,  vitejia ,  ambiţiunea,  cinstea excesivă ,  dragul 
muncii,  rigiditatea, voinţa puterii,  voinţa de afirmaţiune, încrederea în sine, simţul 
deminităţii de om , intoleranţa ,  creştinismul  şi antijudaismul  .[------------------------] 
  " Trebuesc  stimulate  , tonificate  , simţurile volitive  , gustul de întreprindere  , 
gesturile de risc,  de luptă  şi de sacrificiu  în eul românesc. Trebuie  răsculat 
dinamismul  acestui neam  şi dezmorţită firea  sa blândă  şi iertătoare  , trebuie 
promovat prin cuvinte  , prin pilde  , modelul eroic  neânfricat  , firea impuilsivă  , 
combativă  , a cărei vitalitate să crească  în proporţie  cu adversitatea  întâmpinată  şi a 
cărei  străduinţă  încăpăţânată  să  sporească pe măsura obstacolului  .[--------------] 
Românul de mâine va fi aliberal . 
Românul de mâine  va fi intolerant  faţă de el însuşi,  faţă de orice slăbiciune,  faţă de 
oricine  , prieten  , rudă  sau chiar Domnitor  . E bine să amintim aici  că creştinismul  a 
fost singura  religie intolerantă  din timpurile vechi . [-------] Românul de mâine va fi  
antisemit  şi duşman neşovăelnic  al păcatelor  spiritului  judaic. 
" Bine înţeles  aceste transformări  sufleteşti  urmează  să se desăvârşească  o dată  
cu renaşterea fizică a neamului românesc  şi cu reclădirea  întregii  societăţi 
româneşti  pe temeiuri legionare  .[---] Românul de mâine  va avea două calităţi : 
va fi recunoscător şi va fi răzbunător.  Amintiţi-vă domnilor,  el va fi nemilos. " 
" Românul de mâine  va fi răzbunător  al celor 9 morminte  astăzi aşa de hulite  şi 
recunoscător  martirajului  ce l-au îndurat  atâtea mii de luptători  , tineri creştini 
naţionalişti  , pentru vina de a fi  visat  învierea  Naţunei româneşti  [-------] 
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Misiunea tineretului legionar :  învierea neamului românesc ;  o nouă tradiţie  de 
existenţă  ; rangul de mare putere europeană ;  rasă  superioară 

" Mulţi mă vor acuza  că fac apologia înapoierii la animalitate  şi la barbarie  , 
că vreau  să trezesc patimi  primitive, instinctive  , bestiale  , de mul sugrumate de 
civilizaţie.  Mă vor învinui că predic  distrugerea  întregului echilibru sufletesc  şi 
raţional creat  de cultura burgheză  .  Este adevărat că repudiez  cea mai mare parte  
a aportului de cultură  care a fost băgat pe  gâtul Naţiei  Româneşti  de mai multe 
sute de ani . 
Repudiez mai cu seamă  genul de morală  sintetizat de următoarea  frază a  lui Platon  , 
care reprezintă  preceptul  unor societăţi  prea înstărite  , de ex, a societăţii  franceze 
şi engleze  , burgheze, de azi : < În primul rang  al virtuţilor  este moderaţia  şi 
cumpătarea  , curajul nu vine decât  după. >Acest gen de morală îl resping în 
deosebi pentru generaţia noastră  şi pentru timpul  ce suntem chemaţi a trăi . [------] 
" Ceea ce trebuie să ne mistuie  sufletul  în fiecare clipă  , este dacă  învierea 
românească  se va săvârşi .  Această înviere  românească  s-ar putea întâmpla  să se 
împlinească  mai în depărtare ,  după înfrângerea  străduinţelor  multora  dintre noi  . 
[-----------------]  Să nu credeţi  că nu vor răzbi  până la generaţiile viitoare  şi nu vor fi 
împărtăşite  de ele,  exemplele noastre  de viaţă dezinteresată  şi vitejească  , 
aspiraţiunile noastre  de a mântui păcătoşenia  noastră de azi . 
Dacă nu vom birui fiziceşte,  putem învinge în spirit . [-----------------] 
Eu nu prea cunosc, în istorie ,  jertfă fără rod.  Porunca generaţiei noastre  este 
să trăim  o tensiune extremă  , o tensiune  excepţională  de viaţă ,  o hipersforţare  
de voinţă  şi de energie  , spre a crea o nouă tradiţie  de existenţă românească  
şi a înălţa acest Neam  la rangul de mare  putere în Europa  . 
Cu violenţă şi cu extremism  să ne înfăptuim menirea  de a ridica  Naţiunea Română 
în rândul raselor stăpânitoare  .   "   
-   finis Rapotul de la Craiova / apr.'35   -

D ) Românul de mâine ( Raport la Congresul  General Studenţesc , Târgul Mureş, 



apr.1936 )

Al.Cantacuzino /  apr.'36

¤ Naţia română  ,  în rânduiala lui Dumnezeu 

[LD : Se poate  admite că aceasta era viziunea  romantic-creştină legionară ,despre  
destinul românesc. Textul a fost citit şi adnotat de Nae Ionescu -  păstrându-se câteva  
observaţii  margnale -faţă de care  Cantacuzino se distanţează prin nuanţe şi accente 
semnificative ..
Sunt interesante raportările la  doctrina hitleristă şi mussoliniană  .Cât de  împărtăşită era 
doctrina lui de alţi legionari, este greu de precizat . În orice caz,  la congresul studenţesc, 
Cantacuzino prezintă viziunea lui,făcând o impresie tulburătoare (după reacţia presei )  .]
" Neamurile, cred eu ,  nu sunt rezultatul  unor jocuri întâmplătoare  ale hazardului  ,
nici creaţia  inteligenţei  sau unor patimi  oarbe ale oamenilor . O naţiune  nu este  
înfăptuirea  unei oportunităţi  vremelnice,  a unor închipuiri  sau unui  capriciu al 
naturii  "
Înainte de evenimenetele istorice care au dus la  triumful lui Iulius Cezar în Galia , 
" în înţelepciunea  Celui de Sus erau deja hărăzite  naşterea şi destinul Franţei"  ; 
Înainte  ca împăratul Traian  să fi trecut Dunărea şi Decebal  să -şi curme viaţa , pentru 
că Dacii şi-au pierdut libertatea, " Dumnezeu torsese  deja firul  Vieţii sortită Naţiei 
Româneşti care, de la leagănul ei imperial  roman  , trece prin nesfârşite  încălcări ale 
năvălitorilor  şi asupritorilor din atâtea noroade străine şi duce , prin învierea legionară , 
la rodnicia  semeaţă  a românismului de mâine .După cum  conceptul de arbore şi 
menirea specifică  a stejarului  au preexistat  seminţii de ghindă ,  tot aşa, credem noi ,  
că în rânduiala  Dumnezeirii , există  o imagine  a ursitei  noastre de Neam 
Românesc.Vom creşte şi ne vom dezvolta  în limitele şi portivit  acestei imagini  
dinadins zămislită  de Dumenezeu  pentru noi ,  vom purta  flori  şi vom da fructe  
româneşti  şi rău  va fi  de ne vom încumeta 
să fim altceva  , decât  înfăptuirile vii  ale unui gând  Dumnezeesc.  [--------] 
" Dacă acesta este adevărul  , cum îndrăznesc atunci internaţionaliştii  şi comuniştii  
să scrie  şi să vorbească  de un neam european  , despre o patrie universală ,  despre 
o limbă " esperanto"  etc etc ,  şi să opună concepţia  minţii lor  ,
 învăţămintelor istoriei  şi hotărârilor  cereşti ?  [--------------------------------------] 
" Dacă  lui Dumnezeu  nu-i plac naţionalităţile ,dacă Dumnezeu nu are dragoste şi milă 
pentru ele şi nu le-a luat  sub binecuvântata  sa oblăduire  , dacă  nu ar fi conceput 
lumea sub aspectul unor specii  naţionale  , fiecare cu destinul său separat  ; 
 Dacă Dumnezeu nu ar fi hotărât  pe pământ fiecărei naţiuni  sălaşul  ei potrivit  , 
cum de nu s-a topit  Naţia Românească  sub invaziile atâtor năvălitori: goţi,  gepizi,  
huni,  avari ,  unguri,  ruşi,  poloni, turci  , greci  , tătari şi evrei  ?  [---------------] 
Dar numai o dată  , la cucerirea romană  , Dumnezeu a sorocit  timpul obârşiei  
noastre  prin  întruchiparea  elementelor  romano - thracice  , iar din momentul  
acela,  deşi peste Românime  s-au perindat  încă 16 veacuri  de cotropitori şi  
stăpâniri străine  , 
nici un neam  nu s-a mai putut naşte pe aceste plaiuri  şi nimic,  nici o influenţă  ,  nici 
o vijelie  , nu a mai  putut desface  ceea ce  a fost zămislit  dintr-un ordin  care nu 
greşeşte  . 
" Acesta este adevărul  , deşi apologeţii  ştiinţei  vă vor oferi  sute de alte explicaţii  
nesatisfăcătoare . [---------]  Mai cu seamă la ţară ,  eul romano -thracic  s-a păstrat  
aproape  neântinat  Influenţele străine  au rămas semne de suprafaţă  , cusururi şi 
năravuri  cari  se pot lecui  ,  n-au atins  încă adâncimea  sufletului  fraged  şi limpede al 
românismului  .
Cultura  , obiceiurile  , ingredientele  civilizaţiei străine  , au fost maimuţării  la modă  , ce 
pot fi uşor lepădate  .[---------]  Acest metal  are în ordinea  scopurilor  Dumnezeeşti  , 
întrebuinţarea  şi menirea lui rezervată . Miracolul  persistenţei  elementului  românesc 
este înăţământul cel mai peremptoriu  de naţionalism .
" Dar dacă  Pronia Cerească  a lăsat  Neamului nostru  un destin de împlinit  , o 
slujbă în care  trebuie să servim  spre desăvârşirea  însăşi a  fiinţei noastre 
româneşti , 
aceasta nu înseamnă că purtarea  noastră  nu mai contează , 
deoarece este hotărâtă  de fatalitate  şi că ne este răpită libertatea  de a săvârşi
fapte potrivnice  destinului  nostru  şi de a nu-l înţelege . 
<Dumnezeu a dăruit  neamurilor  numai posibilitatea  de a vieţui , nu şi dreptul .> *



* Observaţie  pe text,  Nae Ionescu 
" Dreptul de a trăi trebueşte meritat  prin vrednicia noastră ." [-------] 
Al.Cantacuzino / apr. '36

¤ Spiritualitatea   legionară  creştină 

¤ Delimitări de naţional-socialism  şi fascism 

" Cum se va  îndruma  tineretul român  ? 
Tineretul  român  va descoperi  în zarea sa  trei ţeluri  pe care  le va  sluji  : 
1. destinul românesc  ; 2.  măreţia Naţiei ; 3. înnobilarea  Neamului  .[--------------] 
Ni se cere  să purtăm  în suflet  un mănunchi  de trei făclii  împreunate  , strâns 
îngemănate  , necontenit  aprinse  , care să mistuie  orice altă  poftă lăuntrică : 
1 spiritul creştin  , 2.  spiritul naţionalist  , 3.  spiritul  eroic revoluţionar  .
" Acestea  , compuse  , laolaltă ,  fac un tot  spiritual  indisolubil  , anume 
 spiritul legionar  pe care-l disecăm  aici numai momentan  , 
spre a uşura lămuriririle noastre 
[---------------------] " Subliniez de pe acuma  că simţirea  şi gândirea  legionară 
se deosebesc  fundamental  de  tăria naţional socialistă  şi de cea fascistă  , 
prin spiritul nostru  creştin şi prin spiritul nostru naţionalist ; 
ne apropiem  numai  prin  spiritul  eroic  revoluţionar  .[-----------------------------------] 
  " Sunt unii  care sunt ispitiţi  să încerce  comparaţii  pripite  între mişcarea 
revoluţiomară 
a tineretului român  şi ideologia  hitleristă  sau  mussoliniană  . Vă fac atenţi  că 
mistica  noastră a răsărit  din ţărâna românească  , simultan şi chiar anterior  mişcării  
fasciste 
 sau naţionalist -socialistă germană . [--------------] 
[ celor care  îi  consideră farisei şi lăudăroşi cu creştinismul lor ....  ] 
 " Răspundem :  Creştinismul  ne este  specific  nouă deoarece  , însămânţat  în teren 
legionar  , dă roade specifice .Aceleaşi învăţături de două ori milenare  , acelaşi rit 
strămoşesc  , inspiră în sufletul nostru  legionar, o trăire nouă  şi în adevăr 
superioară . 
 Cultivăm deci această sămânţă  creştină  sădită pe brazda sufletească legionară , 
iar prin educaţie şi  deprindere  , înlesnim creşterea acestui minunat spic creştin , şi 
veghem  asupra roadelor  spiritului creştin  , produse din seva legionară . [-------] 
"  Dar ce ne mai deosebeşte încă de tineretul  celorlalte ţări  şi însăşi tineretul  italian  
sau german  , este morala  noastră a ispăşirii  , este cumplita noastră certitudine că , 
pe acest pământ,  ceea ce  nu este clădit  cinstit  şi drept , clădit pe adevăr , pe 
probitate  şi pe onoare , este  neapărat sortit  să se năruie.[----- --]  Noi credem  în 
superioritatea  legii  morale.  [--------]  Noi credem  în virtutea  mântuitoare  a 
mormintelor  . [---------] 
Pe scurt :  tinerii italieni  exaltează  mai cu seamă  tinereţea lor,  perpetua renaştere  şi 
primenire  a vieţii  ,bucuria  lor de a cuceri  , după  tradiţia  spiritului  roman .  [---] 
Tinerii  germani  exaltează rasa lor,  disciplina lor,  puterea lor de dominaţiune. 
Noi, tineretul român exaltăm  mai cu seamă  credinţa  noastră  creştină şi naţională , 
virtuţiile  de dreptate  , de omenie şi de nobleţă ale sufletului românesc  , rănile noastre  , 
restrângerile şi renunţările noastre  , ascetismul  , strălucirea  jertfelor  făcute  Naţiei 
noastre  , măreţia anonimă  a obidei  zilnice  ce a îndurat-o  veacuri dearândul  acest 
neam necăjit  de soartă  , ruga mormintelor noastre [---------------] Elementul  moral 
creştin  , spiritualitatea  interioară  eroică  şi ascetă , sunt pietrele fundamentale  ale 
operei legionare .[-----------------]
Hitlerismul  vrea  să creeze  un tip  reprezentativ  al rasei  sale  şi un soldat  folositor 
 mărirei şi supremaţiei  germanismului  în lume.Fascismul  vrea  să modeleze  un 
om  pionier,  rezistent şi desăvârşit  în aptitudini  , pentru realizările imperiale  ce şi le 
propune statul .Noi sculptăm  un tip superior  de umanitate  după  concepţiile  
creştine  şi 
o filozofie nouă  a vieţii  , concepută ca un efort continuu  , ca un impuls neraţionat  şi 
persistent  de a ne elibera  de cerinţele materiei  , spre a servi  pe Dumnezeu  şi 
Naţiunea legionară . "
Al.Cantacuzino / apr. '36

¤ Naţionalismul legionar :  supraomul, supranaţiunea 



¤ Delimitări de alte naţionalisme 

" Îndrumarea  noastră trebuie  să fie  naţionalistă . 
 Dar nu un naţionalism  asemănător  celui naţional-liberal  sau naţional-ţărănist  .
Nu e firmă mai curentă  şi de care  s-a abuzat  cu mai multă neruşinare  , decât firma  
naţionalistă . [-----------------------] 
Veţi face deosebirea  între naţionalismul  apărător de interese materiale  şi 
particulare de clasă  ,  şi naţionalismul  înţelegător  al menirilor româneşti  , 
apărător  şi creator al rosturilor  româneşti în lume. 
Numeroşii noştri naţionalişti  :  liberali,  naţional-ţărănişti ,  şi alţii,  concep naţiunea 
ca un produs  de fabricaţie  omenească  , cu un capital  ,  un bun juridic şi  teritorial . 
Pentru noi  însă naţiunea  e ceva mai mult  , e o vietate  cu legile  ei de creştere  
dăruite de Dumnezeu  . Naţionalismul  nostru  nu este numai  iubire  de ţară  , iubire  
de pământ strămoşesc , el este  o împărtaşanie a existenţei  veşnice  sortită  
Neamului nostru  .  Naţionalismul nostru  nu se limitează  în a fi  un instinct de 
conservare  , el este  un robust  instinct  de viaţă clocotitoare  , de erupţie  şi de 
creaţie.  [-----------] 
  Deci feriţi-vă  , domnilor  studenţi  , de falşul  naţionalism  . falş în doctrină  , falş  
prin oamenii care-l susţin.  Ca să  fiţi siguri  de a nu vă fi înşelat ,  căutaţi  , descoperiţi  
unde sunt  cele mai grele  suspine,  cele mai multe răni ,  lacrimile  cele mai  
fierbinţi,  încleştări  de pumni şi scrâşnituri  de dinţi  , şi veţi şti  că aţi dat  de 
adevărata  oaste naţională  , 
de oastea creştină  românească . 
"Naţionalismul  nostru  acceptă  numai  supraomul  şi supranaţiunea  , alese  şi 
însemnate  prin  har Dumnezeesc  şi numai  în funcţii de ispăşire  şi de mântuire  . 
[----------]  La fel ca oamenii  , neamurile  pot cădea  în păcat  contra legilor  
Dumnezeeşti  .Iată ce nu vor  să admită  fasciştii şi naţional-socialiştii  .[------] 
să nu uităm legile de iubire date nouă mântuirea creştină şi pilda de răscumpărare  
sfinţită prin chinurile  de pe Golgota.Spre a judeca purtarea unui om  sau a unei naţiuni , 
trebuie luate în considerare  atât vrednicia pământeană  cât şi vrednicia cerească . Ori, 
în raporturile dintre naţiuni , la fel  ca în raporturile dintre oameni , legea Dumnezeească 
este dragostea.
Ea apără pe cei slabi  şi pune în expansiunea celor puternici  , hotar de iubire .
Acest adevăr  întreg  nu-l prea pricep adepţii lui  Nietzche sau naţional-socialiştii  
germani şi fascişti . < Lupul este lup  tocmai  fiindcă  mănâncă oaia !  > *
* Observaţie pe text , Nae Ionescu  . 
"Dacă ne suim în lumea creştină ,  lupul e lup    numai    dacă iubeşte oaia .   
[--------] Noi , legionarii,  nu ne recunoaştem  dreptul  să biruim prin orice mijlloace. 
Suntem cu credinţă şi fanatism  în slujba destinului nostru  , însă nu înţelegem  pentru 
aceasta să servim  la ordinele oricăror  patimi ale firii telurice. [------- ] Un instinct de 
viaţă  , oricât de ascuţit ar fi  , are o prevedere limitată în timp  , o viziune care nu poate 
cuprinde  toată veşnicia unui neam.  Acest instinct  , el însăşi, trebuie cârmuit . 
 În gândirea  şi în simţirea naţional-socialistă  şi fascistă  , el este lăsat liber. 
La noi, acest instinct este dirijat .El este călăuzit de Dumenezeu   "   
Al.Cantacuzino /  apr.'36

¤Spiritul eroic revoluţionar , mesianic :  eul romano-thracic 

¤ Antiteză cu valorile liberale , masonice

[ LD :Dincolo  de procedeul literar ,  minat  de  urmărirea  efectelor oratorice , 
alegerea  lui Ion Brătianu  , ca simbol al liberalismului, etichetat ca prim satrap , 
dezvăluie fără echivoc  filonul antiburghez , antiliberal,  al conservatorismului  
românesc , căruia  îi adaugă noile valenţe ale  viziunii legionare. În ce măsură  optica 
lui era  împărtăşită de Codreanu sau de alţi lideri legionari, aceasta este mai greu de 
stabilit . 
Cu atât mai mult cu cât , în pledoaria lui, sunt asimilate şi valori ideologice  de stângă 
radicală , nespecifice conservatorismului  .Indiferent de  speculaţiile ce s-ar putea 
broda ...important este  ţinta,  locul,  timpul şi  atmosfera în care el îşi rostea  raportulul , 
şi , mai ales, mesajul  , semnalul,  mobilizarea  ... ]
"  1. Înlocueşte  motivul interes  prin motivul onoare  , atât pe plan individual 
cât şi pe plan naţional . 
2. Dispreţueşte  tihna  , fericirea individuală  , potolirea. 



3.Voeşte chinuitor  , voeşte cu fanatism  mesianic  , să elibereze  firea  din amorf ,  din 
banalitate  , din amorţire,  din întuneric,  din sterilitate  , din aşezările înguste , 
şi să fecundeze  un rod durabil  , propriu şi unic românesc ; 
Voeşte  împlinirea unui sens românesc  şi dreptul la glorie . 
4. Caută vijelia 
5.  Iubeşte moartea  ."[---------- -] 
Un exemplu :  Dacă Ion Brătianu  , primul satrap,  nu ar fi fost condus de idei 
raţionaliste  , masonice  şi materialiste , dacă nu ar fi  întrebuinţat  la ctitoria  
organismului românesc  principiile  ateiste ale Marelui Arhitect; dacă  nu ar fi lăsat 
urmaşilor  săi afurisita  succesiune  a  unor  dezonorate  şi sugrumătoare  boli 
sufleteşti ;  dacă , în loc să fi creat  prin necinste  , lăcomie  , prevaricaţiuni  , slugărnicie 
şi amoralitate  , clasa  stăpânitoare română  burgheză de azi ,  ar fi spus   atunci Ţării   
Româneşti : 
Ce mă preocupă  pe mine  , în primul rând  , este nemurirea Naţiei  mele. 
Vreau ca forţele  de creaţie  ale vieţii  româneşti  să fie bine turnate  în tiparul  pregătit 
nouă  de prevederile divine. Mai întâi mă interesează potenţialul de onoare al 
Neamului meu .
Mă interesează  , nu ridicarea  de fortăreţe  bancare  şi economice liberale  , ci crearea 
unor cetăţi sufleteşti  în lumea românească  : bastioane de neânvins  , de aspră şi 
severă sobrietate  şi de intoleranţă absolută  , faţă de  orice  ar fi tentaţie  , într-o viaţă 
moleşită , o existenţă de rând. Un neam nu-şi dobândeşte nemurirea  asigurându-şi 
prin orice mijloace  îmbogăţirea clasei  conducătoare  . Vreau să educ  tineretul ţării 
mele  ca o aristocraţie  , în dispreţul  banului  şi în gustul  privilegiilor sufleteşti .  
Măestria  Marelui Arhitect este  insuficientă pentru  construirea sufletului românesc.  Vă 
propovăduesc dragostea de moarte , spre a vă dezvolta gustul veşniciei [ etc.etc.---] 
"Închipuiţi-vă  cum ar fi astăzi societatea românească  dacă ar fi fost educată  după 
asemenea directive .Aceste directive , izvorâte  din spiritul  eroic revoluţionar  , nu sunt 
numai oportunităţi  ale vremurilor noastre  , ci se înoadă  cu tradiţia întreruptă  a vieţii  
Geto-Tracice  , care înflorea pe acest ogor  acum 25 de veacuri . [--------
 Generaţia noastră  va da probe  că cel  mai prielnic  climat  pentru înmugurirea 
eului  romano -thracic  , este climatul eroismului  .[-------------------] 
Noi preconizăm izbirea în creştet  , tactica bătăliei deschise,  aruncate făţiş în vâltoarea 
luptei . 
[------]  Fiecare fel de luptă  cere o specie  anumită de oameni . 
Conducătorii noştri , de aproape 300 de ani  încoace ,  caută să ne înveţe să 
întrebuinţăm de preferinţă  tactica ocolirii  şi a vicleniei .A venit timpul să o 
schimbăm.  " 
Al.Cantacuzino /  mart.'36

¤ Tripticul spiritualităţii legionare ; creştin,  naţionalist,  eroic 

¤ Treimea demnităţii  legionare : de om,  de român, de legionar ;

¤ Treimea surselor morale : Dumnezeu ,  strămoşii daco-romani ,  Căpitanul 

 [ LD :  Nu mă joc cu cuvintele.  Formula aceasta 3 X 3 X 3  este o categorisire a sa. 
Este  singura dată când Cantacuzino  rosteşte explicit numele  simbolic al lui 
CZCodreanu : 
" Căpitanul" , ca  treia  sursă de  putere  legionară . 
 Dar că la el se gândeşte când vorbeşte de " omul predestinat" de Dumnezeu ;
  că la " visul " lui se referă  când  articulează principiile spiritualităţii legionare ;
şi că în numele lui  vesteşte " vremea revoluţiei legionare"  .... nu am nici o îndoială .] 
 " Deci , domnilor studenţi,  spriritul creştin  ne-a dăruit demnitatea de om , 
Spiritul naţionalist  ne-a dăruit demnitatea  de român, 
Spiritul eroic revoluţionar  , ne dă  demnitatea de legionar " 
"  Şi spiritul naţionalist  şi spiritul  revoluţionar  ne înnobilează  , deoarece , la primul 
rang de nobleţe dobândit  de creştinism  prin înălţarea omului  pe treapta de fiinţă iubită  , 
crescută de Dumnezeu  şi în legătură cu el,  noi am mai adăugat  încă două titluri  de 
fală : 
 demnitatea de român  şi demnitatea de legionar.  [--------------------] 
" Camarazi ,  anotimpul  rodirii româneşti  este însemnat  în calendarul veşniciei 
pe care îl poartă  cu sine Dumnezeu .Acest anotimp  , cred eu ,  se apropie.[---]



Nu veţi fi creatori  Români  , dacă  nu aţi  trecut prin şcoala suferinţei  .
Aceasta este calea  trasă  pentru noi  de degetul lui Dumnezeu  , 
este calea sortită  în Istorie  şi făpturii  româneşti  şi Naţiei noastre  ,
 este calea deschisă de strămoşii noştri    ,   
este calea aleasă şi încercată de Căpitan  .   
Aceasta este  calea creaţiei  rezervată  omului  român.  E calea  ce v-o vestesc "  
-finis  " Românismul nostru " 
Vezi şi celelalte opinii la fişierul G de F f 1 bis .
------------------------------------------------------------------

E )Ianuarie1937."Pentru Cristos" (Spania )( pag. 156 - 182  ) 

¤ 7 legionari -în căutarea jertfei 

[LD : este o descriere lipsită de romantismul exaltat.Participarea lor îmi apare anonimă,de 
hărţuială,fără ţintă ,fără noimă ,nu are nimic eroic . Iar moartea celor doi ,îmi apare 
inutilă şi  absurdă .În schimb ,încă din prima clipă se ţese legenda , care va transforma 
sacrificiul lor   în simbolul martirajului Clime(47 de ani),părintele 
Dumitrescu(39),Moţa(35),Vasile Marin şi Cantacuzino(34),Nicolae Totu (32),Bănică 
Dobre (28 ani).Duseseseră ,toţi,o viaţă intelectuală ,lipsită de sărăcie ,mizerie ,foame.
Pe cealaltă baricadă, vom avea evocările voluntarilor comunişti:Valter Roman ş.a .ş.a
Cu legendele lor. Vezi la fişierul PCR.]
 Când au plecat în Spania ,gândul care muncea  sufletul lui Ionel Moţa  şi Vasile 
Marin ,îngrijorarea tuturor , era "să avem norocul,să fim ajutaţi de Dumnezeu ,de a da o 
pildă de jertfă  cutremurătoare".Ceea ce umbrea ,din vreme în vreme ,albăstrimea 
limpede a privirii lui Ionel Moţa ,era tema să nu fim admişi , să nu fim lăsaţi ,să fim 
opriţi de ordinele Căpitanului 
de a ne îndeplini datoria cum o înţelegea el faţă de Christos anume :"să nu ne 
întoarcem în ţară  decât soldaţi învingători, ori răniţi ,ori morţi"
 [---] Spre deosebire de Ionel Moţa şi Vasile Marin ,eu nu ţineam la viaţă [LD?!?] 
Sacrificiul meu ar fi fost mult mai lesne şi jertfa mai mică .Dar lui Dumnezeu îi 
place ,când culege suflete ,să aleagă pe cele mai pline de sevă  şi mai sănătoase .[---] 
În Spania au avut de ales între calea uşoară (în uniforme ofiţereşti, la State Majore, 
la adăpost ) sau calea cea mai spinoasă ,pe care se plimba moartea .Au ales calea a 
doua. 
Legiunea  Străină Spaniolă era o armată de elită ,a cărei faimă înspăimânta inamicii  .
Multă disciplină şi vitejie .Cântecul legionarilor era "Sunt amantul Morţii "[---]
Au vrut ca muncitorii,ţăranii şi copiii ,să ştie că comandanţii legionari  şi-au câştigat 
dreptul la comandă prin lupte,suferinţe,sacrificii .Elita legionară renunţa la familie,la o 
viaţă tihnită ,
la prieteni ,tentaţii ,bucurii şi ambiţii .şi caută "lecţia aspră a mizeriei şi moartea pentru 
reînvierea României " .Erau mult mai în vârstă  decât ceilalţi voluntari  ( care aveau 
vârsta medie 19 -  25 ani ! )Clime avea  47 de ani ,părintele Dumitrescu  39 ,Moţa 
35 ,Vasile Marin şi Cantacuzino,34,Nicolae Totu  32,Bănică Dobre ,28 ani .
Duseseră ,toţi,o viaţă intelectuală ,lipsită de sărăcie ,mizerie ,foame, frig ;echpamentul 
ce li s-a dat a fost de proastă calitate şi insuficient 
/Jertfa lui Moţa şi Marin 
Pe 13 ianuarie se aflau pe o poziţie dealungul şoselei Majadahonda ;apoi au cedat 
poziţia marocanilor şi au intrat în tranşee ;erau veseli ,au mâncat din gamele conserve ;
Moţa scria  o scrisoare Căpitanului  ...după amiază   participă la  schimbul de  focuri de 
artilerie 
[descrie în amănunte lupta cu duşmanii,cu comuniştii:tancuri, mitraliere,ghiulele ,explozii ]
Atunci a murit Moţa...iar  la un metru de el , Vasile Marin El urlă vestea lui Clime şi  
părintele Dumitrescu 
Moţa a vrut să dea o pildă  de mucenicie ; a vrut  să moară ca ostaş al creştinătăţii , 
pentru a răscumpăra păcatele neamului ; peste haina cu stropi de sânge ,ceasul lui s-a 
oprit la ora 5 ... 
prin haina străpunsă ,se văd culorile drapelului românesc pe care era s cris :
Legiunea Arhanghelului  Mihail, Garda de Fier ,cu care se prezentaseră generalului 
Moscardo [--------]"Simt în adâncul fiinţei mele mă atrăgea ,fără rezistenţă ,vraja morţii  . 
[------- ]Clime ,  părintele Dumitrescu şi  Cantacuzino ,trag înverşunat cu grenade ... 
Brancardierii ridică trupurile celor doi Părintele îi însoţeşte 



[povesteşte  lupta ce a urmat ,paza de noapte ; retragerea comuniştilor, gândurile  lor ]

/Generaţia tinereţii legionare 

Ne gândeam :nemiloasă a fost soarta generaţiei noastre şi în deosebi a lui Ionel Moţa 
şi Vasile Marin. În copilărie :războiul,pământul nostru sub invazia duşmană ,doliu mult 
şi lacrimi  în jurul nostru De-a lungul tinereţii noastre ,entuziasm , lovituri primite de la 
cei chemaţi să ne iubească ,cântece ,tinereţe, visuri cu soare , fraţi de-ai noştri ucişi  
şi iarăşi închisori  , trădare , mişelie ,mizerie , bubuit ,gloanţe , schije ,Moarte .
Ionel Moţa şi Marin  !ciclul încercării voastre  s-a închis !  [----] Aşa şi-au dat duhul Ion 
Moţa  şi Vasile Marin .Ceea ce dă rang  de unicitate  morţii  acesteia , e conştiinţa  cu 
care  ei şi-au  dăruit viaţa , ieşind  în calea morţii .[-----]Ionel Moţa  şi Vasile Marin au 
murit liberi ,cu gândirea lucidă  ,cu inima fierbinte şi înflorită  de iubirea  ce o purtau  
celor  caro le  erau  dragi  şi lui Dumnezeu . Ei au murit cu mărinimie.Ei nu au fost duşi  
de şuvoiul unei  exaltări colective .Dimpotrivă ,Ionel Moţa  şi  Marin s-au rupt  voluntar  
dintre cei mulţi  cari , în marea lor iubire  , îi desleagă  , îi strângeau de pământ .Ei au 
avut forţa să se desfacă de contimporaniilor  cari ,  nici în Ţară ,  nici în Spania  ,nu au 
putut  ajunge să-i înţeleagă  .Aceasta a fost superioritatea  lor supraomenească " Ionel 
Moţa  şi-a prefigurat  şi şi-a  trăit  apoteoza  morţii  lui .El şi-a zis : <Astfel ar trebui să 
mor !    > , <   Slujba  mea e să mor ! > [----] Dumnezeu  a vrut  să dea  morţii acestor 
doi , o însemnătate  hotărâtă  , arătând că le-a ridicat viaţa .în clipa aleasă de El. [-------]
Dar moartea  lor folosea  prevederilor Dumnezeeşti  şi determina  împlinirea destinului 
de glorie a Românilor.[-----------]
...Proştii [LD: mă număr printre ei ] vor zice :mai bine mureau în ţara lor  , în serviciul 
şi pentru apărarea ei .Ei nu pricep însă că sufletele sanctificate  ale lui  Moţa   şi 
Marin  au o putere uriaşă care ne păzeşte graniţele  şi patrimoniul naţional  , ca o 
pavăză de mii şi sute de mii  de ori mai puternică  decât ne-ar fi putut da bietele  lor  
piepturi omeneşi ." 

/Majadahonda:o rea amintire legionară .

Noi nu am îndurat încă  toată partea de mişelii şi de răni cari poate ni se cuvin .
" Noaptea nu am avut pături. Au mai rămas în tranşee, dintre români,doar domnul 
Clime şi eu .Stăm împreună de sentinelă până la ora 12. Ne proptim sufleteşte unul de 
altul . Ne gândeam la ei ,la trupurile lor reci ,cu carnea ruptă şi chinuită .Căutam să 
desluşim  pentru ce Dumnezeu îi apărase  cu o atât de ocrotitoare  şi vădită protecţie ,îi 
păstrase neatinşi ,cu viaţă , în furtuna de gloanţe cea mai ucigătoare ,ca apoi să-i 
cheme la El în ziua de 13 ianuarie ,
în clipa sorocită de El. [----]ne durea durerea celor din ţară ,durerea părinţilor ,a 
doamnelor bătrâne Moţa şi Marin ,a Căpitanului ,a soţiilor ,a legionarilor . [----] 
"Nu m-aş întoarce în Ţară dacă nu aş avea convingerea că pilda vieţii voastre va 
brăzda simţirea  şi închipuirile  generaţiilor cari vin  şi dacă nu aş întrezări în viitor 
cum creşte
o românească şi legionară vrednicie  în sufletul naţiei noastre  .[--------------] 
   " A doua zi ,ies la raport la căpitanul Banderei [LD: atenţie! ]
Îi gras,în faţa unei sticle de coniac .Obţin,după explicaţii penibile[!!!] ,dreptul de a 
transporta la Toledo corpurile legionarilor români morţi şi autorizaţia pentru noi trei , 
să le însoţim.
Acest om nu găseşte nimerit să zică un cuvânt de condoleanţe [!!!] Numele acestui 
căpitan îl însemn pentru o rea amintire  legionară .[!!!]Îl chiamă :Aranda ."[--------------] 
Corpurile lui Moţa şi Marin sunt întinse într-o cameră  săracă şi devastată din satul  
Majadahonda.Părintele Dumitrescu i-a vegheat toată noaptea ,făcându-le rugăciunile 
după datinile  Bisericii noastre .[--] Seara pe la cinci, plecăm cu un camion vechi  în care 
sunt puşi grămadă vreo 20 de morţi .[ descrie condiţiile macabre ale călătoriei ] 
/Posteritatea lui Moţa şi Marin 
"În cele ce am scris,am cerut  încontinuu  , cu mândrie  , dreptul la glorie  pentru 
naţia mea. Acum, mai temeinic ca oricând ,am certitudinea  şi o spun :
Naţia care a zămislit  pe Ionel Moţa şi Vasile Marin va fi aleasă de Dumnezeu pentru 
o misiune nobilă şi împărătească în lumea oamenilor  .
Am această  siguranţă  fiindcă cei simpli  şi necultivaţi ,mai mult ca ceilalţi ,au iubit în 
inima inimii lor cu lacrimi de jale şi şi-au însuşit mărinimia  de cugetare  , simţire şi 
faptă  ale  lui Ionel Moţa şi Vasile Marin .Ar fi fost într-adevăr de disperat de naţia 
noastră ,dacă mulţimea  Românilor,pusă în faţa unei fapte care scoate  din umbră 



măreţia sufletească  a rasei pământului nostru ,nu ar fi iubit  această faptă şi nu ar fi 
recunoscut-o ca o faptă românească  şi nu ar fi simţit plecându-i-se genunchii spre 
slăvirea celor două inimi nemuritoare împodobite  cu o atât  de înduioşătoare 
frumuseţe Neamuri îndepărtate cinstesc memoria lor [?!?] ,gestul lor fulgeră strălucitor 
pe întinsul lumilor străine şi Românii să nu-i fi înţeles ?!
În ciuda îndemnurilor pângăritoare ale stăpânitorilor noştri corupţi ,
naţia mea nu s-a împovărat cu acest păcat 
/ finis Pentru Christos /
-------------------------------------------------------

F )Febr.1937:Cuvânt la  mormântul lui Moţa şi Marin,
Casa Verde,febr.'37   (  p. 183- 189 ) 
[LD  : Asistă preoţi ,părinţii  lui Ionel şi Vasile, Căpitanul, camarazi .Nu ar trebui să stărui 
pe această cuvântare care , la urma urmei ,este o cuvântare de doliu.Şi totuşi, cuvântul 
lui Cantacuzino face lumină într-o chestiune eludată ,atunci şi mai târziu,când era vrba de 
"autorii morali" ai faptelor legionare.Este  mărturisirea  respectării de către legionari a 
"liniei Căpitanului "  privind  jertfa  şi.un fel de culpabilizare a lui ( îşi cere iertare ! ) 
că ....s-a întors viu ! ] 
" Este pentru mine îndatorirea  cea mai apăsătoare  din câte mi-au fost date în cei 34 ani 
ai existenţei mele ,să mă aflu viu şi să vorbesc în faţa trupurilor reci şi întinse în sicrie 
ale lui Ionel Moţa şi Vasile Marin .[------] 

/Moţa –Marin :jertfă pentru Dumnezeu 

" Şi-au închipuit mulţi ,şi străini ,şi prieteni de-ai noştri ,că noi nu ne ducem în Spania 
decât pentru a îndeplini un gest simbolic de unitate naţionalistă şi de simţire 
frăţească ,faţă de pericolul de ucidere care ameninţă creştinătatea şi trăirea naţională pe 
pământul Spaniei .[---] 
Ionel Moţa însă s-a simţit  dintru început ,că ceea ce cumpăneşte  mai presus de 
toate ,este jertfirea totală pentru Dumenezeu  şi binecuvântarea astfel dobândită de la 
Christos , prin această jerfire .[---]
Ionel Moţa şi Vasile Marin au ieşit în calea morţii pentru Chrisos , şi au căutat-o .[----] 
...Ni s-a spus aci :cum nu v-aţi gândit ? Ionel Moţa  şi Vasile Marin  ar răspunde : 
< Iartă-ne , Căpitane, nu am vrut să ne gândim - cu mintea oamenilor Am refuzat  să 
raţionăm , să cumpănim , să socotim .Când Legiunea  Arhanghelului Mihail sare în 
ajutorul lui Dumnezeu  , ea nu se târguşete şi nu pune condiţii  .Nici condiţii de grad, nici 
condiţii de timp.>

/Jertfa vieţii = linia Căpitanului 

"Ionel Moţa ,ca şef al echipei noastre, a cerut o singură favoare.Să fim în prima linie ,
sub drapeluil cel mai ciuruit de gloanţe, în locul cel mai ucigător.Aşa a fost simţirea lui  .
Aceasta este, Căpitane, linia de înălţare legionară pe care ne-ai deschis-o acum 17 
ani  .
[--] Nu se poate , gândeau ei şi gândim noi ,ca Dumnezeu să nu însemne cândva pe 
răbojul  recompenselor divine meritate de naţiunea română, ţinuta legionară  a celor 
şapte  ostaşi români ,luptători pentru El,pe frontul creştin din Spania.Aveţi aminte , 
camarazi ,că , în acest ceas,Ionel Moţa şi Vasile Marin spun sus în Ceruri o vorbă 
bună  şi hotărâtoare  pentru izbăvirea  şi mântuirea României  .[----] 

/Regretul de a fi supravieţuit 

"Eu am cutremurătoarea durere de a fi contribuit  să îndrum echipa  pe linia 
neascultării  ordinului Căpitanului şi a morţii şi de a nu fi murit .Tu ştii  însă 
Ionel şi Vasile  ,voi ştiţi  că nu este vina mea.Dumnezeu  a vrut ca la temelia  mărirei  
viitorului românesc  să fie două suflete  gigantice  şi de granit .Şi le-a ales pe ale 
voastre  ." 

/Gânduri testamentare

" Din cele ce vorbeam , desprind  câteva cuvinte pe care  sunt sigur  că ni  le-ar  fi zis cu 
sufletul  morţii,  dacă nu s-ar fi stins  din viaţă atât de fulgerător :< Nu mă  jeliţi >... <  
Sângele meu  cumpără biruinţa legionară şi Învierea Românilor >< Daţi mângâiere 
mamei mele şi soţiei mele  > 



<Spune-le că mor cu inima plină de mulţumire >< Alecule, Clime  ,aveţi grijă de Căpitan > 
[------]"Voi sunteţi învingătorii  Ionel Moţa şi Vasile Marin . Voi aţi biruit . 
Onoare şi glorie  vouă  în veacul veacurilor  " 
 /finis cuvântarea la înmormântare / Alexandru Cantacuzino ,Opere  complete.
________________________________________________________________

18 a ) Ilie Moscovici Antologie din "Mişcarea Socială"
-----------------------------------------------------------------

¤"Succesul Liberal" (M.S.mart.'30)

în alegerile judeţene,s-a datorat în mare parte neonorării de către PNŢ 
a promisiunilor din cei 10 ani de opoziţie.

¤"Crima de la Lupeni" 

(6 august'29)-tărăgănată,muşamalizată,banalizată,vinovaţii nepedepsiţi.
Vinovati :Maniu,ramura ardeleană a PNŢ

¤ Legea presei.

 / Sugrumarea presei, pentru a ascunde tîlhăriile unor politicieni. 
 Naţional-ţărăniştii s-au aruncat în afaceri,din cele mai necurate. 
"Bacşişurile şi comisioanele ,la afaceri mici şi afaceri mari […]
"oamenii noi" îşi cumpără în fiecare zi case,se primblă în automobile,intră în consilii de 
administraţie,fără nici o ruşine .Spiritul acesta de parvenire ,încurajajat de sus,
[…]pentru a lega mai mult pe conducători de diferite grade ,de partid,
pentru a forma o "bază economică"a partidului ,după model liberal,
a pătruns pînă în cele mai umile sate şi a deziluzionat şi dezgustat massele."
/ Certurile din guvern,din partid,dintre tabere,dintre "naţionali" şi "ţărănişti",
dintre  concurenţii la afaceri…toate au ştirbit popularitatea PNŢ. 
/////////////////////////////////////////////////////////////////////
Moscovici/1930.

¤ "Patriotism,alarmism şi…prostie " (M.S.,apr.'30)

Comentariu la Legea pentru apărarea liniştii publice şi a creditului ţării.
Nervozitatea guv.PNŢ s-a transformat în "boală nervoasă"
Conform legii,vor fi pedepsiţi :
/Cu închisoare (3luni-2ani) pe cei ce vor răspîndi în presă sau vor colporta prin viu 
grai  fapte neadevărate,de natură de a produce  panică sau dea turbura 
siguranţa ,ordinea şi liniştea cetăţenilor.
/Cu închisoare (6 luni-3 ani)pentru atingerea prestigiului instituţiilor de credit de stat 
sau particulare.
/Cu închisoare (1-3ani)cei ce vor face publice "fapte secrete" prin natura lor 
"Pentru a cruţa nervii dlor Maniu şi Madgearu ,nu vei mai putea spune deacum 
înainte ,nici în cărţi ,nici în reviste,nici în ziare,nici în afişe,dar nici prin viu grai,în 
tramvai,la un pahar de bere,la o ceaşcă de cafea ,sau în timpul masajului în baie,
 ă dl Manoilescu,dl Goga,dnii Mihai Popovici ,Virgil Madgearu  sau general Cihoski 
s-au întîlnit ,indiferent pentru ce,cu fostul moştenitor al Tronului ;
 ă dl.Titulescu,sătul de directivelelui Mironescu ,vrea să dimisioneze
 că acţiunile "IRDP"au fost trîntite la zero  ,ca să poată intra în Consil.de administr.Mihai  
Popovici,Manoilescu şi Vasilescu Notara….
 Şi că Creditul Minier  este presat tot de aceşti domni..
 nu se va mai putea spune  nimic despre sinecurişti,despre afacerile necurate ,
Bine-nţeles cele care privesc PNŢ şi oamenii lui …pentrucă
 despre oamenii liberalilor se poate spune orice!!
Pînă ce situaţia se va inversa.(vezi fişier PNL poziţia lui Vint.Brătianu)
Moscovici/ 1930

¤ Trădarea şi vînzarea de ţară .

/A cerut cîndva unui prof. de  istorie "care scria cărţi despre chestiuni  în care nu se 
pricepea ",să cerceteze istoria ţărilor româneşti şi să scrie o carte despre patriotismul 
românesc ,adică "o istorie a trădărilor de neam făcute în toate timpurile ",



de cei ce  pretindeau că apără integritatea şi interesului ţării .
Membrul nostru a preferat să studieze doctrina comunistă,să devie profesor de 
teologie …[L.D.presupun că este vorba de P.Constantinescu-Iaşi ]
Şi o atare istorie nu avem…
/"Afară de rare excepţii onorabile ,cu figuri luminoase,toată istoria ţărilor româneşti 
este un lanţ nesfîrşit de vînzări şi trădări  ,de lupte pentru interese personale ,pentru 
căpătuială . 
Chiar cărţile de istorie oficială […] ne dovedesc aceasta cu prisosinţă iar 
istorianouă,contimporană,cea trăită,ne dovedeşte asta la fiecare pas."
 (invocă istoria "revoluţionară" a cuceririi puterii de către PNŢ)
Moscovici/1931

¤ "În plin haos"   (M.S.mart.apr.1931 ) [Guvernul Iorga]

/ Dictatura partidelor .Deformarea vieţii democratice.
/ "Timp de două săptămîni am asistat la farsa guvernului naţional  ,
în  care toţi partenerii s-au tras  pe sfoară  ,
toate declaraţiile şi declamaţiile au fost false  ,
toate gesturile au fost calculate pentru a împiedica formarea acestui guvern ,
aşa fel încît răspunderea să cadă asupra celorlalţi.
/ Dl Titulescu , care a descălicat ca un Messia  salvator pentru burghezia română,
cu atît mai salvator cu cît promitea poporului ceapă cu mămăligă,
s-a demascat repede ca un simplu politician care vrea să-şi facă un partid 
pe spinarea celorlalţi.În două săptămîni mitul Titulescu a pierit şi a ieşit …
Guvernul Argetoianu -Manoilescu [sic!],cu dl.Iorga în frunte.
Lipsesc  Gh.Brătianu şi dr.Lupu…
Moscovici / 1929-1931 
____________________________________________________________________

18 b)Şerban Voinea, Antologie din "Mişcarea Socială"
-----------------------------------------------------------------

¤ Lupta de clasă - "compromisul", colaborarea  de clasă .

"Compromis şi luptă de clasă" (M.S.febr.'30)
/Era o vreme  în care PS din România considera orice contact  cu elementele 
dinafara mişcării muncitoreşti "ca o abatere dela principiul luptei de clasă." 
Colaborarea la un guven sau cartelul electoral erau o "trădare". 
Refuza participarea la organele de Asigurări, la congresele OIM,în Parlament,la 
Comună,fiind considerate "inutile","primejdioase"… 
/ Epoca  aceasta de "splendidă izolare" , considerată necesară în perspectiva cuceririi 
puterii , a trecut, cînd PSDR a conştientizat că această posibilitate întîrzie.
/Acum necesitatea activit. practice nu mai este tăgăduită ,ba chiar se 
exagerează :vrem parlamentari ,consilieri,comisii şi comiteteneglijînd creşterea 
organizatorică a muncitorilor.Acum ne preocupă "cartelul electoral"…DAR…
/ Problema de căpetenie a social - democraţiei este "conducerea proletariatului în 
lupta de clasă",ceeace  presupune independenţă organizatorică şi independenţă de 
gîndire.(explică marxist problema)"Compromisul întunecă în masse conştiinţa luptei 
de clasă"  (dă de ex.colaborarea cu PNŢ în 1928 ) 
"Părerea că slăbiciunea mişcării muncitoreşti impune colaborarea ,pentru a asigura ,
prin combinaţiuni electorale,o reprezentare factice a proletariatului ,
este deci greşită  […]este o erezie  ,o abdicare de la principiul luptei de clasă." [!!! ] 
-----------------------------------------------------------------------------------------
Şerban Voinea/ 1930.

¤ "Massa şi conducătorii"   (M.S.,mart.'30)

 [Atenţie L.D.Obligatoriu citeşte prima parte la  fişier SOCIALISM unde el explică,teoretic 
acest raport masse/conducători  cu exemplificări din mişcarea  muncitorească.deosebit 
de semnificativ.Aderarea la Internaţionala a III-a 
Democraţie/majoritate/minorităţi/masse/conducător

Interesant este că revista a ţinut să dea o NOTĂ * ,după articol  în care îşi făcea public 
dezacordul cu ideile  lui Voinea,care , nu corespund realităţilor de "astăzi"]



/ "Una şi aceeasi atitudine poate să fie corectă sau ba,după cum izvorăşte dintr-o 
convingere intimă sau este numai o demagogică supunere  la hotărîrile unei majorităţi 
trecătoare."[…]problema aceasta se pune ori de cîte ori convingerea personală 
a unui "îndrumător " ajunge în conflict cu tendinţele unei majorităţi.
Ceeace este o abdicare dela crez,cînd se petrece pentru a complace radicalismului ,
continuă a fi o renegare teoretică ,atunci cînd e determinată de o vinovată complezenţă 
faţă de curentele oportuniste."
"Singura atitudine compatibilă cu morala şi demnitatea socialistă , 
este aceea a conducătorului care pune propria sa convingere în slujba cauzei" 
/"În realitate ,închinarea  faţă de  majorităţi ,propusă de către unii , nu-şi  găseşte 
explicaţia  decît printr-o interpretare greşită ,fetişistă ,a democraţiei." 
 Ni se poate cere să fim toţi naţional-ţărănişti 
 pentrucă 80%din alegători au votat cu ei?
 Maghiarii din România să renunţe la limba lor 
dacă românii majoritari hotărăsc asta prin referendum ?
(pilda cu păgubaşul şi banda de hoţi…dacă ar vota)
/"Există deci o limită în supunerea faţă de hotărîrile majorităţii"
  "Votul unei adunări exprimă părerea pe care  majoritatea o are despre o situaţie 
dată ,dar părerea acesta poate să fie greşită.Numai cine nu cunoaşte limitele 
democraţiei 
-care poate mult ,dar nu poate tot - numai cine nu pricepe mecanismul delicat şi 
complicat al democraţiei , îşi poate închipui că aceasta se rezumă la principiul 
majorităţii"  Dimpotrivă,democraţia presupune minorităţi şi drepturi pentru 
acestea.Minorităţile,ba chiar şi indivizii care compun un organism democratic 
--stat,partid,comitet -au drepturi şi respectarea acestora este una din condiţiile de 
viaţă ale democraţiei.
DAR…
Voinea/1930 

¤ Conducători-majoritate-minoritate.

/ Formele de organizare democratică exclud o conducere care se află în dezacord cu 
majoritatea celor pe care este chemată să-i reprezinte .Numai încrederea  şi 
concordanţa dintre părerile lor pot alcătui baza unor raporturi democratice.
/ Ce se întîmplă cînd intervin deosebiri fundamentale între părerile majorităţilor  şi 
convingerile conducătorilor ?
Nici conducătorii nu pot impune masselor …nici massele nu pot cere 
conducătorilor să-şi violenteze conştiinţa şi să rămînă la conducere călcîndu-şi 
convingerile.În organizările nedemocratice intervine forţa. 
/"În cadrul democraţiei […]dezacordul duce la despărţire "
pentru aceasta există 2 condiţii:
/conducătorul să aibă păreri proprii
/conducătorul să accepte principiul democratic
Conducătorii --în partid,în stat--trebuie să admită consecinţele principiului democratic că 
ei nu sunt predestinaţi să stea permanent la conducere
şi că rolul lor diriguitor  încetează în clipa cînd părerile lor sunt în minoritate.
El se va strădui,apoi,să-şi susţină ideile pentru a recuceri majoritatea.
Popularitatea ,cucerită anevoie ,poate fi pierdută dela o zi la alta.
 (îl invocă pe Bauer,Adler,pentru a susţine acest principiu 
 în numele "socialismului ştiinţific marxist")
/ În cadrul democraţiei minoritatea ,opoziţia activă au roluri şi funcţiuni 
însemnate ,trebuind să exercite controlul majorităţii.
Această funcţiune este valabilă atît în corpurile reprezentative,cît şi în partid..

* Nota redacţiei-

Articolul prea abstract al tov. Voinea ,ar putea lăsa impresia că în sînul conducerii PDSR 
ar exista divergenţe principiale .Ar putea lăsa impresia că "tactica colaborării" ar fi fost 
impusă de masse şi că ,unii conducători ,ar dori să treacă în"opoziţia marxistă".
Din fericire ,expunerea tov.Voinea …"nu corespunde realităţiide astăzi" 
"Dacă s-ar admite concluziile tov.Voinea pentru deosebiri tactice,nici un comitet 
central,regional,sau local,n-ar mai putea lucra ,n-ar putea chiar exista,



şi niciun fel de mişcare n-ar exista ,nici măcar "cercuri culturale"
 Şi iarăşi,din fericire,acest lucru nu se întîmplă nicăeri,nici la Internaţionala Socialistă 
unde,tov.Adler,"din minoritatea marxistă "a Internaţionalei…este secretarul Internaţionalei 
şi în ComitetulExecutiv…La fel cu tov.Voinea.
Şerban Voinea / 1930
______________________________________________________________________

19.)"Transilvanismul.Sufletul ardelean.Ideea ardeleană."
[ BCS , Mss Todor Avram, 17.685 ] 
[LD: atenţie ! nu am tremă şi accente coresponzătoare la alfabetul maghiar şi german .
Folosesc semne alăturate.  ]
-------------------------------------------------------------------

¤ Premize, cauze generatoare.

/ "Transilvanismul " este vehement afirmat şi vehement atăcat.
Între cele două războaie mondiale a fost una din cele mai discutate probleme , 
de către scriitorii maghiari din Ungaria şi Transilvania , 
trezind ecouri şi în publicaţiile româneşti.
/Nu reprezintă un caz de "generaţie spontanee" , nici "modă superficială" , ci o "realitate" , 
avînd părinţi legitimi, situaţii şi evenimente istorice contemporane.
(Vezi pe larg la Maghiari ) 

Todor Avram / '28

¤ Pasivitatea,Încremenirea ,  rezistenţa maghiară.

 / După război, Budapesta nu mai putea ajuta viaţa culturală din provinciile "înglobate" 
în noile state ; în Ungaria, regimul horthyst dusese la emigrarea elementelor 
democratice şi la concentrarea a sute de mii de refugiaţi, preocupaţi de ideea 
revanşei .
/ A trebuit să treacă ani de zile, ca maghiarimea să-şi dea seama de noile realităţi , 
să-şi întoarcă privirile de la trecut. 
Primul glas al anului 1919, a fost de "plîngere înăbuşită"; rezistenţa pasivă mută 
a maghiarimii ardelene, a durat peste 2 ani, şi paralel cu ea, 
starea de încremenire, inactivitate.
Todor Avram / 1928

¤ "Transilvanismul."

/ La sfîrşitul războilui, în 1918 , Bodor Ala'dar , în rev. "Uj Erde'ly" a formulat 
lozinca  "transilvanismului." 
/ În faza de început,nu se vedea limpede , nici spre Budapesta, nici spre Bucureşti.
A fost un timp zbuciumat, epocă de pamflete, de judecăţi, de "martiri" , de "ţapi 
ispăşitori ", de "trădători" 
 / Şi totuşi se impunea ceva , pentrucă aici le era leagănul, şi pentru mulţi, le va fi şi 
mormîntul ! Trebuiau reparate relele născute din negarea  jurămîntului faţă de 
România, să fie oprit valul repatrierilor, să se învioreze activitatea industrială şi 
comercială, să se reorganizeze învăţămîntul.
 / În această tulburare a apelor,  se simţea nevoia unui "catalizator" , 
al unei devize pentru maghiarimea din Ardeal şi România .
Acest "numitor comun" a fost găsit în "TRANSILVANISM" -pentru literatură şi 
"GÎNDIRE ARDELEANĂ - pentru politică.
/ Cea mai justă interpretare a transilvanismului  a fost formulată de Kuncz Alada'r ,
în bilanţul făcut literaturii maghiare ardelene, în 1928 , "Zece ani " 
( "Erdelyi Helikon", I, nr. 1 , mai 1928, p.2-5 ) :
< Pe ungurii din Ardeal , întorsătura istorică  i-a rupt de la Ţara mamă 
în faza acută a centralizării pe toată linia.  Spiritul centralizării [Budapesta ]  , printre 
celelalte ramuri ale vieţii publice maghiare , stăpînea şi viaţa literară. 
 Iar aceasta însemna că, Ardealul, rupt de la centrul său literar, acum 10 ani , 
era lipsit de o bază de pe care ar fi putut porni viaţa literară.[..] 
 "Europeniştii"  presei ardelene şi scriitorii emigranţi  [unguri] care se bucurau de 
ospitalitatea României , au găsit  terenul ardelean potrivit ca să servească aici 



exigenţele europene şi să se integreze proaspeţi în cele mai moderne curente 
literare.> 
Tradiţionaliştii locali, adunaţi în corpuri profesionale şi societăţi, erau  marcaţi de 
"stînjeniri politice " , de "prejudecăţi  provinciale" , jurînd numai pe "epocile popular 
-naţionale ale epigonilor dinaintea războiului . Cele două extreme nu s-au putut suda 
niciodată. Literatura a crescut între cele două concepţii opuse. 

Kuncz Aladar /'28

¤ Ideea ardeleană. ( rev. cit ) 

[ L.D atenţie !  ce inteligentă speculaţie, ce abilitate , cîtă dinamită  sublimată, 
cîtă sfîntă misiune maghiară pentru lozinca " Ardealul , ardelenilor !"  ] 
 < Situaţia de minoritar este o experienţă cu totul nouă în literatura maghiară.
 Natural că în prima fază a fost numai durere . 
 Rana detaşării doare încă, zvîcneşte încă sîngerînd.[…] 
 Nostalgia aprinde lumini specifice în spatele rîndurilor ,în ritmuri se ascunde plînsul.[…] 
Minoritatea este minoritate politică […] 
Numai în spaţiul larg al orizontului universal poate să-şi apere şi să-şi păstreze 
valorile naţionale[…] poate lua legătura cu literatura şi cultura altor popoare şi numai 
aşa se poate asigura să nu se rupă de viaţa spirituală a ţării-mame . > 
Cf.Todor Avram /  '36
 Kuncz Aladar  / '36  ( rev. citată ) 
<Scriitorul maghiar găseşte probleme ardelene în operele scriitorilor saşi  şi 
cunoaşte ecourile vieţii ardelene în literatura română.
Nu poate fi scriitor maghiar acela care nu cunoaşte aceste mişcări literare paralele.
Avizarea unora la ceilalţi , apropie cele trei literaturi şi este imposibil 
să se evite influenţa uneia asupra alteia.[…] >
 < Dovada ideii ardelene este Ardealul însuşi , încorporat în ea. 
Şi mărturii sunt popoarele ardelene care pot trăi alături fără să renunţe la 
caracteristicile  specific naţionale .
Acesta este un program gata , crescut din condiţiile ardelene . >
Cf.Todor Avram   /   Kuncz Aladar  / 1928-1936
___________________________________________________________________

20 ) Tratatul de la Saint -Germaine eu Laye ( 10 sept. 1919 )
(semnat de Al.Vaida-Voevod ) 
Tratatul minorităţilor, Paris ( 9 dec.1919 ) 
Ratificarea în Parlamentul român ,iul.- august 1920
Sesiune extraordinară. (BCS, fd.Saint Georges, pachet XCII, ds. 1.
DAD, MO 27 şi 47, şedinţele din Senat şi Cameră  ) 
Senatul (preşed. C.Coandă )  a ratificat Tratatele , cu 78 voturi, 
dar si-a exprimat rezervele. ( Baţaria , Nistor ) 
Camera ( preşed. Duiliu Zamfirescu ) a ratificat Tratatele,cu 221 voturi , 
13 împotrivă, cu exprimarea unor rezerve. 
( Banu, Krakalia, AC.Cuza,Iorga, Take Ionescu,Vaida ) 
[ L.D. Atenţie ! "Rezervele" se vor perpetua,se vor metamorfoza, sub diverse forme;
Consecinţele,vor crea mari dificultăţi tuturor guvernelor ; 
  vor întîrzia adoptarea unui Statut pentru minorităţi ;
  determinînd  presiuni diplomatice, pretexte, şi , în final, desmembrarea din 1940 ] 

1.) N.Baţaria (senator , PNL ? PP?  ) : 

 ( D.S., Mo. 28, şed. 30 iul.'20, p. 459 - 462 ) 
  Tratatele au şi părţi "de umbră " , deoarece conţine "clauze jignitoare " , 
privind "protecţia minorităţilor ", care , pentru români, este "inutilă" 
şi a fost "impusă " .România este un stat unitar . 
///////////////////////////////////////////////////////////////////////

2.) Ion Nistor ( senator , PNL ) (DS, MO. 28, şed. 30 iul.'20, p. 462-  469 ) 

 "Unirea Bucovinei nu s-a făcut pe baza principiilor de autodeterminare wilsoniene. 
[…] În baza acestei concepţiuni de drept istoric am trăit , 



am luptat şi am şi votat reîntoarcerea la ţara mumă ."  (p. 462-465 )
Austria a găsit de bine să aducă în Bucovina ,nemţi, unguri şi slovaci, 
şi să favorizeze aşezarea de fugari ruteni  (de pe moşiile nobililor polonezi 
din Galiţia şi Podolia ) ,pe moşia noastră strămoşească, 
rezultă de aici  că  aceşti colonişti în virtutea "dreptului la autodeterminare ", 
ar avea dreptul să hotărască asupra soartei Bucovinei !?
 "Nu .Această concepţie etse inadmisibilă. Nu este admisibil ca  cîteva colonii de 
nemţi şi de ruteni , pribegiţi la noi după răpirea Bucovinei , 
 să determine soarta patrimoniului românesc." 
Bucovina este şi a fost din totdeauna , românească. 
 Este o "mentalitate austriacă" cînd ni se cere să le recunoaştem ca 
"naţionalităţi  ". Să le respectăm, da ; să ţinem seama de nevoile lor naţional-culturale, 
da.Dar să se ţină seama de deosebirea dintre colonişti şi autohtoni. 
Şi în Basarabia au fost colonizaţi bulgari, găgăuţi, nemţi…
Aceştia sunt "naţionalităţi " ?!
Rusia şi Austria au împiestriţat populaţia, anume, ca să slăbească 
elementul autohton, să-l desnaţionalizeze.(p. 465 ) 
România, stat naţional unitar,nu stat de "naţionalităţi", ca Austria. 
 "Băgaţi bine de seamă să nu austriacizaţi statul românesc ! " 
-  Voci : Cine-i de vină ? Brătianu ? 
-  Nistor:D.Brătianu se va explica el însuşi.Nu are nevoie de apărarea lui .
Nici alte persoane ,care au urmat , nu au avut ce face.
 Este o nedreptate făcută statelor "mici". 
Împotriva acestei desconsiderări s-a ridicat Brătianu, găsind aprobarea şi admiraţia 
tuturor statelor mici.Istoria îşi va da verdictul.
Nistor / 1920
/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

3 ) A.C.Cuza (pe atunci,în  PND-Iorga  ) 

( DAD.,MO. 47, şed. 12 aug.' 20, p. 1002- 1013 ) 
Tratatul cu Austria .
Pentru unii ,semnarea  tratatului este inexorabilă.În numele PND , partid de "doctrină " , 
nu de "duzină " , declară că nu consideră "inexorabilă" această semnare , care "ni se 
impune" şi care cuprind clauze ce nu pot fi acceptate . 
 Chiar Vaida declarase că < M-am hotărît să fac acest salt în prăpastie, ştiind că , 
deşi poate eu voi fi o jertfă, totuşi ţara va fi salvată de urmările grave ale unei rupturi 
cu aliaţii. > 
[Face o lungă digresiune în istoria noastră, atingînd şi capitulaţiile, 
trecînd cu lupta pentru unire , epocalui Cuza , etc etc.] 
 şi vine acum Vaida şi spune că a fost " obligat" să semneze un tratat care 
ne ştirbeşte suveranitatea ! De cine ? De ce ? Pentru ce ? 
I.I.C.Brătianu a apărat cu destulă demnitate şi cu nobilă îndărătnicie 
drepturile României, stabilite prin Tratatul din 4 aug.'16.
Ţara datoreşte recunoştinţă dlui Brătianu pentru asta.
Guvernul gral Coandă  a refuzat ; guv. Văitoianu  a refuzat .
 Numai Vaida a cedat,  l-a semnat , în urma unui ultimatum, 
fără să ceară votul Parlamentului pentrucă nu se pricepe la diplomaţie.
Vaida (PNR ) : păcat că nu cunoaşteţi istoria Ardealului !
Maniu (PNR) : regret f. mult vorbele dvs.
A.C.Cuza :  dacă n-ar fi cedat , putea fi doar un incident diplomatic ;
am fi fost sprijiniţi şi de alte state ; s-ar fi reluat tratativele ; putea, eventual, 
să demisioneze ; regele ar fi fost nevoit să facă un guvern de "funcţionari" ,
care ,eventual, ar fi semnat ;
Vaida a comis o mare greşală de politică generală. (p. 1003-1004)
Partea cea mai mare de vină, însă, o are Take Ionescu, care a admis
ştirbirea suveranităţii, prin clauzele pentru minorităţi. 
Nu va vota ratificarea tratatului.
/ Minorităţile : Unele sunt aşezate de veacuri, elemente utile,  -  saşi,  unguri,
ruteni -  nu au avut vreo contribuţie la impunerea acestui tratat. 
Minoritatea neasimilabilă, cea a jidanilor. 
Condiţiile acestea din tratat au fost anume impuse de organizaţiile jidoveşti ,



la Conferinţa de pace. (1002-1013 )
[L.D.: lipsă text .Se face trimitere la plic Evrei, unde nu este .Caută ! ] 
Cuza / 1920
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

4.) N.Iorga (în numele "opoziţiei naţionale" întregi ) 

 (DAD,MO 47, şed. din 12 aug.'20, p. 1013- 1014 ) 
 Opoziţia naţională întreagă , crede că trebuie să formuleze astfel p.d.v :
 /  " Tractatul cu Austria reprezintă concepţia pe care şi-au făcut-o Aliaţii noştri , 
despre viitoarea viaţă a Europei , în ipoteza existenţei unei legi a Popoarelor, 
menită să asigure fiecărei naţiuni, dreptul ei la viaţă 
şi să garanteze armonia posibilă între ele." 
/ "În această concepţie, ei au fixat poporului românesc un loc pe care noi îl putem 
găsi prea mic ,dar care , prin acţiunea aceloraşi aliaţi biruitori contra unei tiranii 
milenare, ca şi prin silinţele şi jerfele noastre , pe care ei nu le ignorează şi nu le pot 
ignora , e închis în hotare cari cuprind marea majoritate a celor care vorbesc graiul 
nostru şi se împărtăşesc de sufletul românesc."(p. 1013 ) 
  Iorga/'20
/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

5.) Al.Vaida -Voevod ( PNR, "opoziţia naţională" ) 

(DAD,MO. 47, şed. din 13 aug. '20, p. 1017- 1022 ) 
Tratatatul cu Austria .
/Declaraţia citită de cel mai mare istoric al ţării , Iorga, a făcut un act de pietate faţă de 
memoria tuturor acelora care au contribuit la distrugerea acestei monarhii 
/ S-a pus în discuţie Conferinţa de pace şi chestiunea minorităţilor, ca şi cînd ar fi 
ostile Romniei .
[Evocă împrejurările în care s-au dus tratativele; faptul că , cu greu , o mînă de români 
a putut să ajungă în Franţa să facă propagandă pentru cauza noastră ,  abia în ceasul al 
11-lea, în timp ce duşmanii noştri… ; că acum , 1920, era adevărat că "opoziţia naţională" 
şi PNR era contrară lui Brătianu, dar ,în 1919,… erau colaboratorii săi …; ] 
 / " Am datoria morală ca să constat că atitudinea primului delegat , d. Brătianu, 
la Conferinţa de pace,după a mea judecată,a corespuns pe deplin intereselor 
României.(Aplauze ) 
/ Această tactică a intransigenţei , a fost excelentă , 
 pînă în momentul cînd s-a simţit că, dacă se perpetuiază acea tactică, 
se risca periclitarea unor mari interese : pierderea unei părţi din Banat, Maramureş;
nerecunoaşterea alipirii Bucovinei şi  Basarabiei … (p. 1007)
 / De la Conferinţă şi Aliaţi, se primise un ultimatum  [Nota din 12 oct.  ] 
"În aceste condiţii [L.D.: vezi mai jos,conjunctura ]  am luat angajamentul
 să semnăm Nota din 12 octombrie "[1919]  , punînd anume condiţii 
(scoaterea din preambulul Tratatului pentru minorităţi a pasajului privind Tratatul de la 
Berlin ; a paragrafelor privind evreii ) , şi astfel , s-a ajuns la textul definitiv." 
(Aplauze )    (p. 1019 ) 
/În ce priveşte Tratatul cu Austria - care se zice că ar fi ştirbit suveranitatea - 
trebuie să dăm dovadă de înţelepciune. 
 Austria veche, cu acel conglomerat de popoare, s-a autodistrus prin politica ei.
 Aceasta trebuie să fie "un avertisment pentru noi" , că "tactica greşită faţă de 
naţionalităţi poate duce la dezastru. "(p. 1022 ) 
[LD: confuzia ardelenilor de a vedea în România Mare,
un fel de "austro-ungarie mai mică " ! ] 
Vaida / 1920 
 "Imaginea României ".Atmosfera antiromânească.
La Conferinţă , atmosfera era aceasta : <România are obiceiul să ia angajamente şi să 
nu le ţină … > ( exclamări, zgomot , în Parlament ) … într-un cuvînt, că nu pricepe să 
ducă o politică externă loială, clară, consecventă şi cinstită ." 
/ Delegaţia română a avut greu de muncit , spre a alunga această atmosferă.
  " Va veni istoria critică a zilelor noastre  , care va analiza  pe bază documentară şi 
va constata cine şi cum a creat această atmosferă. 
 Se va constata atunci întrucît acei care în calitate de miniştri plenipotenţiari de la 
diferite state mari au condus politica României , 



 întrucît acei cari le-au dat ordine cum să se conformeze în diferite situaţii , 
au contribuit în trecut  la condensarea acestei atmosfere  , şi 
 întrucît au contribuit acei străini, [evreii] nouă ostili, 
cari la toate ocaziile căutau să păgubească reputaţia ţării , mărind lucrurile relativ mici , 
spre a ne ponegri , în speranţa de a-şi crea astfel lor şi cauzei lor , 
o situaţie mai avantajoasă"
 au fost şi români "zeloşi" - durere ! - unii inconştienţi,  alţii sinceri pînă la exagerare 
(ex. Duiliu Zamfirescu , care spunea aseară, 
că noi nu am respectat Tratatul de la Berlin )
care au furnizat informaţii care au slăbit reputaţia noastră. 
Pentrucă este foarte important cînd şi cum se spune un adevăr. 
De aceea trebuie să fim foarte mulţumiţi de rezultatele care s-au obţinut atît prin munca 
d. Brătianu, cît şi a celor care au făcut propagandă românească pentru cauza 
noastră, în ţări şi continente unde numele de "român" poate nici nu era cunoscut.
 Discutînd mereu tratatul pentru minorităţi,  trezim nemulţumiri în ţară, 
la minotităţi, şi incităm elementele şovine. 
Ce impresie pot lăsa în ochii străinătăţii … cînd vor citi în "Le temps" sau "Times" 
…declaraţiile lui ACCuza de ieri ? [ cu evreii ].
"Astfel de discursuri , dlor, echivalează cu fapte, 
dar cu fapte criminale în contra ţării" (p.1018 1021 )
(vezi la  plic Evrei, cum îl pune la punct pe ACCuza , în problema evreească )
Vaida /'20
Atmosferă internă.
 / La Conferinţa din 12 oct.-dec. '19, noi încă nu răspunsesem "verde" , 
primim sau nu primim , ne supunem sau nu ne supunem,  hotărîrii Conferinţei. 
Se spunea că Tratatul din '16 va fi respectat aproape integral, şi , pe deasupra ,
noi mai dobîndisem şi Bucovina şi ridicasem postulatul Basarabiei . 
Nu se putea spune că eram "persecutaţi" ! 
Conferinţa aştepta şi acceptarea noastră.
/ În această conjunctură : primul parlament al României Mari ; guvernul Vaida; sarcina lui.
Să refuze şi să continuie intransigenţa ? Să coopereze cu aliaţii ? 
Au urmat vii  dezbateri , inclusiv cu PNL ( în opoziţie )
/ Poporul voia să se încheie pacea,să se semneze Tratatul.
/ "Blocul parlamentar " nu voia să acuze, dimpotrivă, să fie recunoscător PNL  dacă 
rămînea  intransigent pe mai departe, ca să se vadă că în ţară sunt elemente care 
văd o atît de mare  nedreptate făcută României , încît … nici nu vor să trateze. 
Pentru PNL -  care semnase Tratatul din '16, 
care dusese războiul alături de aliaţi -  ,
ar fi fost imposibil să semneze Tratatul, care nu cuprindea postulatele din '16.
/ Vaida , ca ardelean , era şi el pus în mare dificultate ; dar , văzînd jocul partidelor, 
şi-a dat sema că, dacă nu se angajează nici el, urmează iar dizolvare de parlament, 
alegeri, guvern de "funcţionari " care să semneze tratatul.
A fost conştient că  se expune " unui blam sigur şi inevitabil" , dar … în situaţia 
geografică şi a momentului istoric, nu era posibil "să facem pe voinicoşii", 
"să ne izolăm de cei mari şi puternici" , sperînd că vor mai avea ei nevoie de noi
 ( grîu, petrol, amiciţie ! ) 
/ "În aceste condiţii am luat angajamentul să semnăm Nota din 12 octombrie "[1919] 
(p. 1019)(vezi mai sus ) 
 -Vaida :  "Cu tratatul minorităţilor se face o demagogie deplasată." 
 -N.Iorga (intervenţie ) : "Şi inutilă " 
 -Vaida : "Acest tratat există, el nu mai poate fi ameliorat." 
 "Noi nu putem , ca stat născut de pe urma ideilor generoase din Europa , 
să creem o astfel de stare sufletească la toate minorităţile etnice şi confesionale , 
la toţi cetăţenii români, şi în sînul minorităţilor neromâneşti, ca limbă, 
astfel ca toţi , chiar şi aceia care au vecini conaţionali în apropiere , 
să nu tindă a se rupe de această ţară… (Aplauze ) …
şi să-şi vadă asigurată existenţa lor etnică , libertatea conştiinţei lor , libertatea lor de 
cetăţeni mai presus în această Românie Mare şi liberă, de cum sunt asigurate 
aceleaşi drepturi la vecinii de aceeaşi limbă. "  (Aplauze )   (p. 1021 )
Al.Vaida-Voevod' 20 
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////
Tratatul de la Saint Germain  / 1920 



______________________________________________________________

21 ) "Biserica noastră şi cultele minoritare " 
N.Russu Abrudanu,
( Dezbateri la Legea cultelor-Al.Lapedatu,1928 )
Guvern Vintilă Brătianu .
[ L.D. atenţie! Nu a dat toate discursurile, a operat selecţiuni şi omisiuni, 
a pus accentul pe polemica dintre biserica ortodoxă şi greco-catolică, 
nu a indicat cronologii sau note critice . Din parlament absentează PNŢ, 
deci ardelenii,  în plină campanie de răsturnare a guvernului liberal. ] 
Vezi obligatoriu, pe larg, la Biserică. 

a) Al.Lapedatu (Ministrul cultelor şi artelor )

În Senat :
 Ardelenii au venit în statul român cu o "mentalitate confesională " , 
pe care au vrut să o impună României Mari. 
Dar statul român , n-a dobîndit , odată cu teritoriile sale şi poporul său, 
tradiţiile de organizare şi normele de conducere ale statului maghiar, 
nici metodele lui de guvernare.[…] 
1700. Principatul Ardealului cade sub Habsburgi .Situaţia se schimbă.
Românii sunt constrînşi să treacă la catolicism, producîndu-se ruptura 
bisericii române., cu lupta fratricidă cunoscută.
După 1848,situaţia românilor s-a înrăutăţit. Între cele 2 biserici româneşti 
se insinuiază "o mentalitate confesională" , cu răfueli şi gelozii. (p. 344-350 ) 
////////////////////////////////////////////////////////////////////////

b) N.Iorga ( deputat ) 

 Considera legea de "inspiraţie ardelenească "
( Lapedatu şi Goldiş erau ardeleni , ortodocşi ), 
pe ea văzîndu-se pecetea austriacă, iozefină, abstractă, 
venind ,parcă, din Ungaria cea nouă, mereu bănuitoare .
/ "Uniţii" din 1700 , " nu şi-au trădat naţia. 
S-au închinat în faţa unei teribile necesităţi. 
Ei n-au luat legea catolică, au luat legea împăratului ,
sperînd să capete drepturi.
Şi au rămas greco-catolici." 
("greci", pentru că noi am fost legaţi de Constantinopol, 
am fost ierarhizaţi bizantini, dar... 
/ noi n-am fost "robii " Bizanţului. 
/ "Nici greco-catolicii nu trebuiau să fie robii Romei "
( a unei Rome "care stă pe locul strămoşilor, 
dar nu reprezintă întrega tradiţie a acestor strămoşi." ) 
/ Noi trebuie să avem o lege românească. De aceea avem aceeaşi limbă, 
aceleaşi icoane, crezul nostru ( care nu este "roman" nici la uniţi ).
/Noi suntem ortodocşi. Biserica "unită" este un produs al împrejurărilor 
istorice, şi dacă va dispare, va dispare tot în nişte împrejurări istorice, 
iar nu prin impunere.
Ea trebuie considerată o "biserică soră ", are dreptul să existe, 
iar România are nevoie de legături cu Apusul.(p. 376 ) 
////////////////////////////////////////////////////////////////////////

c) IPS Nicolae Bălan ( Senator, mitropolitul Ardealului ) 1928 : 

 Mărturiseşte că a avut mare satisfacţie ,la discuţia legii, să vadă  cele 3 naţiuni 
şi cele 4 confesiuni , "defilînd pocăite la tribuna acestui Senat al ţării noastre, 
perorînd cu emfază cuvinte entuziaste despre principiul libertăţii de conştiinţă, 
despre egala îndreptăţire şi protecţiunea tuturora. 
Slavă Ţie, Romnie Mare , Tu frumoasă arătare a visurilor noastre , care ai avut darul 
să converteşti la sentimente mai creştineşti pe toţi aceia care 
 nu cunoşteau drepturi decît pe seama lor,  iar pe seama noastră numai nedreptăţi 
şi asuprire! 



Omeneşte, am avea dreptul la resentimente faţă de cei ce ne-au asuprit în trecut.
Dar noi, fără să uităm, iertăm."(p. 288 ) 
Bălan / '28 
Retro*1700 . 
  Cîte biserici şi mănăstiri ortodoxe 
  au fost luate  de greco-catolici, 
iar acum se cramponează pe drepturi exclusive asupra lor  ; 
Documentul de unire, semnat de Athanasie,în care  jurase să se lepede de 
< […] toată corespondenţia şi dătătura în ştiinţă prin scrisoare şi 
preteşugul şişmaticilor , a ereticilor şi a Craiului sau Vodii munteneşti ;
nici o carte de acum înainte cu aceia răspuns nu voi avea 
şi nici pe Bucureştean mai mult episcop al meu arhiepiscop şi mitropolit 
a fi, nu-l voi cunoaşte […] > 
Cum spunea Iorga, niciodată un episcop român din Ardeal , care fusese
hirotonisit la Bucureşti, nu iscălise o aşa de adîncă înjosire a bisericii sale, 
pentru a-şi păstra scaunul.Şi-a trădat credinţa, biserica, sîngele naţiei , 
trasînd "o graniţă sufletească " între fraţi.
Bălan / '28 
Unitatea bisericii româneşti.
 Atunci au vrut să-i despartă de "bucureşteni ". 
 Astăzi vorbesc de "regăţeni" 
 Pentru o predică "dogmatică", printr-o creaţie " artificială " ,
nu pot fi ţinuţi în separaţie fiii ţării. 
 "Noi nu am fost o colonie de păgîni, în Africa , pe care Papa trebuia să ne aducă pe 
calea cea bună ! Am fost creştini […] şi 
azi, după 228 de ani, nu trebuie să anulăm această dezbinare !?" 
( În Drăguş, după 1918, ardelenii revin la ortodoxie ) 
Poporul , enoriaşii, nici nu ştiu ce stă la baza deosebirilor 
dintre bisericile noastre,mai ales că ritualul a rămas la fel. 
 Vasile Suciu ( mitropolit unit de Alba Iulia ) : "întrega biserică ortodoxă 
este catolică", deoarece , pînă în sec. IX, a fost una 
 Bălan : Adevărul e altul.Biserica apuseană a fost ortodoxă pînă în sec. IX. 
Atunci Apusul s-a rupt de biserică şi a introdus "inovaţii" 
Trage nădejdea că ceea ce s-a făcut în 1700 , a fost un incident trecător, pe care 
Dumnezeu ne va ajuta să-l închidem, prin unirea bisericii româneşti. 
(p. 314-317 ) 
IPS Bălan'28 
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

d ) Grigore Comşa ( Senator, episcop ortodox de Arad ) 

Se pronunţă vehement contra baptismului [ "pocăiţii"  ] şi sectelor. 
Baptismul. 
/  Plantă exotică, cu scopuri viclene, folosită de unguri ca să lovească în biserica 
ortodoxă românească. 
În 1905, ministrul cultelor, Lukacs , i-a recunoscut , deşi nu erau nici 10.000
(din care cca 5000 unguri , restul români ) .
La 1918, nu au participat la Adunarea de la Alba Iulia. 
/ După 1918, în Ungaria erau 70 de predicatori, iar în România… 915 predicatori, 
pentru cca 26.000 de baptişti !  (un predicator la 28 de români ! )
Primesc mari ajutoare din America.
/La Congresul baptist din 1926 ( Budapesta ) , au participat şi 16 predicatori români.
/ Între 1925- 1928, printr-o decizie guvernamentală , au fost scoşi în afara legii , 
ca "Biserică ", dar lăsaţi ca " Asociaţie" 
(cu statut, cu drept de a urma şcoli normale , , cu învăţători )    (p. 143- 162) 
//////////////////////////////////////////////////////////////

e ) APS Roman Ciorogaru (senator, episcop ortodox de Oradea Mare 

 Ardealul este policonfesional.
Se aduc învinuiri nedrepte bisericii ortodoxe pentru "prozelitism." 
La 1700 , "unirea" a fost instrument al politicii habsburgice, 
pentru a divide fraţii. Ortodocşilor li s-au luat bisericile si manastirile)



Au ramas cca  40 de manastiri,  pe care le-a distrus generalul Bucov.
Atunci , ortodocşii şi-au facut bisericute de lemn, acoperite cu paie.
Poporul nici nu stia ca a trecut sub jurisdictia Papei.
"Eclipsa " din 1700 , este o tragedie a românismului. 
/ De atunci, Biserica unită a reprezentat forţa statică 
( Blajul, şcolile lui Klein. Şincai etc… ) 
iar Biserica ortodoxă forţa dinamică, 
(care l-a dat pe Horia, Iancu, Gh.Lazăr, Ţichindeal, Moise Nicoară , 
Şaguna - care a obţinut autonomia bisericii ) 
/ Cărturarii şi revoluţionarii au fost mereu împreună  : 
la 1848, la Blaj,la Memorandum. 
/ L a 1918, au fost împreună, la Alba iulia.
 După 1918, din nefericire, au reînceput discordiile dintre "uniţi" şi ortodocşi .
/ Pledează pentru unirea celor două biserici româneşti, 
pentru a consolida unirea politică şi sufletească.(p. 31- 37 ) 
Ciorogaru
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

f ) Valeriu Traian Frenţiu ( senator, episcop "unit", Oradea Mare ) 

  Este mîhnit de imputaţiile aduse "uniţilor".
Din 1642, şi apoi, regii maghiari s-au hotărît
să extirpe biserica ortodoxă din Transilvania.
După 1690, românii discută în 5 Sinoade ce să facă :
Calvinismul le strica legea şi neamul;
Dositei ( patriarhul Ierusalimului  ), pretindea episcopului Atanasie,
scoaterea limbii române din Biserică. 
¤ Papa Inocenţiu al XII-lea, recunoştea canoniceşte limba română 
(ca limbă liturgică ) ,ritul şi datinele tradiţionale.
"Nu s-a făcut o trecere de la un cult la altul , ci s-a format 
o nouă biserică românească, cu ritul românesc." 
/ Vrea unirea celor două biserici româneşti.
Să se facă un Sinod, să se unească cele două biserici.  (p. 85-87) 
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

g ) Al .Niculescu  (senator, episcop unit, Lugoj ) :

  Toate popoarele "neolatine" sunt cu Roma.
 Consideră că biserica greco-catolică este patriotă.(dă exemple din trecut ) 
N.Bălan (mitropolitul ortodox al Ardealului ) :  dar au lipsit de la încoronarea de la Alba 
Iulia ,pentrucă Papa le-a interzis 
Niculescu : au fost la încoronare, nu au fost la Te-Deum..(p. 262-263)
/////////////////////////////////////////////////////////////////

h ) Mitropolitul Suciu ( senator, greco-roman, Alba Iulia ) * 
  Dacă ar încerca cineva să desfiinţeze Biserica "unită" , ea va reacţiona cu ultima 
energie, şi se va produce un război religios, ca cel de 7 ani, de 30 de ani…
"Lăsaţi în pace cele două biserici , cea care va fi de trai ,va trăi ; 
 cea ce nu va fi, se va măcina de la sine "
/ Biserica unită îşi va continua menirea, mai ales legăturile cu Apusul,
de unde atîta bine a venit pentru neamul românesc…(p. 321) 
------------------------------------------------------------------------

* Congresul general al credincioşilor uniţi cu Roma , 
din întreaga provincie metropolitană de Alba Iulia şi Făgăraş, 
întrunit la Cuj, 22 martie 1928 , votase următoarea Moţiune: 
1. Unirea cu Roma ,din 1700,a mîntuit biserica românească 
de cotropire calvinistă şi neamul nostru de desnaţionalizare.
Biserica unită , în cei 200 de ani, nu are nici o pagină neagră . 
Legătura ei cu latinitatea , garantează fiinţa şi mărirea neamului românesc.
Nici o putere omenească nu va putea rupe peceţile Unirii cu Roma. 
2.Congresul constată cu adîncă mîhnire că Biserica Unită este ameninţată 
cu distrugerea , prin Proiectul de lege al cultelor. 



Congresul refuză a crede că Parlamentul va vota o atare lege etc etc etc.
dr. demetriu Kis dr. Iacob Radu dr. Valeriu Pop.
(BCS, fd.St.Georges, pch. CI, ds, 3 -Ermil Pangrati ) 
------------------------------------------------------------------------------
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

i ) P.S.Iuliu Hossu ( senator, episcop unit de Gherla ) 

Prezintă p.d.v. al Bisericii române unite :
/ Este de acord ca Biserica ortodoxă să fie "dominantă" în statul român.
/ Trecutul de 228 de ani al bisericii greco-catolice, 
perioadă în care s-a identificat , totdeauna, cu neamul românesc : 
redeşteptarea conştiinţei naţionale şi propovăduirea latinităţii sale.
Este mîhnit că biserica sa este atăcată. .(p. 181-182) 
////////////////////////////////////////////////////////////////////////

j)  Lucian Triteanu ( senator ortodox,ardelean,  episcop de Roman ) 

/Cultul mozaic este recunoscut prin lege , un "cult istoric ". 
O încercare frumoasă de portret psiho-colectiv al evreilor , 
cu suflet complex şi plin de antiteze   (vezi pe larg la Evrei ) 
/ Î n Ţara Românească ei nu sunt persecutaţi pentru religia lor, 
ci pentru izolarea lor.   (p. 218- 220 ) 
//////////////////////////////////////////////////////////////////////

k ) Ely Bercovici (senator PNL , cultul mozaic ) 

Episcopul Triteanu, "înalţă" pe evrei , ca , apoi, "să-i lovească mai tare " ;
Face caz de art.5 al legii 
 ( care cerea  ca în 6 luni cultele să-şi edifice o organizare unitară ) 
considerînd că, prin asta, se încuraja "pulverizarea " cultului mozaic. 
Nu era bine ca, situaţia din Transilvania  ( moştenită de la Ungaria ), 
să fie generalizată la nivelul ţării.(p. 228-231)
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////

l )  Horia Carp ( senator, UER ? 

 Mîhnit de cuvîntarea episcopului Triteanu,care a atăcat pe evrei, 
căutîndu-le o "psihologie specială" , cu antiteze. 
 Răspunde punctual (vezi la Evrei ) 
//////////////////////////////////////////////////////////////

m ) Bogdan Duică ( senator, PNL sau PND-Iorga ? )

 Catolicismul a fost totdeauna o agresiune , în aceste părţi;
 Şefii bisericii greco-catolice mai toţi au fost străini  ; 
 Biserica unită a adus poliglotismul, care a contribuit la desnaţionalizarea 
românilorA practicat prozelitismul(p. 34-56 ) 
////////////////////////////////////////////////////

n ) Preot D Nicolaescu (deputat PNL ? ) 

Actul mitropolitului Ardealului, Atanasie  (Viena, 20 martie 1701 ) , 
prin care declara că rupe legăturile cu "schismaticii" de la Bucureşti, 
( de unde avusese venituri, bani şi moşii date de Brîncoveanu, de unde primea cărţi, 
în grai românesc ) este (cum spunea Iorga ) < Cel mai înjositor act public , 
săvîrşit pînă atunci de vreun Vlădică românesc. > 
/ Speră ca acest act ruşinos, care contrastează cu fapta lui Brâncoeanu, 
să fie "reparat" ; speră la unirea celor două biserici româneşti. 
/ Suntem recunoscători fraţilor uniţi că în momentele istorice de la 1848, 
1918, au ştiut să se înfrăţească cu cei ortodocşi. 
  Regretă divergenţa uniţilor de la Încoronarea regelui Ferdinand;  (p. 414-415 ) 
//////////////////////////////////////////////////////////

o ) P.Gîrboviceanu ( senator  ) : 

Biserica ortodoxă  a fost tolerantă : 



/ Ştefan cel Mare i-a primit pe hussiţi ;
/ Tot noi i-am primit pe armenii gregorieni ; 
/ În Moldova, ceangăii catolici ; 
/ Catolici, luterani , calvini, mozaici…i-am primit 
  (catolicii i-au convertit pe hussiţi; luteranii pe catolici ) 
/ În Ţara românească n-au fost războaie religioase ;(p. 328 ) 
Gîrboviceanu /'28
Transilvania .
 Scriitorii străini spun că avea înfăţişarea Egiptului, românii fiind "israeliţii"  sub robia 
Faraonului. 
Mitropolitul ortodox de  Alba Iulia, Atanasie , fiu de nobil român ; 
hirotonisit de Teodosie la Bucureşti ; dăruit de Brîncoveanu cu danii , haine, 
odoare , moşia de la Merişani (Argeş) ; 
la întoarcerea în Transilvania, este luat "în primire" de iezuiţi;
În 1700, pleacă la Viena, este primit de împărat, este recunoscut mitropolit, 
este făcut baron şi consilier împărătesc,primeşte lanţul de aur. 
La 25 iun.1701, Atanase a fost instalat mitropolit , 
în biserica lui Mihai Viteazul din Alba Iulia.
 Persecuţii contra ortodocşilor .O vreme,  nu au avut episcop ; 
apoi li s-a dat unul sîrb, din Buda ; abia la 1810, au avut episcop român.(p. 337 ) 
////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

p ) C.Disescu (senator,PNL ) :

  Nu poate tolera răstălmăcirile uniţilor : că biserica ortodoxă ar fi părăsit  biserica 
strămoşească, în 1040 ! Biserica străbună este ortodoxă. 
Acum,ce este  biserica Brîncoveanului din Făgăraş ?- au luat-o uniţii !
ce este biserica ortodoxă din Alba iulia ? -  au luat-o uniţii ! 
Protectorii uniţilor au fost : Maria Tereza , iezuiţii din Oradea, Sibiu şi Alba Iulia ! 
Protectorul ortodocşilor -ţăranul român.(p. 324 ) 
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

r) Elemer Gyarfaş ( senator) .Declaraţie în numele tuturor minorităţilor,

fără deosebire de confesiune şi naţionalitate.
/ A găsit la Ministerul Cultelor, totdeauna, 
"o bunăvoinţă netăgăduită şi necontestată." 
/ După iscălirea tratatului de pace [ 1920]  ,cînd O.Goga a fost titularul Ministerului, 
s-a inaugurat "un regim hotărîtor binevoitor faţă de noi " , regim menţinut apoi de 
următorii miniştrii, Banu, Lapedatu , Goldiş. 
/ Acum [1928] , este singurul reprezentant politic al ungurilor şi germanilor ;
  regretă neîncrederea în minorităţi  şi  "saturarea " cu "măsuri poliţieneşti"
 a Proiectului de lege ; 
 Proiectul nu respectă "drepturile istorice cîştigate" .
////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

s ) Alexandru Lapedatu ( ministrul cultelor , PNL, ) , concluzii : 

Minoritarii au înfăţişat 2 motive pentru a nu vota legea : 
 că ea conţine dispoziţiuni "poliţieneşti" jignitoare ;
 că , din ea, rezultă neîncrederea Statului în minoritari ; 
Demonstrează, argumentează, că aceste supoziţii nu sunt reale : 
/ Statul român modern nu s-a călăuzit niciodată ,în actele de guvernare, 
de preocupări cu substrat clerical.
Partidele politice au exclus din programele lor ,tendinţele clericale.
România unită vrea să menţină această tradiţie, nu doreşte partide politice pe baze 
confesionale , care să impune  Statului preocupări clericale.Nici invers.[…] 
De aceea  a fost necesară introducerea în lege a acestui "control".(p. 427- 434)
/////////////////////////////////////////////////////////////

t ) Vint.Brătianu  (prim ministru, PNL.În Senat  ) 

/ Statul român este un stat naţional, democratic , laic .
Trebuie să  păstrăm caracterul neclerical al statului modern. 
Bisericile recunoscute de stat, sunt instrumente de ridicare sufleteşti ;



Faptul că rabinul Niemerover a vorbit cum a vorbit, dovedeşte "simbolul vieţii noi" 
din România  .Situaţia evreilor nu era bine precizată.
Acum , evreii, "trebuie să se lege cît mai strîns de soarta acestui stat " 
 (p. 368 ) 
//////////////////////////////////////////////////
Legea cultelor / 1928 
____________________________________________________________________ 

Vezi fişierul următor
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